
暑假生活·高一语文参考答案

作业一

１􀆰 Ｂ。 后文“灼手焚身”决定第一空填“逆风执炬”， “不可估量”与地位不搭配。
２􀆰 Ｄ。 前后句结构对称， 同时“在……中”句式提前， 是对恶劣环境的一种强调。
３􀆰 Ｂ。 结合材料第一段来看， 主要讲述青年人在 ２０ 世纪初期的选择和贡献， 同时强

调“新文化运动”“共产主义”对青年的引领。
４􀆰 （１）风乎舞雩　 （２）以吾一日长乎尔　 不吾知也　 如或知尔　 则何以哉　 （３）千乘

之国　 摄乎大国之间　 因之以饥馑　 且知方也

５􀆰 Ｄ。 “坐对真成被花恼”是说作者面对着这美丽的花， 可真被它拨乱了情怀。 黄庭坚

是恼独坐对花， 欣赏太久， 感到寂寞难受。 “全诗感叹韶华易逝、 美景难再的感伤和烦恼

之情”分析有误， 从诗歌标题中“欣然会心”和整首诗的描写、 抒情可看出并非感叹韶华易

逝、 美景难再。
６􀆰 Ｃ。 “直接导致老柳生病”错。

作业二

１􀆰 ①只有空气新鲜　 ②它们对环境的变化更为敏感　 ③一旦周围环境被污染

２􀆰 正是因为松萝对空气的要求极高， 对大气污染十分敏感， 所以不少科学家十分认

可其出众的实用价值， 潜心研究这些不怎么引人注目的地衣植物。
３􀆰 （１）端章甫　 愿为小相焉　 （２）为国以礼　 其言不让　 （３）浴乎沂　 风乎舞雩　 咏

而归

４􀆰 Ａ。 “然后深夜叩击宫门， 再议抗战事， 进献平敌计”错误， 上片前二句词人设醮祈

福消灾， 企盼着夜深还叩击宫门， 再议抗战事， 共进平戎计。 但这只是一种“企盼”， 并

非实际发生的事情。
５􀆰 ①上片写想象在半夜时分， 词人拿着关于战事的奏章， 紧急呈送到朝廷， 表达了

词人对前方战事的关切以及对收复失地的企盼之情； ②想象自己身穿祭服， 在他人的引

导下进宫拜见君主， 表达了词人急于陈述见解的迫切之情； ③下片末二句写为官一任需

与民同乐， 表达了关心人民的情怀； 祈祷江山社稷永远太平， 表达了对国家前途命运的

担忧与关注之情。
６􀆰 Ｃ。 “是为了赞扬他们面对生活磨难时的沉静和坚毅”错。 由“他也许是特别喜欢吃

鱼， 也许是惦记着母亲特别喜欢吃鱼， 也许不过是要用这种方式来积攒自己的学费。 谁

知道呢”可知， 作者并不确定少年是否处在人生磨难中。
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７􀆰 ①多用比喻修辞手法， 富于表现力， “优雅的贵妇”“大白裙子”“玉雕”“银箭”“数

十道白光”等多个喻体， 都运用得非常形象贴切。 ②动静相映， 给人深刻印象。 先充分描

写白鹭的静， “稳稳地”“纹丝不动”， 再突出刻画白鹭的动， “跃出”“绽放和飞掠”， 动静

前后对比， 形象十分鲜明。

８􀆰 ①文中的思想内核是作者对于世界、 自然和生命的哲学思考， 文体形式却是一篇

意境幽远、 文采斐然的散文， 这种将哲学散文化的写法既有深刻的思想性， 又有浓厚的

文学色彩。 ②文中记述的是作者下湖游泳这样寻常的生活情景， 呈现出来的是一篇优美

耐读的文学作品， 作品将生活常态文学化， 使读者既能感受到生活的情趣， 又得到了文

学的熏陶。

作业三

１􀆰 Ｃ。 语境辅助判断， “难民”“饿殍”与“奄奄一息”搭配得当。 “裹足不前”强调由于

个人恐惧、 害怕等原因停步不前， 不合语境。

２􀆰 Ｃ。 前半句涉及语序问题， 应是“拖着……脚步”“来到”， 后半句牵扯多重定语的

顺序排列知识。

３􀆰 （１）以吾一日长乎　 尔毋吾以也　 （２）夫子哂之　 （３）夫子喟然叹曰　 吾与点也　

（４）为国以礼　 其言不让

４􀆰 Ｃ。 “劝慰沈学士一醉方休， 借以解乡愁”错误。 不是劝慰沈学士借酒消乡愁， 而是

此情此景触动了作为“客”的自己的乡思之情。 注解②已提示杜牧家在长安杜陵。

５􀆰 Ｃ。 “职业自卑感”错， 老魏相信自己的力气， 充满自豪感。

６􀆰 Ｄ。 “吃水方式进行对比， 传达出对新时代、 新生活的赞美”错。 本文表现了老魏对

水井的敬重心理和对生活的认真态度， 写吃水方式的不同， 只是借以流露出对旧日某些

美好东西逝去的惆怅。

作业四

１􀆰 Ｂ。 “这一现象”承接指代前文“使用电子烟可能让人更容易使用卷烟”， “在青少年

中”修饰限定“尤为明显”。

２􀆰 ①电子烟气溶胶中含有有害物质　 ②将对人类健康造成威胁　 ③调味剂的不合理

使用。

３􀆰 （１）老吾老　 以及人之老　 幼吾幼　 以及人之幼　 （２）必使仰足以事父母　 俯足以

畜妻子　 乐岁终身饱　 凶年免于死亡　 （３）老者衣帛食肉　 黎民不饥不寒

４􀆰 Ｃ。 “以文翁来反衬李使君”错误。 并非反衬， 而是以文翁来比李使君。

５􀆰 运用了想象、 夸张的手法来写景。 作者没有实写眼前送别之地的景物， 而是想象
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李使君赴任之地的自然风光： 万壑千山， 到处是参天的大树， 到处是杜鹃的啼声。

６􀆰 Ｄ。 “被打动的理由是‘我’受到了老沈精神的感染， 从中得到了人生启示”错， 原

文表述为“当然它打动我的一半理由在于画外”， 即“我”受到《斗寒图》感染的一半原因是

画本身， 一半是画所呈现的老沈刚直不屈的精神。

７􀆰 Ａ。 “丰富了老沈艺术者的形象”错， 小说开头“在那个风云多变的时代， 老沈的处

境并不稳”暗示了故事发生的时代背景， 为后文不畏艰难执着追求艺术的老沈出场做了铺

垫， 而不是丰富老沈艺术者的形象。

８􀆰 ①推进情节： “我”是事件的参与者， 随着“我”的所见所闻， 情节得以进一步发展。

②讲述故事： 小说故事由“我”来讲述， 叙述内容更真实可信。 ③衬托人物： 从“我”的视

角叙述， 能更真实地为读者呈现出一个傲岸不屈的老沈， 使执着艺术追求的老沈形象更

加真实丰满。 ④突出主题： 从“我”的视角叙述， 写在那个风云变化的时代里艺术工作者

对艺术追求的坚守， 凸显了对文艺工作者美好品格赞美的主题。

９􀆰 人情美： 人与人之间的关心支持、 鼓励安慰。 如文中因为担忧老沈， “我”饭也没

吃， 去他家看他； “我”与潘大年对老沈画作的肯定、 范瑛对老沈安危的关心等。 人性美：

①善良真诚。 文中“我”、 潘大年和范瑛担忧、 关心、 保护老沈， 体现了人性美。 ②宁直

不屈。 面对歪曲评价、 恶意中伤， 老沈没有屈服， 而是激情奔涌、 挥毫泼墨， 作《斗寒

图》。 ③执着追求。 老沈坚持自己的画找不出什么毛病， 表现出他对艺术创作的不改初

心、 执着追求。

作业五

１􀆰 Ｂ。 “气吞山河”形容气魄很大， 与语境不符。 “昏头昏脑”主要强调神志不清， 而

需与前文“觉醒”搭配只能是“昏昏欲睡”。 “光彩照人”主要指外在形象， 而且一般指女

子， 而文中强调这些文学界明星的主要是作品价值和人格魅力。

２􀆰 Ａ。 “记忆”是此语段的核心话题， 注意“无论……都”的结构， “疯长”与种子的萌

发都依赖于“土壤”。

３􀆰 ①文中把新文化运动的发源地北京比作具有巨大吸力的磁石， 将追逐新时代思潮

的青年紧紧吸引。 ②比喻形象生动， 强化了新文化运动发轫地的北京对青年具有强大的

向心力。

４􀆰 （１）谨庠序之教　 申之以孝悌之义　 （２）颁白者不负戴于道路矣　 （３）焉有仁人在

位　 罔民而可为也

５􀆰 Ｂ。 “奠定了悲壮豪迈的基调”错， “白日半西山”四句景物描写悲凉， 营造了凄凉

悲伤的氛围， 不能表现悲壮豪迈的感情。

６􀆰 开篇表达了从军讨伐时的壮志豪情； 中间情绪低落， 转为征人思乡的愁悲之情；
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结尾抒写报国捐躯的慷慨豪迈之情。

７􀆰 Ｃ。 “交代了老骈获金奖的真正原因”错误。 从“意味深长”一词和下文“新任的住建

局长老顾， ……据说还是老骈的得力助手”看， 老骈此次获金奖应该有被照顾的成分。

８􀆰 Ｃ。 “和老骈的格局对比， 两人境界高下立判”错误。 从上文“老金着急得抓耳挠腮，

替好友老骈惋惜”和下文“伸出大拇指， 真心为这位好友点赞”来看， 老金性格率真， 真心

为朋友着想。

９􀆰 ①书法造诣深厚。 他在书法作品整体和局部均高超地运用留白手法， 让业内人士

大为赞赏。 ②为人低调谦虚。 首次参赛用艺名； 获金奖仍观摩其他作品； 作品登峰造极

仍想和业内人士加强交流。 ③内心坦诚无私。 新任分管国土工作副市长是亲戚， 担心这

会影响比赛的公平公正而退赛。

作业六

１􀆰 Ｂ。 “只要……就”关联词搭配。

２􀆰 ①其中高血压是最常见的一种　 ②病情就会进一步恶化　 ③它本身只是一种慢性

疾病。

３􀆰 （１）臣之所好者道也　 进乎技矣　 （２）方今之时　 臣以神遇而不以目视　 官知止而

神欲行　 （３）怵然为戒　 视为止　 行为迟　 动刀甚微　 （４）提刀而立　 为之四顾　 为之踌

躇满志　 善刀而藏之

４􀆰 Ｃ。 “……江浪翻滚怒吼令江边白发诗人惊惶不定”错误。 “白头浪”与“青布旗”相

对， “白头浪”即白色的江涛（浪涛）， 并非“白发诗人”。

５􀆰 ①人们见了韩信都宽慰说， 尽管目前穷困潦倒， 但最终未必人生困顿。 ②尾联用

典， 表达了诗人对未来充满希望与信心的乐观情怀。

６􀆰 Ｃ。 （Ａ􀆰 “但要不要满足孩子们的要求令他很为难， 于是他只能先离开了”错误。 胡

老师的离开并不是在纠结“要不要满足孩子们的要求”， 而是在想办法满足孩子们的愿望。

Ｂ􀆰 “强调了孩子们对胡杨树的同情， 使后文写移植显得合情合理”错误。 文章并未表达

“孩子们对胡杨树的同情”， 反复用“孤独”来形容胡杨树， 是为了突出胡杨树即使孤单，

也会释放出具有感召力的美。 Ｄ􀆰 “全矿的人都来看热闹”“这反映出矿区生活单调乏味”错

误。 全矿的人都来看栽树， 因为不仅是孩子， 成年人同样需要一棵树， 这是人们对崇高

精神的共同追求。）

７􀆰 Ｄ。 “小说用成人视角叙述故事”错误， 小说用儿童的视角叙述故事。

８􀆰 ①老师布置《树》的作文， 我们没有素材， 心有抗拒。 ②通过和父母沟通， 了解父

母记忆中的树， 我们心中有所触动。 ③提出要移植胡杨树， 我们心中充满渴望和期待。

④胡杨树被移植到校园里， 我们充满欢喜。
—４—



作业七

１􀆰 Ａ。 括号里“火星环绕、 着陆和巡视探测”是解释“绕、 落、 巡”的， 因此括号以及

括号里的内容应放在引号外。
２􀆰 Ｂ。 “难在哪里？ 踩早了， 速度降得过低， 就会撞上火星； 踩晚了， 就不能被火星

引力捕获， 因而溜掉”是设问； “如何判断探测器是否降至目标速度， 如何监测发动机推

力的大小和方向， 如何自主更新刹车参数”是排比； “被火星引力捕获”是比拟。
３􀆰 “天问一号”的名称源于屈原长诗《天问》， 表达了中华民族对真理追求的坚韧与执

着， 因此用天问来命名火星探测系列的飞行器。
４􀆰 （１）呜呼　 灭六国者六国也　 非秦也　 族秦者秦也　 非天下也　 （２）秦人不暇自哀

　 而后人哀之　 后人哀之而不鉴之　 亦使后人而复哀后人也　 （３）后人哀之而不鉴之　 亦

使后人而复哀后人也

５􀆰 Ｃ。 “未直接写杏花”错， “吹作雪”是正面描写， 运用比喻修辞直接写杏花。
６􀆰 ①第一首诗借景抒情， 描绘出春日钟山美丽幽静的景象， 渲染寂静幽旷的氛围，

表达诗人高雅的情趣（对钟山美景的喜欢、 超脱的情怀、 闲适的心境、 悠然心境中有一丝

淡淡的寂寞之情）。 ②第二首诗借物抒情（托物言志）， 借助杏花的美丽高洁， 表达内心刚

强耿介的个性（孤芳自赏的人生追求、 恬淡的审美情趣、 高洁的品性、 不随波逐流的政治

立场与人格操守）。
７􀆰 Ｂ。 （“常”修饰“谓”， 状中关系不能断开， 排除 ＣＤ； “常谓之国老而不名”表意完

整， “仁杰好面引廷争”表意和结构都完整， 其后断开， “仁杰”作下一句的主语， 其前断

开， 排除 Ａ。）
８􀆰 Ｃ。 “值班”错误， 宿直， 是夜间值班的意思。
９􀆰 Ｃ。 “于是皇帝就免了他们二人的死罪”错误。 根据原文， 狄仁杰上奏说二人罪不该

死， 皇帝生气， 然后狄仁杰又以汉文帝和张释之的典故劝说皇帝， 而且文中说“上怒稍

解”， 没有提及皇帝才免其死。
１０􀆰 （１）如果一定要曲意宽赦王本立， 那就请先将我流放到荒无人烟的边远地带， 给

忠贞的人作为将来的警戒。 （２）当时朝廷正在惩治越王李贞的党羽， 按照法令应当被判罪

的有六七百家， 登记没收家产入官府充当奴婢的有五千人， 司刑寺督促豫州方面执行判

决。
１１􀆰 ①不徇私枉法， 为了维护公理， 敢于犯上直谏。 ②忠于职守， 爱惜百姓。 ③为国

举贤， 不存私心。

作业八

１􀆰 ①也受自然规律的制约　 ②温暖期气候较稳定　 ③每当疫灾发生时
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２􀆰 第一自然段： 疫灾的发生， 既受社会规律的制约， 也受自然规律的制约。 第三自

然段： 疫灾的应对， 既是政府的行为， 又是民间的行为。

３􀆰 （１）覆压三百余里　 隔离天日　 （２）歌台暖响　 春光融融　 舞殿冷袖　 风雨凄凄　

（３）明星荧荧　 开妆镜也　 （４）六王毕　 四海一　 蜀山兀　 阿房出

４􀆰 Ｄ。 “‘锁’和‘躲’都运用拟人手法”错误。 用“躲”来写梅和春天， 符合拟人手法的

特征； 而“锁”字不具有人格化特点， 用来写园林和梅， 可以认为是拟物手法中把一物（园

林）拟作另一物（锁具）。

５􀆰 相同点： 两词都借咏梅表达了坚守节操、 不与世俗同流合污的高洁情怀。 不同点：

①朱词写梅在深山古涧独自绽放， 只有明月相伴， 更强调远离世俗、 孤高自守； ②陆词

写梅即便落入泥中化为尘土， 其芳香如故， 更强调对节操信守如一、 生死不渝。

６􀆰 Ｃ。 “不可”是“固执以为”的宾语， 中间不能断开， 排除 ＡＢ； “上怒”是主谓句， 中

间不能断开， 排除 Ｄ。

７􀆰 Ｃ。 “按照帝王出生的时间来纪年”表述错误， 正确表述： 一般古时帝王登基则取新

年号， 按照帝王即位的年次来纪年。 值得注意的是帝王并不都是只有一个年号， 在位中

途也有改年号的现象。

８􀆰 Ａ。 （Ｂ􀆰 “他的意见始终不被唐太宗采纳”错， 原文“上悦， 乃不点中男”， 说明唐太

宗采纳了他的意见。 Ｃ􀆰 曲解文意， “他们虽然取得了天下， 但都不得人心”， 错误理解了

“得天下虽同， 人心则异”。 “人心则异”意思是人心向背不同。 Ｄ􀆰 曲解文意。 文中本意是

宴会上演奏歌颂唐太宗的音乐， 太宗谦逊地说功业已成， 但不能忘本。 封德彝说： “陛下

以神武平海内， 岂文德之足比。”太宗认为他的话说过了头， 封德彝叩头谢罪。）

９􀆰 （１）周朝取得天下后， 注重加强道德仁义的修为， 秦朝取得天下后却更加崇尚诡诈

和暴力， 这正是周朝长久秦朝短促不同的原因。 （增， 增加， 加强； 修， 修为； 此修短之

所以殊也， 判断句； 所以， ……的原因。）（２）假如君主刚愎自用， 那么他的臣子就会阿谀

奉承， 屈从旨意， 君主失去了国家， 臣子怎么能独自保全？ （苟， 假如， 假使； 岂， 助

词， 表示反诘， 可译为“怎么”； 全， 保全。）

１０􀆰 启示： （１）要时常反省自己， 检讨自己的过错和不足； （２）要以人为镜， 取人之

所长； （３）要虚心听取别人的批评意见， 闻过必改。

作业九

１􀆰 Ａ。 （根据前句“所怀之古， 也无非是先世的圣人和贤者”可知， 此处应该先说“心

里空荡得没有可怀之人”， 连贯性更强， 所以， 应把“心里空荡得没有可怀之人”排在最前

面， 这样就删除 Ｃ、 Ｄ 项； 再根据后句“再沉淀一些， 心中的意念萦绕于无生无死， 无喜

无悲； 时间在这里奇妙地失去了指针”可知此句是说此时心中的感觉是微茫的， 这就与
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“只有无限的微茫”句衔接紧密， 所以“只有亘古的空旷”应排在“只有无限的微茫”之前，
这样就排除 Ｂ 项）

２􀆰 Ｄ。 （Ａ􀆰 “度若飞”运用夸张修辞手法， 表现出战事紧急， 跃马飞奔速度之快。 Ｂ􀆰
“人似月”“凝霜雪”运用比喻修辞手法， 把自己的妻子的面色比喻成皎月， 把手腕肤色比

喻成霜雪。 Ｃ􀆰 “钟鼓馔玉”代指“豪华的生活”， 运用了借代的修辞手法。 Ｄ􀆰 “紫艳”借代菊

花， “渚莲愁”运用拟人手法。）
３􀆰 原文好。 （１）原文用被动句式写出了一幢幢高楼直入天际、 挤压天空的动态感，

而改句比较直白。 （２）原文“憋屈”一词运用移情（拟人）手法， 写出了群楼环绕中人的心

理感受， 与下文衔接更自然， 改句没有情感的融入。 （３）原文“碎片”的表述突显了完整形

象的割裂之态， 比改句更具画面感。 （两点即可）
４􀆰 （１）一人之心　 千万人之心也　 秦爱纷奢　 人亦念其家　 （２）奈何取之尽锱铢　 用

之如泥沙　 （３）灭六国者六国也　 非秦也　 族秦者秦也　 非天下也

５􀆰 Ａ。 “与友人难分难舍之情”分析有误， 诗歌中没有表现与友人的难分难舍之情， 而

是对友人的牵挂与担忧。
６􀆰 ①虚实结合。 “黄牛峡静滩声转”句属虚写， 写诗人想象韩十四坐船过黄牛峡的情

景； “白马江寒树影稀”句属实写， 写诗人在江边送别韩十四的情景。 ②听觉与视觉相结

合。 “黄牛峡静滩声转”句诗人从听觉角度形象描绘韩十四一路辗转旅途艰险的情形； “白
马江寒树影稀”则从视觉角度描绘了当时的离别之景。 ③动静结合（或以静衬动）。 前后两

句一动一静， 滩声汩汩， 秋意深浓， 表现出对友人行程艰难的忧虑。 （或“黄牛峡静滩声

转”句以峡岸的静衬托江水的汹涌， 表现了对友人行程艰难的忧虑）。
７􀆰 Ｃ。 （本题中， “私”作状语， 修饰“市”， 所以在“私”前面断开， 排除 Ａ、 Ｄ； “识”

主语是“帝”， 所以在“帝”前面断开， 排除 Ｂ。）
８􀆰 Ｂ。 “领都有授予官职之意”错误。 领是兼任的意思， 不是授予官职。
９􀆰 Ｃ。 “当朝廷政事出现状况时， 皇帝召宰相来商议”错误， 原文“而政有状， 召宰相

语”的意思是“而且从政有成绩， 召宰相来说起此事”。
１０􀆰 （１）这就像那给人看的是玉却卖石头的人一样， 前去必然被活捉， 怎能铲除叛贼？

（“见”， 被； “禽”， 通“擒”， 捉住、 捕捉； “攘”， 铲除、 清除； “贼之攘”， 宾语前置，
“之”为提宾标志。）（２）陛下立即杀了他也就罢了， 如果交付给有关部门的官吏， 必须详

细地审判定罪才可以。 （“遽”， 立即； “委”， 交付、 委托； “有司”， 有关部门的官吏。）
１１􀆰 因为柳浑认为挑选京畿属邑的县令只是京兆尹的职责， 皇帝的职责是选择大臣来

辅佐圣德， 皇帝代替京兆尹挑选这些县令是不合适的。

作业十

１􀆰 ①那么什么是三手烟呢　 ②儿童最容易受到伤害　 ③猝死的风险会明显降低
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２􀆰 ①一手烟、 二手烟的定义及其危害。 ②三手烟的定义及其危害。 ③儿童是三手烟

的最大受害者。
３􀆰 （１）非兵不利　 战不善　 弊在赂秦　 暴霜露　 斩荆棘　 与赢而不助五国也　 至丹以

荆卿为计　 始速祸焉　 下而从六国破亡之故事　 是又在六国下也　 （２）族秦者秦也， 非天

下也　 为国者无使为积威之所劫哉　 （３）则必有我师　 犹抱薪救火　 薪不尽　 火不灭

４􀆰 Ｃ。 “听觉和视觉”错， 颈联前句通过听觉， 写日近黄昏， 阴云向山后散去， 小雨已

停， 檐前再无滴水之声， 表现出环境的安宁幽静； 后句则通过触觉， 写微风从小溪对面

吹来， 温润宜人， 满座都显得十分清凉。
５􀆰 范例一： 讲究技法角度。 运用了拟人的手法， 高树厚厚的树荫不畏烈日骄阳， 欺

凌傲视， 赋予其人的行为和情态， 写出了树荫之大， 严严实实遮蔽住阳光的样子； 夏日

傍晚的花可以和春景匹敌不落下风， 将晚花人格化， 写出了花之幽艳， 景色之绚美。
范例二： 用字工稳角度（即炼字）。 树荫欺压烈日， 晚花胜过春花。 一个“欺”字， 一

个“敌”字， 前者写出树荫铺天盖地的厚实且大， 后者写出晚花的幽艳之美无出其右， 突

出了夏天花木的繁盛清幽， 也写出了傍晚景色的生机与美丽。
６􀆰 Ｂ。 （“行在”为一个词， 意思是“旧时帝王巡幸所居之地”， 中间不能断开， 排除

ＡＣ 两项； “会缙请削己刑部侍郎以赎兄罪”中“缙”为人名， 作主语， 其谓语为“请”， 后

文“削己刑部侍郎以赎兄罪”为“请”的内容， 作宾语， 故不能断开， 排除 Ｄ 项。）
７􀆰 Ｄ。 （Ｄ􀆰 “一般家住右边， 故称豪右”错， 豪右， 封建社会的富豪家族、 世家大户。

原是西汉时期出现的占有大量田产的豪族。 他们因占有大量的田产， 在乡里横行霸道，
虽屡遭压制而不禁。 东汉建立时， 豪右势力纷纷拥众起兵， 帮助刘秀建立并稳固了政权。
所以， 东汉建立后豪右势力进一步扩张， 发展成为东汉时的豪强地主， 并成为此后门阀

士族的雏形。 汉以右为上， 故称豪右。）
８􀆰 Ｃ。 “到晚年不穿有花纹的衣服”错， 有花纹的衣服， 与文中的“文彩”并不一致，

依据原文， “文彩”应该是“华丽的衣服”。 妻去世后三十年不再娶， 原文理解有误； 应该

是妻去世后就不再娶， 三十年独居一室。
９􀆰 （１）王维和弟弟王缙都有俊才， 在博学多艺上也齐名。 兄弟友好， 为士人们推崇。

（闺门， 代指家庭； 友悌， 友好； 推， 推崇。） 　 （２）在京师时每天给十几位僧人施斋饭，
把玄谈当作乐趣。 斋中没有别的， 只有茶铛、 药臼、 经案、 绳床罢了。 （日， 名词作状

语， 每天； 饭， 名作动， 给……饭吃， 施斋饭； 唯， 只有； 而已， 罢了。）
１０􀆰 文段二总结了王维诗歌特色： 清妙空灵， 真实自然， 超凡脱俗。 他认为一方面跟

个人才华有关， 另一方面与王维在人世浮沉中能超脱有关。

作业十一

１􀆰 Ｄ。 第一空处， 另辟蹊径： 另外开辟一条路。 比喻另创一种风格或方法。 自成风
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格： 某方面有独特的地方， 能自成一种风格。 根据前文“中国书画艺术”及语段末尾“中国

的书画能形成富有深厚民族艺术特色的面貌”可知， 此处指的是在宣纸的辅助下， 中国书

画艺术自成一种风格， 所以“自成风格”更合语境， 且与下文“独领风骚”呼应。 第二空处，

平等： （１）指人们在社会、 政治、 经济、 法律等方面享有相等待遇。 （２）泛指地位相等。

一体： 一个整体， 比喻关系密切。 根据前文强调“宣纸与中国书画艺术的相互依存关系”，

选择“一体”更合语境。 第三空处， 风化： 是在大气条件下， 岩石的物理性状和化学成分

发生变化。 老化： 指高分子材料在加工、 贮存和使用过程中， 由于受内外因素的综合作

用， 性能逐渐变坏， 以致丧失使用价值。 根据前句中的“两三百年后”可知， 这里是指性

能逐渐变坏， 应该用词语“老化”。 第四空处， 善莫大焉： 意思是没有比这更好的了。 功

不可没： 意思是功劳极大， 不可抹灭。 语段强调的是“宣纸对中国书画的巨大意义”， 选

“功不可没”更合适。

２􀆰 Ｂ。 （文中画波浪线的句子使用了“拟人”的修辞手法， 把宣纸当成人来写。 Ａ􀆰 比

喻， 将“宫车经过的动静”比喻成“打雷的声音”。 Ｂ􀆰 拟人， 水“送”我， 赋予水人的动作。

Ｃ􀆰 用典， “闻笛赋”典出晋人向秀《思旧赋》。 晋人向秀经过亡友嵇康、 吕安旧居， 听见邻

人吹笛， 因而写了《思旧赋》。 Ｄ􀆰 借代。 “樯橹”代指“战船”。）

３􀆰 这个句子共有两处错误， 第一， “完全”和“绝配”重复， “绝配”含有“完全”的意

思， 应删去“完全”； 第二， 结构混乱， “由……”和“有……可以”两个句子杂糅， 把“由”

改为“有”或删去“可以”。

４􀆰 （１）灭六国者六国也　 族秦者秦也　 弊在赂秦　 （２）则吾恐秦人食之不得下咽也　

金戈铁马　 气吞万里如虎　 （３）以赂秦之地封天下之谋臣　 以事秦之心礼天下之奇才　

（４）至丹以荆卿为计　 始速祸焉

５􀆰 Ｄ。 “诗人的心情也随之变得惆怅、 沉重起来”错误， 尾联两句写诗人听完蜀僧弹

琴， 举目四望， 不知从什么时候开始， 青山已罩上一层暮色， 灰暗的秋云重重叠叠， 布

满天空。 这是以感觉时间过得快来表现听者沉浸于琴声达到入神的状态， 衬托出弹琴者

技艺高超。

６􀆰 ①比喻。 以大自然的万壑松比喻琴声之清越宏远； 把乐声比喻成流水， 听了蜀僧

的琴声， 自己的心好像被流水洗过一般畅快、 愉悦。 ②侧面描写。 通过描写诗人听琴时

的感受， 衬托琴师技艺的高超、 音乐的魅力。 ③用典。 运用“高山流水”的典故， 表现蜀

僧和自己通过音乐的媒介所建立的知己之感。 “余响入霜钟”也是用典， 写琴音与钟声交

响， 兼寓知音之意。

７􀆰 Ｂ　 ８􀆰 Ｃ　 ９􀆰 Ｄ

１０􀆰 （１）我听说人君掌握了必胜的方法， 所以能兼并广大的土地， 实行统一的制度，

从而威震天下。 （２）土地广阔而人口少的， 就要控制它的枢纽要害； 城市狭小而人口稠密
—９—



的， 就构筑土山攻城。

１１􀆰 实行统一的制度， 对军队要求提高， 善用人； 必须详细研究敌我形势的变化， 以

计划军队的行动； 有明智的攻击选择， 如选择将军轻浮、 军心动摇、 国家不稳的。

作业十二

１􀆰 但相比较而言（但与精神财富相比）； 才能实现真正的幸福（“同时也能实现自身幸

福”等均可）； 只有这样（“只有守住底线”“只有操守坚正”“惟其如此”等均可）

２􀆰 （１）求幸福不只在物质享受 （不能只追求物质财富而忽略精神快乐）　 （２）求幸福不

要自私自利 　 （３）求幸福不要丧失操守（见利忘义）

３􀆰 （１）弊在赂秦　 后人哀之而不鉴之　 亦使后人而复哀后人也　 （２）苟以天下之大　

下而从六国破亡之故事　 是又在六国下也　 （３）洎牧以谗诛　 邯郸为郡　 惜其用武而不终

也

４􀆰 Ｄ。 “也映射着烛光纵横飞溅”理解错误。 陆游诗中的“烛光相射飞纵横”指的是烛

光与墨色相互映射， 诗人下笔纵横飞舞， 气势磅礴， 并非墨汁“映射着烛光纵横飞溅”。

５􀆰 ①第一个“酒”出现在作书之前， 诗人把它比喻成战场上的旗鼓， 起到酝酿情绪、

积蓄气势的作用； ②第二个“酒”则用来表现创作完成之后诗人的心理状态， 他“如见万里

烟尘清”， 似乎赢得了一场战役的胜利， 心满意足、 踌躇满志。

６􀆰 Ｃ　 ７􀆰 Ｂ　 ８􀆰 Ｄ

９􀆰 （１）见到盖公后， 盖公对曹参说， 治理国家的办法贵在清静无为， 让百姓们自行安

定。 以此类推， 详细而具体地讲述了这方面的道理。 （２）曹参接替萧何为相， 遵守萧何制

定的法度而不改变。 曹参施行他那清静无为的做法， 百姓因而安宁不乱。

１０􀆰 ①参加了推翻秦王朝的战争； ②参加了平定三秦、 扫荡诸侯、 击败项羽的战争；

③参加了平定魏国之乱、 活捉魏王的战争。

作业十三

１􀆰 Ｄ。 （Ａ 项， 引号表示特殊含义； Ｂ 项， 引号表示引用； Ｃ 项， 引号表示反语、 讽

刺； Ｄ 项， 引号与文中的引号都表示特定称谓。）

２􀆰 Ａ。 （“村庄恰似莲藕一样伸展……犹如一张巨大的荷叶”等使用了比喻的修辞手

法， 本体是“村庄”， 喻体是“莲藕”“荷叶”。 “没有桥就捆住了双脚， 有了桥就像插上了

翅膀”使用了对比的修辞手法， 将没有桥和有了桥作对比。 “它模糊了此岸与彼岸， 弥合

了楚河汉界， 改变了世界的结构， 扩大了生存空间”， 这是三个相同的句式， 故该句使用

了排比的修辞手法。 “那个依偎在梓辛河中段叫作‘大元’的村庄”等使用了拟人的修辞手

法， 句中“依偎”一词赋予了大元村以人的特点。 原文中没有使用夸张和顶真的修辞手
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法。）

３􀆰 ①原文用词更加形象， 更有感染力。 “胞衣之地”比“故乡”更能表达与故乡的血脉

相连， 难以割舍之情； “依偎”使用拟人手法， 把村庄当作人来写， 更加生动形象。 ②原

文将“绿树覆盖， 碧水环绕， 素朴中透着清新”放在句末， 更突出了故乡的特点； 把三个

写故乡特点的句子放在一起， 句式上更加协调。 ③原文点出故乡的名字， 有突出强调的

作用， 更能表达作者对故乡的深切怀念。 ④原文长短句相间， 更有韵律感和节奏感。

４􀆰 （１）竭诚则胡越为一体　 傲物则骨肉为行路　 （２）夫在殷忧　 必竭诚以待下　 既得

志　 则纵情以傲物　 （３）源不深而望流之远　 根不固而求木之长　 德不厚而思国之理　

（４）思国之安者　 必积其德义

５􀆰 Ｂ。 “赶紧回去照看好家里的鸭和鹅”理解有误， 应该是“要看管好饲养的鹅与雏鸭，

提防它们来捣乱”。

６􀆰 ①美景让其轻松： 环境优美， 草长鸟飞， 水田潋滟； ②穿戴显其轻松： 农民夫妇

白裙绿衣， 穿戴与景色相谐。 ③唱和表露其轻松愉快： 他们一边劳动， 一边唱和， 声音

缠绵柔媚， 就像《竹枝词》的音调。

７􀆰 Ａ。

８􀆰 Ａ。 （《春秋》是编年体史书）

９􀆰 Ｄ。 （“只要能够做到积小成大， 就能成为像孔子那样的圣人”错）

１０􀆰 （１）根本不正的， 末梢一定是歪斜的； 开始就不兴盛， 最后一定更加衰败。 （２）质

朴超过文采就会粗野鄙俗， 文采超过质朴就会显得虚饰浮夸。 文采与质朴两者兼备， 配

合适当， 这才是君子。

１１􀆰 读书人要想增长品德、 陶冶性情， 就要亲近贤人； 结交志同道合的人， 相互学

习， 共同提高。

作业十四

１􀆰 ①苜蓿分为两种　 ②苜蓿的生命力非常顽强　 ③还装点着人们的餐桌（还是餐桌上

的一道美食）

２􀆰 ①原句运用拟人的修辞手法， 生动形象地写出了苜蓿疯狂生长的特点。 ②原句是

短句， 句式灵活， 节奏感强， 并且与上下文的句式结构一致。 ③原句语言风格更加活泼

灵动， 与上下文更加和谐。 ④原句在内容上更能凸显苜蓿生命力旺盛的天性， 同时两个

比喻分开表达， 层次感更强。

３􀆰 （１）将有作则思知止以安人　 （２）诚能见可欲则思知足以自戒　 （３）念高危则思谦

冲而自牧　 （４）惧满溢则思江海下百川

４􀆰 Ａ。 　 “简洁的肖像、 心理描写”理解有误， 诗句中“焦”是头发焦黄干枯， 属于细
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节描写， 其他都是概括性地写女子的不幸遭遇。 无心理描写。

５􀆰 通过描写残酷的高利贷剥削给农民所带来的剜心割肉般的痛楚， 以小见大地表达

了诗人对广大农民的深厚同情， 希望统治者能看到人民的困苦而改变自身的骄奢淫逸。

体现了现实主义的创作方法。

６􀆰 Ｃ。 Ｃ 项错在“并不可信”， 文中说的是“这种说法并不完全可信”。

７􀆰 Ｂ。 （Ａ 项， 错在“就读者方面而言的说法”， 也有“就作者方面而言的说法”。 Ｃ

项， 因果关系颠倒。 Ｄ 项“反而超越了唐诗”错， 词并没有超越唐诗。）

８􀆰 Ｄ。 （ＡＢＣ 项都是由物及心， 而 Ｄ 项是由心及物。）

９􀆰 材料一首先提出词中有比兴寄托的深意的观点， 接着对“比” “兴”进行解释， 以

《诗经》《诗品·序》《文赋》《乌夜啼》为例， 详细解说了中国诗歌见物起兴的传统； 以《诗

经·硕鼠》《减字木兰花》为例， 详细诠释了中国古诗的以此例彼的方式； 再分析了“比

兴”从古诗的心物交感到“言在此而意在彼”的含义演变过程。

１０􀆰 诗歌创作中有“比兴”手法， 在中国文学批评的传统上， “比兴”有“言在此意在

彼”的美刺托喻的意思。 温庭筠以女子自比， 当男子求取功名仕宦而不得的时候， 其感情

与女子那种“弃妇”的感情也有某种暗合之处， 所以以失落的爱情或追求爱情而不得的闺

中怨妇自比。 说有“离骚初服之意”， 是因为《离骚》中有“进不入以离尤兮， 退将复修吾

初服”的句子， 也是指到朝廷做官不被接纳， 退下来重新整理自己原先的志向。 这种感情

与温诗的情感有相近之处。

作业十五

１􀆰 Ｂ。 （括号前的语句是说雨后的苏堤如画一般， 强调的是画， 所以括号内主语应为

“画卷”， 排除 ＡＣ。 括号后写的是随着我的游览而看到的美景， 强调的是行走和目光， 不

是强调轻盈和流盼， 且后文先写“步”， 再写“眸”， 所以应为“轻盈的行走和流盼的目

光”， 排除 Ｄ。）

２􀆰 Ｄ。 （画波浪线句子和 Ｄ 项运用的是比喻； Ａ􀆰 运用的是借代， 用“烟尘”“鼓角”代

指战争。 Ｂ􀆰 运用的是比拟， 将“霜禽” “粉蝶”赋予人的动作； Ｃ􀆰 运用的是借代， 衣冠，

士大夫的穿戴， 借指士大夫。）

３􀆰 ①原文以短句为主， 节奏明快， 音律和谐， 改句是长句， 显冗长； ②原文将“仿佛

刚刚画完一般”放到最后， 更能突出苏堤在经过雨的洗礼之下古雅清新的特点； ③原文用

叠词“融融的”“润润的”， 具体表现出雨后苏堤空气湿润、 景色宜人的特点， 表达了作者

对苏堤的喜爱之情。

４􀆰 （１）乐盘游则思三驱以为度　 （２）忧懈怠则思慎始而敬终　 （３）恩所加则思无因喜

以谬赏　 罚所及则思无因怒而滥刑　 （４）虑壅蔽则思虚心以纳下
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５􀆰 Ｄ。 “是说自己是西征的将领， 将要一一收复祖国的大好河山”理解错误。 “老夫合

是征西将”中的“合是”表假设， 所以“征西将”并非实写。

６􀆰 ①“劳渠蟠曲小诗中”， 称大山为“你”， 用拟人手法表现了诗人的乐观自信之情。

②“三峰杰立插云间”， 用夸张手法写出了山峰高耸入云的壮阔之景， 表现了诗人对壮丽

河山的热爱之情。 ③“胸次先收一华山”， 表现了诗人吞纳山河的博大襟怀。

７􀆰 Ｂ。 “同物之境”起于“移情作用”， 神话、 宗教都是“移情作用”的产品。

８􀆰 Ｄ。 （Ａ 项无中生有， 因为自然只是作“比”“兴”用的， 不是值得单独描绘的； “同

物之境”是和歌咏自然的诗一齐起来的， 由此可以推断， “超物之境”在魏晋之前也不多，

“因此认为”也于文无据； Ｂ 项曲解文意， 王国维认为“无我之境”更胜一筹， 但是没有认

为情感导致外物错误的面目； Ｃ 项错误， 罗斯金排斥贬低一切情感附带。 “非怒非喜”指

平和， 不是零感情态度。）

９􀆰 Ａ 项是典型的同物之境， “移情”、 执情强物， 具有“以我观物”的特征。

１０􀆰 材料一认可王国维的两种分类方法， 但是质疑其命名的准确性， 也否定了王国维

对两种境界高下的判断。 首先指出其区别不在于“我”之有无， 只在于“我”与“物”的关

系； 然后举例比较， 论述渊源， 说明前者品格未必不及后者。 材料二认为王国维和钱锺

书的分类方式相当， 符合艺术创作规律； 同时又指出， 简单二元归类不够客观， 不能反

映艺术作品“意与境合”的丰富性。

１１􀆰 “桑”在《氓》里面不是吟咏的对象， 只是作“比”“兴”使用， 以之起兴， 兼有比义。

既引出女子初婚， 又以其青葱茂盛暗喻女子沉浸爱情的甜蜜。 《归园田居》以白描手法，

勾勒村落风貌， 深巷幽幽， 鸡犬相闻， 桑树滋长， 村人乐业。 深得田园之趣， 淳朴欢愉，

一任自然， 正是王国维欣赏的“无我之境”。

作业十六

１􀆰 ①能否妥善地解决这一问题　 ②但地球上还有广阔的海洋可供开发　 ③并不是狭

义上的粮食

２􀆰 虽然有人担心地球可耕土地资源无法养活越来越多的人口， 但也有人认为我们可

以通过海洋开发来获取食物。

３􀆰 （１）举先王之政　 以兴利除弊　 不为生事　 （２）为天下理财　 不为征利　 （３）辟邪

说　 难壬人　 不为拒谏　 （４）而议事每不合　 所操之术多异故也

４􀆰 Ｃ。 “直抒胸臆”错误。 结尾两句的以景结情、 意象传情是间接抒情。

５􀆰 颈联以工稳的对仗， “一身”对“双鬓”， “报国”对“向人”， “有万死”对“无再青”，

揭示了岁月蹉跎与夙愿难偿的矛盾。 “一身报国有万死”， 尽管个人的力量是渺小的， 尽

管生命是短暂的， 但是为了拯救国难， “我”却甘愿死一万次。 “一”与“万”的强烈的对
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比， 鲜明地表达了自己的拳拳爱国心与殷殷报国情， 诚可谓掷地有声。 “双鬓向人无再

青”， 这一句是说岁月不饶人， 满鬓飞霜， 无法重获青黑之色， 抒发了对华年空掷、 青春

难再的感伤与悲愤。 即便我抱定了“为国牺牲敢惜身”的志向， 可是谁又能了解我的苦心、

我的喟叹呢？ 这两句直抒胸臆， 是全诗之眼。

６􀆰 Ｂ。 （Ａ􀆰 大同理想不是墨子提出的。 Ｃ􀆰 “在墨子看来， 远近、 贵贱、 亲疏、 上下有

别”错。 Ｄ􀆰 “墨子的思想是人类的最高理想， 是我国的国粹”扩大了范围。）

７􀆰 Ｃ。 “论证了墨家的‘兼爱’思想更符合社会要求， 更有进步意义”错。

８􀆰 Ｄ。 （墨子是墨家学派的创始人， 主张“兼爱、 非攻”， 反对侵略战争， 支持正义战

争。 Ａ􀆰 是孟子的推己及人思想； Ｂ􀆰 是孟子的仁政思想； Ｃ􀆰 是庄子的顺应自然思想； Ｄ􀆰

是墨子的兼爱思想。）

９􀆰 （１）首先提出中心论点， 墨子的兼爱思想隐含着平等观； （２）接着， 结合兼爱思想

产生的时代背景， 论证其隐含着平等观； （３）第三， 从“爱无等差”“兼以易别”两个方面

论证“兼爱”思想隐含的平等观。

１０􀆰 （１）墨子的“兼爱”思想倡导人与人之间相爱， 有利于形成和谐的人际关系； （２）

“兼爱”思想蕴含着平等意识， 有利于形成民主、 平等的法治观念； （３）墨子的“非攻”，

有助于形成热爱和平的思想； （４）墨子的“节用”思想对于厉行节约有教育意义； （５）墨子

忘我的牺牲精神， 有利于培养人们的社会责任感； （６）墨子是一个劳动者， 他参加劳动，

对于劳动教育有意义。

作业十七

１􀆰 Ｃ。 （画线句“钟鼓馔玉”借代权贵， 运用了借代修辞。 Ａ􀆰 运用比喻， 把“西湖”比

作“西子”； Ｂ􀆰 运用拟人， “不知心里事”把“山月”人格化； Ｃ􀆰 运用借代， “桑梓”借代家

乡； Ｄ􀆰 运用夸张， “深千尺”夸张潭水之深。）

２􀆰 Ｂ。 （文中“玉石之国”引号的作用是特定称谓。 Ａ􀆰 特殊含义； Ｂ􀆰 特定称谓； Ｃ􀆰 引

用； Ｄ􀆰 表示讽刺、 否定。）

３􀆰 第一处结构混乱， “中国自有历史起， 玉石……”中途易辙， 把“自”提到“中国”前

面； 第二处语序不当， “发扬和传承”逻辑顺序错误， 应该为“传承和发扬”。 自中国有历

史起， 玉石就深得国人喜欢， 玉石文明不断传承和发扬。

４􀆰 （１）名实已明， 而天下之理得矣　 （２）受命于人主， 议法度而修之于朝廷， 以授之

于有司　 （３）人习于苟且非一日， 士大夫多以不恤国事、 同俗自媚于众为善　 （４）盘庚不

为怨者故改其度， 度义而后动， 是而不见可悔故也。 （５）度义而后动， 是而不见可悔

５􀆰 Ａ。 “痛快豪饮”“纵酒人生”错， 从寒食到清明三日禁火， 所以首句说“佳辰强饮食

犹寒”， 逢到节日佳辰， 诗人虽在老病之中还是打起精神来饮酒。 “强饮”不仅说多病之身
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不耐酒力， 也透露着漂泊中勉强过节的心情。
６􀆰 （１）首联中体现了因穷困潦倒孤独寂寞而愁； （２）颔联中写因为年老体衰时局动荡

而愁； （３）颈联写因为困居舟中难得自由而愁； （４）因为不被重用忧国忧民而愁。
７􀆰 Ａ。 （Ｂ 项， 阿联酋是第一次探火， 谈不上“历次”， 结合“阿联酋……航天经验仅

限于一些绕地球轨道运行的观测和通信卫星， 因为对航天的经验非常少……”可知， “没
有航天探索经验”错。 Ｃ 项， “俄罗斯用自己的漫游车将着陆器送上火星”错， 根据材料一

“俄罗斯航天局开展的火星计划， 是与欧洲航天局合作的， 使用的是俄罗斯制造的着陆

器， 欧洲制造的漫游车， 用这种着陆器把漫游车送上火星， 是有一定挑战性的”， 俄罗斯

用自己的着陆器是将欧洲制造的漫游车送上火星。 Ｄ 项， “一直没能取得什么巨大成果”
以偏概全， 文中说美国“一直没能取得什么巨大成果”是针对“探火”计划中的“好奇”号

的， “显得不靠谱”是针对“火星 ２０２０”号想要借助一套科学仪器、 凭借一个假设以完成这

次探火任务而言的。）
８􀆰 Ｂ 项， “俄罗斯制造的着陆器动力不足”文中无信息， 文中只是说“归纳问题发现是

运载它的俄罗斯火箭， 无法脱离地球轨道”。
９􀆰 Ｄ。 （“不靠谱”的意思就是很难成功。 Ａ 项， 结合“四国中， 阿联酋是一个探索太

空的新星， 他们的航天局于 ２０１４ 年才正式成立， 航天经验仅限于一些绕地球轨道运行的

观测和通信卫星”可知确实“不靠谱”。 Ｂ 项， 结合“而自从 １９８４ 年以来， 就没有成功执行

过一次行星间飞行任务的俄罗斯， 成功率同样堪忧”可知确实“不靠谱”。 Ｃ 项， 结合“凭
借的是一个假设， 假设数十亿年前， 火星更加温暖湿润， 生命可能就起源于那时， 想要

借这套科学仪器寻找古代宜居环境的证据， 并寻找在其中生活的任何微生物的化学特征，
就显得不那么靠谱了”可知确实“不靠谱”。 Ｄ 项， 根据材料一， 我国探火思路转变， 计划

周密， 实力雄厚， 使用“胖五”运载火箭， 搭载秘密装备等， 足以得到探火靠谱的结论。）
１０􀆰 “胖五”是我国自主研发的、 首次使用 ５ 米直径箭体结构、 采用液氧煤油和氢氧发

动机、 推力最大、 运载能力强的新一代环保运载火箭。
１１􀆰 ①（１—３）自然段， 概述“胖五”的运载能力及其与众不同； ②（４—５）自然段， 我

国本次探火任务及其条件需求， “胖五”担当此任务； ③（６—８）自然段， “胖五”的研制历

程， 倾注了几代航天人的努力。
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数学

作业一

１． Ｄ（提示： 由物理学知识， 可知密度、 路程、 质量、 功只有大小没有方向， 因此是数量； 速度、 位移既有大小又

有方向， 因此是向量． 故选 Ｄ．）

２． Ｄ　 （提示： 取 ＢＣ 的中点 Ｄ， 连接 ＡＤ， 则ＰＢ→＋ＰＣ→＝ ２ ＰＤ→， 所以 ２ ＰＡ→＋２ ＰＤ→＝ ０， 所以 Ｐ， Ａ， Ｄ三点共线且 Ｐ 为 ＡＤ

的中点， ＰＡ→＝－ＰＤ→， ＰＢ→＝ＰＤ→＋ＤＢ→． 所以， ＰＡ→·ＰＢ→＝－ＰＤ→·（ＰＤ→＋ＤＢ→）＝ －ＰＤ→２． 因为等边△ＡＢＣ 的中线 ＡＤ＝ ３
２
， 所以 ＰＤ→ ＝ ３

４
，

故ＰＡ→·ＰＢ→＝－ ３
１６

．

３． Ｃ（提示； 因为
ａ
ａ
＝ １， 又 －ｂ ＝ ａ ＝ ｂ ＝ ２， 所以

ａ
ｂ
＝ ａ

ａ
＝ １， 故

ａ
ｂ

与 ｂ 的模长之和为 １＋２＝ ３．）

４． Ａ（提示： 以 Ａ 为坐标原点， ＡＢ， ＡＤ 所在直线为 ｘ 轴， ｙ 轴建立平面直角坐标系（图略）， 则 Ａ（０， ０）， Ｂ（ ２，

０）， Ｅ（ ２， １）， 设 Ｆ（ｘ， ２）， 则ＡＢ→＝（ ２， ０）， ＡＦ→＝（ｘ， ２）， 则ＡＢ→·ＡＦ→＝ ２ ｘ＝ ２， 解得 ｘ＝ １， 所以 Ｆ（１， ２）， ＢＦ→＝（１

－ ２， ２） ． 又ＡＥ→＝（ ２， １）， 所以ＡＥ→·ＢＦ→＝ ２ ×（１－ ２）＋１×２＝ ２ ． 故选 Ａ．）

５． Ａ（提示： 因为 ｃ２ｓｉｎ Ａ＝ ４ｓｉｎ Ｃ， 由正弦定理得 ｃ２ａ ＝ ４ｃ， 即 ａｃ ＝ ４． 又 Ｂ ＝ π
３
， 由余弦定理， 得 ｂ２ ＝ ａ２ ＋ｃ２ －２ａｃｃｏｓ

Ｂ＝ａ２＋ｃ２－４， 即 ａ２＋ｃ２－ｂ２ ＝ ４． 所以， 三角形的面积 Ｓ＝ １
４ ａ２ｃ２－ ( ａ

２＋ｃ２－ｂ２

２ )
２

[ ] ＝ １
４ ４２－ ( ４２ )

２

[ ] ＝ ３ ． 故选 Ａ．）

６． Ｃ（提示： 因为点 Ｐ 为△ＡＢＣ 的外心， 所以 ＰＡ→ ＝ ＰＢ→ ＝ ＰＣ→ ． 由ＰＡ→＋ＰＢ→＝ＰＣ→及向量加法法则知， 四边形 ＰＡＣＤ

为菱形， 且△ＣＰＡ， △ＣＰＢ 均为正三角形， 则∠ＰＣＡ＝∠ＰＣＢ＝ ６０°， 则∠ＡＣＢ＝ １２０°．）

７． Ｂ（提示： 由题意知， ８根绳子合力的大小等于礼物的重量， 设每根绳子的拉力为 Ｔ， 则 ８Ｔｃｏｓ ６０° ＝ １×９． ８， 解

得 Ｔ＝ ２． ４５ Ｎ．）

８． Ａ（提示： 在平行四边形 ＡＢＣＤ 中， ＡＢ ＝ ２， ＡＤ ＝ １， ＡＢ→·ＡＤ→ ＝ －１， 所以 ２ｃｏｓ ∠ＢＡＤ ＝ －１， 所以 ｃｏｓ ∠ＢＡＤ＝ － １
２
．

因为∠ＢＡＤ ０， π[ ] ， 所以∠ＢＡＤ＝ ２π
３
． 设 ＭＤ→ ＝ ｔ（０≤ｔ≤２）， 所以ＭＡ→·ＭＢ→＝（ＭＤ→－ＡＤ→）·（ＭＣ→－ＢＣ→）＝ （ＭＤ→－ＡＤ→）·（ＭＣ→

－ＡＤ→）＝ ＭＤ→·ＭＣ→－ＭＤ→·ＡＤ→－ＡＤ→·ＭＣ→＋ＡＤ→２ ＝ －ｔ（２－ｔ）－ｔｃｏｓ π
３
－（２－ｔ）ｃｏｓ ２π

３
＋１＝ ( ｔ－ ３２ )

２

－ １
４
． 故当 ｔ＝ ０时， ＭＡ→·ＭＢ→取得

最大值．）

９． ＡＣＤ（提示： 对于 Ａ， 因为向量的数量积运算满足分配律， 所以成立； 对于 Ｂ， 因为（ａ·ｂ）·ｃ＝ ａ ｂ ｃｏｓ 〈ａ，

ｂ〉·ｃ 表示一个与 ｃ 平行的向量， ａ·（ｂ·ｃ）＝ ｂ ｃ ｃｏｓ〈ｂ， ｃ〉·ａ 表示一个与 ａ 平行的向量， 而 ｃ 与 ａ 不一定平行，

所以不成立； 对于 Ｃ， 因为 ａ·ｂ＝ ａ ｂ ｃｏｓ〈ａ， ｂ〉≤ ａ · ｂ ， 所以成立； 对于 Ｄ， 因为 ａ－ｂ ２ ＝ ａ ２＋ ｂ ２－２ａ·

ｂ＝ ａ ２＋ ｂ ２－２ ａ ｂ ｃｏｓ〈ａ， ｂ〉≤ ａ ２＋ ｂ ２＋２ ａ ｂ ＝（ ａ ＋ ｂ ） ２， 所以成立．）

１０． ＢＣ（提示： Ａ不正确， 因向量 ａ， ｂ 可能方向不相同； Ｂ 正确， 则ＡＢ→ ＝ＤＣ→可得四边形有一组对边平行且相等，

符合平行四边形的判定定理， 反之也成立； Ｃ 正确， 因为 ａ ＝ ｂ， ｂ ＝ ｃ， 所以 ａ， ｃ 的长度相等且方向相同； Ｄ 不正确，

因为当 ｂ＝ ０时不成立．）

１１． ＡＢ（提示： Ａ， Ｂ正确， 由向量的交换律可知； Ｃ错误， 例如 ｍ＝０； Ｄ错误， 例如 ａａ＝０．）

１２． ＢＣ（提示： 依题意可知， 向量 ａ ＝ ( ２ ｓｉｎ４ ｘ
２
， ｃｏｓ４ ｘ

２
－ｆ（ｘ） ) 与向量 ｂ ＝ ( １， － １２ ) 共线， 所以 ２ ｓｉｎ４ ｘ

２
× ( －
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１
２ ) ＝ｃｏｓ４ ｘ

２
－ｆ（ｘ）， 所以 ｆ（ｘ）＝ ｃｏｓ４ ｘ

２
＋ｓｉｎ４ ｘ

２
＝ ( ｃｏｓ ２ ｘ２ ＋ｓｉｎ

２ ｘ
２ )

２

－２ ｓｉｎ２ ｘ
２
ｃｏｓ２ ｘ

２
＝ １－ １

２
ｓｉｎ２ｘ＝ ３

４
＋ １
４
ｃｏｓ ２ｘ． 将 ｆ

（ｘ）的图象向左平移
π
３
个单位长度得到函数 ｙ＝ ３

４
＋ １
４
ｃｏｓ ２ ( ｘ＋ π３ )[ ] ＝ １４ ｃｏｓ ( ２ｘ＋２π３ ) ＋ ３４ 的图象， 所以 Ａ 错误； 函

数 ｆ（ｘ）的最小正周期为 Ｔ＝ ２π
２
＝π， 所以 Ｂ正确； 当 ｘ＝ ３π

２
时， ｃｏｓ ２ｘ＝ ｃｏｓ ３π＝ －１， 所以直线 ｘ ＝ ３π

２
是 ｆ（ｘ）的一条对称

轴， Ｃ正确； 当 ｘ ( － π２ ， －
π
４ )时， ２ｘ ( －π， － π２ ) ， 所以函数 ｆ（ ｘ）＝ ３

４
＋ １
４
ｃｏｓ ２ｘ 在 ( － π２ ， －

π
４ ) 上单调递增，

故 Ｄ错误．

１３． １１（提示： 由马的走法规则， 可知马在 Ｂ 处走了“一步”的向量有 ３个， 马在 Ｃ 处走了“一步”的向量有 ８个， 由

加法原理可知共有 １１个．）

１４． １－ ２ ． （提示： 由题意， 得 ａ＋ｂ ＝ ａ ２＋２ａ·ｂ＋ ｂ ２ ＝ ２ ． 设向量（ａ＋ｂ）与 ｃ 的夹角为 θ（０≤θ≤π）， 则（ａ－

ｃ）·（ｂ－ｃ）＝ ａ·ｂ＋ｃ２－（ａ＋ｂ）·ｃ＝ １－ ａ＋ｂ · ｃ ｃｏｓ θ ＝ １－ ２ ｃｏｓ θ． 因为θ ０， π[ ] ， 所以 ｃｏｓ θ －１， １[ ] ， 所以 １－

２≤１－ ２ ｃｏｓ θ≤１＋ ２ ． 所以（ａ－ｃ）·（ｂ－ｃ）的最小值为 １－ ２ ．）

１５． ２ ． （提示： 因为 ｂ２ ＝ ｃ２＋ａｃ， 由余弦定理得 ｃ２＋ａｃ＝ａ２＋ｃ２－２ａｃｃｏｓ Ｂ， 即 ａ－２ｃｃｏｓ Ｂ ＝ ｃ． 再由正弦定理， 得 ｓｉｎ Ａ－

２ｓｉｎ Ｃｃｏｓ Ｂ＝ ｓｉｎ Ｃ． 因为 ｓｉｎ Ａ－２ｓｉｎ Ｃｃｏｓ Ｂ＝ ｓｉｎ（Ｂ＋Ｃ）－２ｓｉｎ Ｃｃｏｓ Ｂ＝ ｓｉｎ（Ｂ－Ｃ）， 所以 ｓｉｎ（Ｂ－Ｃ）＝ ｓｉｎ Ｃ． 故 Ｂ－Ｃ＝Ｃ 或 Ｂ－

Ｃ＋Ｃ＝π， 所以 Ｂ＝ ２Ｃ 或 Ｂ＝π（舍去） ． 因为△ＡＢＣ 是锐角三角形， 所以

０＜Ｃ＜
π
２ ，

０＜２Ｃ＜
π
２ ，

０＜π－３Ｃ＜
π
２ ，

ì

î

í

ï
ï
ïï

ï
ï
ïï

解得
π
６
＜Ｃ＜ π

４
． 所以 ｔａｎ Ｃ ( ３３ ，

１ ) ， ｔａｎ Ｃ＋ １
２ｔａｎ（Ｂ－Ｃ）

＝ ｔａｎ Ｃ＋ １
２ｔａｎ Ｃ

≥ ２， 当且仅当 ｔａｎ Ｃ＝ ２
２

时取等号．）

１６． 【解答】（１）因为ＢＤ→＝ＢＣ→＋ＣＤ→＝ ２ａ＋８ｂ＋３（ａ－ｂ）＝ ５ａ＋５ｂ＝ ５ ＡＢ→， 所以ＡＢ→与ＢＤ→共线． 又ＡＢ→与ＢＤ→有公共点 Ｄ， 故 Ａ，

Ｂ， Ｄ 三点共线．

（２）由ＡＢ→ ＝ ａ＋ｂ， ＢＣ→ ＝ ２ａ＋８ｂ， 易知 Ａ， Ｂ， Ｃ 三点不共线． 因为 Ｅ 是线段 ＢＣ 的中点， 所以ＡＥ→ ＝ １
２
（ＡＢ→＋ＡＣ→） ＝ １

２

（ＡＢ→＋ＡＢ→＋ＢＣ→）＝ １
２
［２（ａ＋ｂ）＋２ａ＋８ｂ］ ＝ ２ａ＋５ｂ．

１７． 【解答】 （ １） ＡＢ→ ＝ ＣＢ→ － ＣＡ→， 且ＣＢ→２ ＝ ４， ＣＡ→２ ＝ １， ＣＡ→·ＣＢ→ ＝ ２ × １ × ｃｏｓ ６０° ＝ １． 所以， ＡＢ→ ＝ （ＣＢ→－ＣＡ→） ２ ＝

ＣＢ→２＋ＣＡ→２－２ ＣＢ→·ＣＡ→ ＝ ４＋１－２ ＝ ３ ．

（２）当 λ＝ １
２
时， ＡＤ→＝ １

２
ＡＢ→， ＢＥ→＝ １

２
ＢＣ→， 即 Ｄ， Ｅ 分别是 ＡＢ， ＢＣ 的中点， 所以， ＡＥ→＝ＡＣ→＋ＣＥ→＝ＡＣ→＋ １

２
ＣＢ→， ＣＤ→＝ １

２

（ＣＡ→＋ＣＢ→） ． 故ＡＥ→·ＣＤ→＝（ＡＣ→＋ １
２
ＣＢ→）· １

２
（ＣＡ→＋ＣＢ→）＝ １

２
ＡＣ→·ＣＡ→＋ １

２
ＡＣ→·ＣＢ→＋ １

４
ＣＢ→·ＣＡ→＋ １

４
ＣＢ→２ ＝ － １

２
×１２ ＋ １

２
×１×２ｃｏｓ

１２０°＋ １
４
×２×１×ｃｏｓ ６０° ＋ １

４
×２２ ＝ １

４
．

１８． 【解答】（１）设 ｃ＝（ｘ， ｙ）， 由题设条件， 得 ｆ（ｃ）＝ （ｙ， ２ｙ－ｘ）＝ （ｐ， ｑ） ． 所以
ｙ＝ ｐ，

２ｙ－ｘ＝ ｑ，{ 解得
ｘ＝ ２ｐ－ｑ，

ｙ＝ ｐ，{ 故向量 ｃ＝

（２ｐ－ｑ， ｐ） ．

（２）证明： 设 ａ＝（ａ１， ａ２）， ｂ＝（ｂ１， ｂ２）， 则 ｍａ＋ｎｂ＝（ｍａ１＋ｎｂ１， ｍａ２＋ｎｂ２） ． 所以， ｆ（ｍａ＋ｎｂ）＝ （ｍａ２＋ｎｂ２， ２ｍａ２＋
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２ｎｂ２－ｍａ１－ｎｂ１） ． ｍｆ（ａ）＋ｎｆ（ｂ） ＝ ｍ（ａ２， ２ａ２ －ａ１） ＋ｎ（ｂ２， ２ｂ２ －ｂ１） ＝ （ｍａ２ ＋ｎｂ２， ２ｍａ２ ＋２ｎｂ２ －ｍａ１ －ｎｂ１） ． 所以， ｆ（ｍａ＋

ｎｂ）＝ ｍｆ（ａ）＋ｎｆ（ｂ） ． 即对于任意的向量 ａ， ｂ 及常数 ｍ， ｎ， 恒有 ｆ（ｍａ＋ｎｂ）＝ ｍｆ（ａ）＋ｎｆ（ｂ）成立．

作业二

１． Ａ（提示： 由 ａ∥ｂ， 得
－３
ｘ
＝ １
－１
， 解得 ｘ＝ ３．）

２． Ｄ（提示： 因为ＡＢ→＝（２， ４）， ＡＣ→＝（１， ３）， 所以ＢＣ→＝ＡＣ→－ＡＢ→＝（－１， －１）， 即ＡＤ→＝ＢＣ→＝（－１， －１） ．）

３． Ｂ（提示： ＢＰ→·ＡＣ→＝ （ＢＤ→＋ＤＰ→）·ＡＣ→ ＝ １
２
（ＢＣ→＋ＤＡ→）·ＡＣ→ ＝ １

２
ＢＣ→·ＡＣ→＋ １

２
ＤＡ→·ＡＣ→ ＝ １

２ ＢＣ→ · ＡＣ→ ｃｏｓ π
３
＋ １
２

ＤＡ→ · ＡＣ→ ｃｏｓ ５π
６
＝ １
２
×２×２× １

２
＋ １
２
× ３ ×２× ( － ３２ ) ＝ － １２ ．

４． Ｄ（提示： 由已知 ａ＝ －２ｐ＋２ｑ＝（－２， ２）＋（４， ２）＝ （２， ４） ． 设 ａ＝λｍ＋μｎ＝λ（－１， １） ＋μ（１， ２）＝ （－λ＋μ， λ＋２μ），

因此
－λ＋μ＝ ２，

λ＋２μ＝ ４，{ 解得
λ＝ ０，

μ＝ ２．{ 所以 ａ＝ ０ｍ＋２ｎ， ａ 在另一个基底 ｍ＝（－１， １）， ｎ＝（１， ２）下的坐标为（０， ２） ．）

５． Ｃ（提示： 因为ＯＡ→ ＝ （１， ０）， ＯＢ→ ＝ （１， ３ ）， 所以 ＯＡ→ ＝ １， 则ＯＣ→ ＝ － ２ ＯＡ→ ＋λ ＯＢ→ ＝ （ λ － ２， ３ λ）， ＯＣ→ ＝

（λ－２） ２＋（ ３λ）
２ ＝ ４λ２－４λ＋４ ． 因为ＯＡ→·ＯＣ→＝ ＯＡ→ · ＯＣ→ ｃｏｓ １２０°， 所以 λ－２ ＝ ４λ２－４λ＋４ × ( － １２ ) ＜０， 所以

λ＜２， 两边平方解得 λ＝ １．）

６． Ｄ（提示： 因为 ａ， ｂ 是单位向量， 且 ａ·ｂ ＝ ０， 不妨设 ａ ＝ （１， ０）， ｂ ＝ （０， １）， ｃ ＝ （ ｘ， ｙ）， 所以 ｃ－ａ＋ｂ ＝

（ｘ－１， ｙ＋１） ＝ ２， 即（ｘ－１） ２＋（ｙ＋１） ２ ＝ ４， 向量 ｃ 的终点在以 Ａ（１， －１）为圆心， ２ 为半径的圆上， 因此 ｃ 的最大值

为圆（ｘ－１） ２＋（ｙ＋１） ２ ＝ ４与连接原点、 圆心的直线的交点 Ｃ 到原点的距离， 为 ＯＣ ＝ ＯＡ ＋ ＡＣ ＝ ２ ＋２．）

７． Ｃ（提示： 设ＯＡ→＝ａ， ＯＢ→＝ｂ， ＯＣ→＝ ｃ， 因为 ａ， ｂ， ｃ 的终点共线， 所以设ＡＣ→＝λ ＡＢ→， 则ＯＣ→－ＯＡ→＝λ（ＯＢ→－ＯＡ→）， 所以

ＯＣ→＝（１－λ ＯＡ→）＋λ ＯＢ→， 即 ｃ＝（１－λ）ａ＋λｂ． 又 ｃ＝ｍａ＋ｎｂ， 所以
１－λ＝ｍ，

λ＝ｎ，{ 所以 ｍ＋ｎ＝ １．）

８． Ｃ（提示： 由ＯＡ→＋ＡＢ→＋ＡＣ→＝ ０， 得ＯＢ→ ＝ －ＡＣ→ ＝ ＣＡ→， 所以四边形 ＯＢＡＣ 为平行四边形． 又 Ｏ 为△ＡＢＣ 的外接圆圆心，

所以 ＯＣ→ ＝ ＯＢ→ ＝ ＯＡ→ ． 又 ＯＡ→ ＝ ＡＢ→ ， 所以△ＣＯＡ 为正三角形， 四边形 ＯＢＡＣ 是边长为 ２ 的菱形， 所以∠ＡＣＢ ＝

π
６
， 所以ＣＡ→在ＣＢ→方向上的投影向量的模长为 ＣＡ→ ｃｏｓ π

６
＝ ２× ３

２
＝ ３ ．）

９． ＡＣ（提示： 由 ａ＝ｂ 可推出 ａ∥ｂ， 但反之不成立， 所以 Ａ正确； 由 ａ ＝ ａ 不能推出 ａ∥ｂ， 因为 ａ， ｂ 的方向可

能不相同， 故 Ｂ不成立； ａ 与 ｂ 方向相反时， 存在实数 λ， 使得 ｂ＝λａ， 但反之不成立， 故 Ｃ正确； 当存在唯一实数 λ，

使得 ｂ＝λａ 时， 可推出 ａ∥ｂ， 而且反之也成立， 有 Ｄ为充分必要条件， Ｄ不正确．）

１０． ＡＢＤ（提示： 因为ＡＢ→＝ＯＢ→－ＯＡ→＝ （２， －１） －（１， －３）＝ （１， ２）， ＡＣ→ ＝ＯＣ→－ＯＡ→ ＝ （ｍ＋１， ｍ－２） －（１， －３）＝ （ｍ， ｍ＋

１）， 假设 Ａ， Ｂ， Ｃ 三点共线， 则 １×（ｍ＋１）－２ｍ＝ ０， 即 ｍ＝ １． 故只有 ｍ≠１就有 Ａ， Ｂ， Ｃ 三点共线．）

１１． ＢＣ（提示： 因为 ｅ１， ｅ２ 为单位向量， 设它们的夹角为 θ， 且 ｅ１＋λｅ２ 的最小值为
３
２
， 所以（ｅ１＋λｅ２） ２ 的最小值

为
３
４
． 因为（ｅ１＋λｅ２） ２ ＝ １＋２λｃｏｓ θ＋λ２ ＝（λ＋ｃｏｓ θ） ２－ｃｏｓ２θ＋１． 当 λ＝ －ｃｏｓ θ 时， （ｅ１＋λｅ２） ２ｍｉｎ ＝ －ｃｏｓ２θ＋１＝

３
４
， 此时 ｃｏｓ θ＝

± １
２
， 所以 ｅ１， ｅ２ 的夹角是

π
３
或
２π
３
， 进一步可知 ｅ１＋ｅ２ ２ ＝ １或 ３， ｅ１＋ｅ２ ＝ １或 ３ ．）

１２． ＢＤ（提示： 因为ＡＣ→＋ＡＦ→＝ＡＣ→＋ＣＤ→ ＝ ＡＤ→ ＝ ２ ＢＣ→， 所以 Ａ 错误； 取 ＡＤ 的中点 Ｏ， 则ＡＤ→ ＝ ２ ＡＯ→＝ ２ ＡＢ→＋２ ＡＦ→， 所以 Ｂ

正确； 设 ＡＢ→ ＝ １， 则ＡＣ→·ＡＤ→＝ ３ ×２×ｃｏｓ π６ ＝ ３， 而ＡＤ→·ＡＢ→ ＝ ２×１×ｃｏｓ π
３
＝ １， 所以 Ｃ 错误； 又ＡＤ→ ＝ －２ ＥＦ→， ＡＤ→·ＡＦ→ ＝

—８１—



２×１×ｃｏｓ π
３
＝ １， ＡＦ→·ＥＦ→＝ １×１×ｃｏｓ １２０° ＝ － １

２
， 故有ＥＦ→＝ － １

２
ＡＤ→， 所以 Ｄ正确．）

１３． １
２
（提示： 由题意知， 存在实数 ｋ 使得 λａ＋ｂ＝ ｋ（ａ＋２ｂ）， 展开并比较系数得 λ＝ １

２
．）

１４． １（提示： 因为 １×３－２×（－２）≠０， 所以向量 ａ， ｂ 不共线， 从而 ａ， ｂ 是平面内的一个基底， 故一定存在有序实数

对 λ１， λ２ 使得 ｃ＝λ１ａ＋λ２ｂ， 即（４， １）＝ λ１（１， ２）＋λ２（－２， ３）， 解得 λ１ ＝ ２， λ２ ＝ －１， 故 λ１＋λ２ ＝ １．）

１５． ７
５
（提示： 由题意得ＡＯ→＝ １

２
ＡＢ→＋ １

２
ＡＣ→＝ ３

１０
ＡＭ→＋ ｍ

２
ＡＮ→， 所以

３
１０
＋ ｍ
２
＝ １， 解得 ｍ＝ ７

５
．）

１６． －２１
１１
（提示： 因为在△ＡＢＣ 中， ∠Ａ＝ ６０°， ＡＢ＝ ３， ＡＣ＝ ２， ＢＤ→＝ ２ ＤＣ→， 所以ＡＤ→＝ＡＢ→＋ＢＤ→＝ＡＢ→＋ ２

３
ＢＣ→＝ＡＢ→＋ ２

３
（ＡＣ→－

ＡＢ→）＝ １
３
ＡＢ→＋ ２

３
ＡＣ→． 又ＡＥ→＝λ ＡＣ→－ＡＢ→（λ Ｒ）， 所以ＡＤ→·ＡＥ→ ＝ ( １３ ＡＢ→＋ ２

３
ＡＣ→）·（λ ＡＣ→－ＡＢ→ ) ＝ ( １３ λ－ ２

３ ) ＡＢ→·ＡＣ→－ １
３

ＡＢ→２＋ ２
３
λ ＡＣ→２ ＝ ( １３ λ－

２
３ ) ×３×２×ｃｏｓ ６０°－ １３ ×３

２＋ ２
３
λ×２２ ＝ －４， 解得 λ＝ ３

１１
． 所以， ＡＥ→＝ ３

１１
ＡＣ→－ＡＢ→， ＡＣ→·ＡＥ→＝ＡＣ→· ( ３１１

ＡＣ→－ＡＢ→ ) ＝ ３１１×２
２－３×２ｃｏｓ ６０° ＝ －２１

１１
．）

１７． 【解答】（１）因为ＡＢ→＝ａ， ＡＯ→＝ｂ， 所以ＯＣ→＝ＯＡ→＋ＡＣ→＝ －ｂ－ａ． ＣＤ→＝ＣＢ→＋ＢＤ→＝ＣＢ→＋ １
３
ＢＯ→ ＝ＣＢ→＋ １

３
（ＢＡ→＋ＡＯ→）＝ ２ａ＋ １

３
（－

ａ＋ｂ）＝ ５
３
ａ＋ １
３
ｂ．

（２）证明： 因为ＣＥ→＝ＯＥ→－ＯＣ→＝ ４
５
（－ｂ）＋ａ＋ｂ＝ａ＋ １

５
ｂ＝ ３
５
ＣＤ→， 所以ＣＥ→与ＣＤ→平行． 又ＣＥ→与ＣＤ→有共同点 Ｃ， 所以 Ｃ， Ｄ，

Ｅ 三点共线．

１８． 【解答】 （ １）因为 ＡＢ→ ＝ ＣＢ→ － ＣＡ→， 且ＣＢ→２ ＝ ４， ＣＡ→２ ＝ １， ＣＢ→·ＣＡ→ ＝ ２ × １ × ｃｏｓ ６０° ＝ １， 所以 ＡＢ→ ＝ ＣＢ→－ＣＡ→ ＝

（ＣＢ→－ＣＡ→） ２ ＝ ＣＢ→２－２ ＣＢ→·ＣＡ→＋ＣＡ→２ ＝ ３ ．

（２）存在． 理由如下：

假设存在非零实数 λ， 使得ＡＥ→⊥ＣＤ→， 由ＡＤ→＝λ ＡＢ→， 得ＡＤ→＝λ（ＣＢ→－ＣＡ→）＝ λ ＣＢ→＋（１－λ）ＣＡ→． 由ＢＥ→ ＝ λ ＢＣ→， 得ＡＥ→ ＝ ＡＢ→＋

ＢＥ→＝（ＣＢ→－ＣＡ→）＋λ（－ＣＢ→）＝ （１－λ）ＣＢ→－ＣＡ→， ＡＥ→·ＣＤ→＝λ（１－λ）ＣＢ→２－λ ＣＢ→·ＣＡ→＋（１－λ） ２ ＣＢ→·ＣＡ→－（１－λ）ＣＡ→２ ＝ ４λ（１－λ） －λ＋

（１－λ） ２－（１－λ）＝ －３λ２＋２λ＝ ０． 解得 λ＝ ２
３
或 λ＝ ０（不合题意， 舍去） ． 所以， 存在非零实数 λ＝ ２

３
， 使得ＡＥ→⊥ＣＤ→．

１９． 【解答】（１）ＢＭ→＝ＡＭ→－ＡＢ→＝（１－λ）ＡＣ→－ＡＢ→＝（１－λ）ａ－ｂ． ＣＮ→＝ＡＮ→－ＡＣ→＝λ ＡＢ→－ＡＣ→＝λｂ－ａ．

（２）由（１）可得， ＢＭ→·ＣＮ→＝ （１－λ）ａ－ｂ[ ]·（λｂ－ａ）＝ λ（１－λ）＋１[ ] ａ·ｂ－λｂ２－（１－λ）ａ２ ＝ － ３
２
． 因为 ａ ＝ ｂ ＝ ２， ａ

·ｂ＝ ａ ｂ ｃｏｓ ６０° ＝ ２×２×
１
２
＝ ２， 所以ＢＭ→·ＣＮ→ ＝ （１－λ）ａ－ｂ[ ]·（λｂ－ａ）＝ λ（１－λ）＋１[ ] ×２－４λ－４（１－λ）＝ － ３

２
． 解得

λ＝ １
２
．

作业三

１． Ｃ（提示： 只有
３
７
ｉ， （１＋ ３）ｉ是纯虚数．）

２． Ａ（提示： 由 ｘ＋ｙ＋（ｘ－ｙ）ｉ＝ ３－ｉ， 得
ｘ＋ｙ＝ ３，

ｘ－ｙ＝ －１，{ 解得
ｘ＝ １，

ｙ＝ ２．{ 故 ｘ＋ｉｙ＝ １＋２ｉ， 所对应的点在第一象限．）

—９１—



３． Ｂ（提示： 由 ｚ１ ＝ ｘ＋ｉｙ（ｘ， ｙ Ｒ）， ｚ２ ＝ ３－４ｉ， 得 ｚ１＋ｚ２ ＝（ｘ＋３）＋（ｙ－４）ｉ， 由 ｚ１＋ｚ２ ＝ ５， 得（ｘ＋３） ２＋（ｙ－４） ２ ＝ ２５．）

４． Ｂ（提示： 由已知得 ４ａ＋（ａ２－４）ｉ＝ －４ｉ， 所以 ４ａ＝ ０， ａ２－４＝ －４， 解得 ａ＝ ０．）

５． Ｂ（提示： ｚ＝（１
＋ｉ） ３

（１－ｉ） ２
＝ ２ｉ（１＋ｉ）
－２ｉ

＝ －１－ｉ， 故􀭰ｚ＝ －１＋ｉ．）

６． Ｂ（提示： 若 ｚ１ ＝ ｚ２ ＝ ０， 则 ｚ２１＋ｚ２２ ＝ ０， 故必要性成立； 若 ｚ１ ＝ ｉ， ｚ２ ＝ １， 则 ｚ２１＋ｚ２２ ＝ ０， 故充分性不成立．）

７． Ｄ（提示： 由图可知 ｚ１ ＝ ｉ， ｚ２ ＝ ２－ｉ， 所以
ｚ１
ｚ２
＝ ｉ
２－ｉ
＝ － １
５
＋ ２
５
ｉ．）

８． Ｂ（提示： 由题意知， Ａ 关于实轴的对应点是 Ｂ 为 Ｂ（３， ２）， 故 ｚ２ ＝ ３＋２ｉ， 所以 ｚ２＋
２ｉ
１－ｉ
＝ ３＋２ｉ＋ ２ｉ

１－ｉ
＝ ２＋３ｉ．）

９． ＢＤ（提示： 当 ｘ 为实数时， 由 ｚ＝（ｘ２－１）＋（ｘ－１）ｉ为纯虚数， 可得 ｘ＝ －１； 若 ｘ 不是实数， 则 ｘ２－１≠０， ｘ－１≠０，

故 ＡＣ不正确， ＢＤ正确．）

１０． ＡＤ（提示： 对于 Ａ， 设 ｚ＝ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ）， 则
１
ｚ
＝ １
ａ＋ｂｉ

＝ ａ
ａ２＋ｂ２

－ ｂ
ａ２＋ｂ２

ｉ， 若
１
ｚ  

Ｒ， 则 ｂ＝ ０， 故 ｚ＝ ａ 是实数， Ａ

对； 对于 Ｂ， 若复数 ｚ＝ ｉ， 则 ｚ２ ＝ －１ Ｒ 但 ｚ Ｒ， 故 Ｂ错； 对于 Ｃ， 复数 ｚ１ ＝ ｉ， ｚ２ ＝ ２ｉ满足 ｚ１ ｚ２ ＝ －２ Ｒ， 但 ｚ１≠ｚ２， 故 Ｃ

错； 对于 Ｄ， 若复数 ｚ＝ａ＋ｂｉ Ｒ， 则 ｂ＝ ０， 􀭰ｚ＝ ｚ Ｒ， 故 Ｄ对．）

１１． ＢＣ（提示： 对于 Ａ， 在复平面内， 实轴上的点都表示实数， 虚轴上的点除原点外都表示虚数， 故错误； 对于 Ｂ，

设 ｚ１ ＝ａ＋ｂｉ， ｚ２ ＝ ｃ＋ｄｉ（ａ， ｂ， ｃ， ｄ Ｒ）， 则ｚ１＋ｚ２ ＝（ａ＋ｃ）－（ｂ＋ｄ）ｉ， 且ｚ１＋ｚ２ ＝（ａ＋ｃ）－（ｂ＋ｄ） ｉ， 所以ｚ１＋ｚ２ ＝ ｚ１＋ｚ２， 故正确；

对于 Ｃ， 因为 ｉｍ＋ｉｍ＋１＋ｉｍ＋２＋ｉｍ＋３ ＝ ｉｍ（１＋ｉ＋ｉ２＋ｉ３）＝ ０， 所以正确； 对于 Ｄ， 由 ｚ－ｉ ＝ ｚ＋ｉ 可知复数 ｚ 在复平面上对应的点

位于复数 ｉ和－ｉ对应的点的连线段的垂直平分线上， 故错误． 所以正确的选择为 ＢＣ．）

１２． １－ｉ（提示： 由 ｚ（１－ｉ）＝ ２， 得 ｚ＝ ２
１－ｉ
＝ ２（１＋ｉ）

２
＝ １＋ｉ， 则􀭰ｚ＝ １－ｉ．）

１３． －ｃｏｓ π
５
－ｉｓｉｎ π

５
（提示： 因为 ( ｃｏｓ π５ ＋ｉｓｉｎ

π
５ )

６

＝ｃｏｓ ６π
５
＋ｉｓｉｎ ６π

５
＝ －ｃｏｓ π

５
－ｉｓｉｎ π

５
．）

１４． －６（提示： 因为 ｚ＝ａ－ｉ， 所以
ｚ
１＋ｉ
＝ ａ－ｉ
１＋ｉ
＝ １＋ｂｉ， 即 ａ－ｉ＝（１＋ｉ）（１＋ｂｉ）＝ １＋ｂｉ＋ｉ－ｂ ＝ １－ｂ＋（ｂ＋１） ｉ， 由复数相等的条

件， 得
ａ＝ ３，

ｂ＝ －２．{ 所以 ａｂ＝ －６．）

１５． ３（提示： 由题意知， ｚ－ｉ ＝ ２的几何意义是： 复数 ｚ 在复平面上对应的点位于以定点（０， １）为圆心， ２为半径

的圆上， 因此 ｚ ｍａｘ ＝ ０２＋（１－０） ２ ＋２＝ ３．）

１６． 【解答】（１）要使复数 ｚ 是虚数， 必须且只须 ｍ２＋３ｍ－２８≠０， 解得 ｍ≠４且 ｍ≠－７． 所以， 当 ｍ≠４且 ｍ≠－７时，

复数 ｚ 是虚数．

（２）要使复数 ｚ 是纯虚数， 必须且只须
ｍ２－３ｍ－４＝ ０，

ｍ２＋３ｍ－２８≠０，{ 解得 ｍ＝ －１． 所以， 当 ｍ＝ －１时， 复数 ｚ 是纯虚数．

１７． 【解答】（１）因为点 Ａ， Ｂ， Ｃ 对应的复数分别为 １＋４ｉ， －３ｉ， ２， 所以， ＯＡ→ ＝ （１， ４）， ＯＢ→ ＝ （０， －３）， ＯＣ→ ＝ （２，
０） ． 故ＯＡ→＋ＯＢ→＝（１， １）， ＡＣ→＝ＯＣ→－ＯＡ→＝（１， －４） ． 所以， ＯＡ→＋ＯＢ→对应的复数为 １＋ｉ， ＡＣ→对应的复数为 １－４ｉ．

（２）由已知得， 点 Ａ， Ｂ， Ｃ 的坐标分别为（１， ４）， （０， －３）， （２， ０）， 设 Ｄ（ｘ０， ｙ０）， 则ＡＢ→＝（－１， －７）， ＤＣ→＝（２－

ｘ０， －ｙ０） ． 因为四边形 ＡＢＣＤ 为平行四边形， 所以ＡＢ→＝ＤＣ→． 所以
－１＝ ２－ｘ０，

－７＝ －ｙ０，
{ 解得 ｘ０ ＝ ３， ｙ０ ＝ ７． 故点 Ｄ（３， ７）， 它所对应

的复数为 ３＋７ｉ．

１８． 【解答】（１）① ２
＋ｉ
１－２ｉ

＝ （２＋ｉ）（１＋２ｉ）
（１－２ｉ）（１＋２ｉ）

＝ ２－２＋５ｉ
５
＝ ｉ． 所以这个常数为 ｉ．

—０２—



（２）根据三个式子的结构特征及（１）的计算结果， 可得
ａ＋ｂｉ
ｂ－ａｉ

＝ ｉ（ａ， ｂ Ｒ， 且 ａ， ｂ 不同时为零） ．

证明： ａ＋ｂｉ
ｂ－ａｉ

＝ （ａ＋ｂｉ）（ｂ＋ａｉ）
（ｂ－ａｉ）（ｂ＋ａｉ）

＝ ａｂ－ａｂ＋（ａ
２＋ｂ２）ｉ

ａ２＋ｂ２
＝ ｉ．

１９． 【解答】（１）由条件， 得 ｚ１－ｚ２ ＝ ( ２ａ＋２－２ ) ＋（ａ２－３ａ－４） ｉ． 因为复数 ｚ１－ｚ２ 在复平面上对应的点落在第一象限， 所

以

３
ａ＋２
－２＞０，

ａ２－３ａ－４＞０．
{ 解不等式组， 得－２＜ａ＜－１． 故实数 ａ 的取值范围是（－２， －１） ．

（２）因为虚数 ｚ１ 是实系数一元二次方程 ｘ２－６ｘ＋ｍ＝ ０的根， 所以 ｚ＋􀭰ｚ＝ ６
ａ＋２
＝ ６， 即 ａ＝ －１． 故 ｚ１ ＝ ３－２ｉ， ｚ１ ＝ ３＋２ｉ， ｍ＝

ｚ１ ｚ１ ＝ １３．

作业四

１． Ａ（提示： 由
１＋ｚ
１－ｚ
＝ ｉ， 得 ｚ＝ ｉ， 故 ｚ ＝ １．）

２． Ｄ（提示： 由
２－ａｉ
ｉ
＝ １－ｂｉ， 得 ２－ａｉ ＝ ｉ（１－ｂｉ）＝ ｂ＋ｉ， 所以 ａ＝ －１， ｂ＝ ２， ａ＋ｂｉ ＝ －１＋２ｉ ＝ ５ ．）

３． Ｂ（提示： 设 ｚ＝ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ）， 点 Ａ 绕坐标原点按逆时针方向旋转
π
２
， 则得到复数（ａ＋ｂｉ） ｉ ＝ －ｂ＋ａｉ， 再向左移

一个单位， 向下平移一个单位得到复数－ｂ＋ａｉ－（１＋ｉ）＝ （－ｂ－１） ＋（ａ－１） ｉ． 由点 Ｂ 恰好与点 Ａ 关于坐标原点对称， 可知

－ｂ－１＝ －ａ，

ａ－１＝ －ｂ，{ 解得
ａ＝ １，

ｂ＝ ０．{ 所以 ｚ＝ １．）

４． Ｂ（提示： 复数 ｚ１ 对应向量ＯＡ→， 复数 ｚ２ 对应向量ＯＢ→， ｚ１＋ｚ２ ＝ ＯＡ→＋ＯＢ→ ， ｚ１－ｚ２ ＝ ＯＡ→－ＯＢ→ ， 故以ＯＡ→， ＯＢ→为

邻边的平行四边形是矩形， 又 ＯＡ→ 与 ＯＢ→ 不一定相等， 所以△ＡＯＢ 一定是直角三角形．）

５． Ａ（提示： 因为（ａ＋ｉ）（１＋ｂｉ） ＝ １＋３ｉ， 所以（ａ－ｂ） ＋（１＋ａｂ） ｉ ＝ １＋３ｉ， 即
ａ－ｂ＝ １，

１＋ａｂ＝ ３，{ 解得
ａ＝－１，

ｂ＝－２{ 或
ａ＝２，

ｂ＝１．{ 所以， 当

ａ＝－１，

ｂ＝－２{ 时， ａ＋ｂｉ ＝ －１－２ｉ ＝ ５， 当
ａ＝２，

ｂ＝１{ 时， ａ＋ｂｉ ＝ ２＋ｉ ＝ ５ ．）

６． Ｂ（提示： 由 题 意 可 知， 关 于 ｘ 的 实 系 数 一 元 二 次 方 程 ｘ２ ＋ ｂｘ ＋ ｃ ＝ ０ 有 两 个 根 １ ＋ ２ｉ 和 １ － ２ｉ， 则

（１＋２ｉ）＋（１－２ｉ）＝ －ｂ，

（１＋２ｉ）（１－２ｉ）＝ ｃ．{ 解得 ｂ＝ －２， ｃ＝ ５．）

７． Ｂ（提示： ｚ＝ １
－ｉ
１＋ｉ
＝ －ｉ， ｚ２ ＝（－ｉ） ２ ＝ －１， 故 ω＝ －１＋１－１＋１－１＝ －１．）

８． Ｄ（提示： 因为 ｚ＝ ａ
１－２ｉ

＋ｂｉ ＝ ａ
５
＋ ( ２ａ５ ＋ｂ ) ｉ， 由题意知

ａ
５
＝ －２ａ
５
－ｂ， 得 ３ａ＋５ｂ＝ ０．）

９． ＢＣＤ（提示： 对于 Ａ， 若 ａ＝ ｉ， 则 ａｉ ＝ －１不是纯虚数； 对于 Ｂ， 虚部为－ ２的虚数可以表示为 ａ－ ２ ｉ（ａ Ｒ）， 有

无数多个； 对于 Ｃ， 显然正确； 对于 Ｄ， 由两复数相等可得它们的实部相等， 但反之不成立． 故 ＢＣＤ正确．）

１０． ＣＤ（提示： 对于 Ａ， 因为 ２ｔ２＋５ｔ－３＝ ２ ( ｔ＋ ５４ )
２

－４９
８
＞－４９
８
， ｔ２＋２ｔ＋２＝ （ ｔ＋１） ２＋１＞０， 所以 ｚ 对应的点可能在第一

象限， 也可能在第二象限， Ａ错误； 对于 Ｂ， 当
２ｔ２＋５ｔ－３＝ ０，

ｔ２＋２ｔ＋２≠０，{ 即 ｔ＝ －３或 ｔ＝ １
２
时， ｚ 是纯虚数， 故 Ｂ错误； 对于 Ｃ， 因

—１２—



为 ｔ２＋２ｔ＋２＝（ ｔ＋１） ２＋１＞０恒成立， 所以 ｚ 一定不是实数 ， Ｃ正确； 对于 Ｄ， 由选项 Ａ的分析可知， ｚ 对应的点在实轴上

方， 故􀭰ｚ 对应的点在实轴下方， Ｄ正确．）

１１． ＢＣ（提示： 当 ａ＝ ０， ｂ＝ １时， ｚ＝ ｉ为纯虚数， 故 Ａ错误； 若 ｚ 的共轭复数为􀭰ｚ， 且 ｚ＝􀭰ｚ， 则 ｂ＝ ０， 故 ｚ 一定不是

纯虚数， Ｂ正确； 显然 ｚ＝ ｚ 是实数， 故 Ｃ正确； 由 ｚ ＝
１
２

得 ａ２ ＋ｂ２ ＝ １
４
， 又 ａ＋ｂ ＝ １， 故 ｂ ＝ １－ａ， 得 ８ａ２ －８ａ＋３ ＝ ０，

Δ＝ －３２＜０， 方程无解， 故 ｚ 不可以等于
１
２
．）

１２． ＡＣＤ（提示： 韦达定理在复数范围内成立， 故 Ａ 正确； ｘ１－ｘ２ ＝ （ｘ１－ｘ２） ２ 中左边为实数， 而右边可能为虚

数， 故 Ｂ错误； 当 Δ＝ ｂ２－４ａｃ＞０时， 方程 ａｘ２＋ｂｘ＋ｃ＝ ０有两个不相等的实根， 当 Δ＝ ｂ２－４ａｃ＜０时， 方程有两个共轭虚根，

故 Ｃ正确； 显然 Ｄ是正确的．）

１３． ±ｉ（提示： 由题设条件， 得 ｚ＝ ２＋２ｉ或 ｚ＝ ２－２ｉ． 当 ｚ＝ ２＋２ｉ时， ｚ＝ ２－２ｉ，
􀭰ｚ
ｚ
＝ ２－２ｉ
２＋２ｉ

＝ －ｉ； 当 ｚ＝ ２－２ｉ时， ｚ ＝ ２＋２ｉ，

􀭰ｚ
ｚ
＝ ２＋２ｉ
２－２ｉ

＝ ｉ．）

１４． － １
２
（ｘ－１＋ ５ ｉ）（ｘ－１－ ５ ｉ）（提示； 由－ １

２
ｘ２＋ｘ－３ ＝ ０， 解得 ｘ ＝ １± ５ ｉ， 所以－ １

２
ｘ２＋ｘ－３ ＝ － １

２
（ｘ－１＋ ５ ｉ）（ｘ－１－

５ ｉ） ．）

１５． －２， ２{ } （提示： ( １＋ｉ１－ｉ )
２ｎ

＋ ( １－ｉ１＋ｉ )
２ｎ

＝ ( １＋ｉ１－ｉ )
２

[ ]
ｎ

＋ ( １－ｉ１＋ｉ )
２

[ ]
ｎ

＝ ( ２ｉ－２ｉ )
ｎ

＋ ( －２ｉ２ｉ )
ｎ

＝ ２×（－１） ｎ ． 所以， 当 ｎ 为

奇数时， ( １＋ｉ１－ｉ )
２ｎ

＋ ( １－ｉ１＋ｉ )
２ｎ

＝ －２， 当 ｎ 为偶数时， ( １＋ｉ１－ｉ )
２ｎ

＋ ( １－ｉ１＋ｉ )
２ｎ

＝ ２．）

１６． ２（提示： ｚ􀱋􀭰ｚ＝ ｚ ＋ 􀭰ｚ
２

＝ ２ ｘ２＋ｙ２

２
＝ ｘ２＋ｙ２ ＝ （ｘ＋ｙ） ２－２ｘｙ ． 因为 ｘ＋ｙ＝ ２ ２， 所以 ｘｙ≤ ( ｘ＋ｙ２ )

２

＝ ２， 所以 ｚ􀱋

􀭰ｚ≥ ８－２×２ ＝ ２． 即 ｚ􀱋􀭰ｚ 的最小值为 ２．）

１７． 【解答】（１）因为 ｚ＝ １－ｉ， 所以 ｚ２－ｚ＝（１－ｉ） ２－（１－ｉ）＝ －２ｉ－１＋ｉ＝ －１－ｉ．

（２）由图可知， ｚ１ ＝ ２ｉ， ｚ２ ＝ ２＋ｉ， 所以
ｚ１＋ｚ２
ｚ
＝ ２ｉ＋（２＋ｉ）

１－ｉ
＝ － １
２
＋ ５
２
ｉ．

１８． 【解答】（１）因为 ｍ＝ ２， 所以 ｚ＝ ２＋５ｉ， 􀭰ｚ＝ ２－５ｉ， ｚ·􀭰ｚ＝（２＋５ｉ）（２－５ｉ）＝ ２９．

（２）复数 ｚ＝（ｍ２－ｍ）＋（ｍ＋３）ｉ在复平面内对应的点为 Ｚ（ｍ２－ｍ， ｍ＋３）， 因为点 Ｚ 在直线 ｙ＝ ｘ 上， 所以 ｍ２－ｍ＝ｍ＋

３， 解得 ｍ＝ －１或 ｍ＝ ３．

１９． 【解答】（１）设 ｚ＝ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ）， 则 ｚ２ ＝ａ２－ｂ２＋２ａｂｉ． 由题意得 ａ２＋ｂ２ ＝ ２ 且 ２ａｂ ＝ ２， 解得 ａ ＝ ｂ ＝ １ 或 ａ ＝ ｂ ＝ －１．

所以， ｚ＝ １＋ｉ或 ｚ＝ －１－ｉ．

（２）当 ｚ＝ １＋ｉ时， ｚ２ ＝ ２ｉ， ｚ－ｚ２ ＝ １－ｉ， Ａ（１， １）， Ｂ（０， ２）， Ｃ（１， －１）， Ｓ△ＡＢＣ ＝ １．

当 ｚ＝ －１－ｉ时， ｚ２ ＝ ２ｉ， ｚ－ｚ２ ＝ －１－３ｉ， Ａ（－１， －１）， Ｂ（０， ２）， Ｃ（－１， －３）， Ｓ△ＡＢＣ ＝ １．

２０． 【解答】（１）因为 ω＝ － １
２
＋ ３
２
ｉ， 所以 ω２ ＝ － １

２
－ ３
２
ｉ＝􀭺ω， ω３ ＝ １， ω２＋ω＋１＝ ０．

故（ω＋２ω２） ２＋（２ω＋ω２） ２ ＝ω２＋４ω３＋４ω４＋４ω２＋４ω３＋ω４ ＝ ５ω２（ω２＋ω＋１）＋３ω３ ＝ ３．

（２）由（１）可知， ω２ ＝ － １
２
－ ３
２
ｉ＝􀭺ω， ω３ ＝ １， 所以 ωｎ ＝

１， ｎ＝ ３ｋ，

ω， ｎ＝ ３ｋ－２，

􀭺ωｎ＝ ３ｋ－１．

ì

î

í

ï
ï

ïï

ｋ Ｎ∗ ．
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作业五

１． Ｂ（提示： 因为向量 ａ， ｂ 满足 ａ＋ｂ＝（１， ３）， ａ·ｂ＝ １， 所以（ａ＋ｂ） ２ ＝ ａ２＋２ａ·ｂ＋ｂ２ ＝ ａ２＋２＋ｂ２ ＝ １０， 从而 ａ２＋ｂ２ ＝

８， 所以 ａ－ｂ ＝ （ａ－ｂ） ２ ＝ ａ２－２ａ·ｂ＋ｂ２ ＝ ８－２ ＝ ６ ．）

２． Ｃ（提示： ∵ ｜ ａ ｜ ＝ｂ＝ ｜ ａ－ｂ ｜ ， ∴ （ａ－ｂ） ２ ＝ ２ａ２－２ａ·ｂ＝ ａ２， ∴ ａ·ｂ＝ １
２
ａ２， ∴ ｜ ａ＋ｂ ｜ ＝ ２ａ２＋ａ２ ＝ ３ ｜ ａ ｜ ， ａ

·）（ａ＋ｂ）＝ ａ２＋ １
２
ａ２ ＝ ３
２
ａＡ２， ∴ ｃｏａ θ）＝ ａ·（ａ＋ｂ）

｜ ａ ｜ ｜ ａ＋ｂ ｜
＝

３
２ ａ

２

３ａ２
＝ ３
２
， 故选 Ｃ．

３． Ｂ（提示： 因为 ｚ＝ ａ
－２ｉ
１＋ｉ
＝ （ａ－２ｉ）（１－ｉ）
（１＋ｉ）（１－ｉ）

＝ ａ－２
２
－ａ＋２
２
ｉ， 由条件得

ａ－２
２
＝ ０，

ａ＋２
２ ≠０，

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

解得 ａ＝ ２．）

４． Ｄ（提示： 因为 ｚ＝ ｅ
π
４ ｉ ＝ｃｏｓ π

４
＋ｉｓｉｎ π

４
＝ ２
２
＋ ２
２
ｉ， 所以􀭰ｚ＝ ２

２
－ ２
２
ｉ．）

５． Ｄ（提示： 由题意可得 ｚ＝ ３
－６ｉ
２＋ｉ
＝ －３ｉ， 据此可知复数 ｚ 的虚部为－３．）

６． Ｄ（提示： 因为 ａ∥ｃ， ｂ∥ｃ， 所以 ａ∥ｂ． 又 ａ＝（１， ｘ）， ｂ＝（４， －１）， 所以 １×（－１）－４ｘ＝ ０， 解得 ｘ＝ － １
４
．）

７． Ｃ（提示： 由题意知ＤＦ→＝ＤＡ→＋ＡＦ→＝ －ＡＤ→＋ １
３
ＡＥ→＝ －ＡＤ→＋ １

３
（ＡＢ→＋ＢＥ→）＝ １

３
ＡＢ→－ ５

６
ＡＤ→．）

８． Ａ（提示： 因为 Ｆ＝Ｆ１＋Ｆ２ ＝（－１， ２）， ＡＢ→＝（－６， ５）， 所以 Ｆ·ＡＢ→＝ ６＋１０＝ １６．）
９． ＡＣＤ（提示： 对于 Ａ， 当 ｂ＝ ０时命题不成立； 对于 Ｂ， 由分配律可知命题成立； 对于 Ｃ， 当 ａ ＝ ｂ ， 且 ａ 与 ｃ

的夹角和 ｂ 与 ｃ 的夹角不相等时， ａ·ｃ ≠ ｂ·ｃ ， 命题不成立； 对于 Ｄ， 由（ａ·ｂ）·ｃ 与 ｃ 同向， ａ·（ｂ·ｃ）与 ａ 同

向， 故当 ｃ 与 ａ 不同向时， （ａ·ｂ）·ｃ≠ａ·（ｂ·ｃ）， 故 Ｄ不成立．）

１０． ＣＤ（提示： 因为 ｚ＝ ｉ
１－２ｉ

＝ － ２
５
＋ １
５
ｉ， 所以复数 ｚ 的虚部为

１
５
， 故 Ａ 错误； 􀭰ｚ ＝ － ２

５
－ ｉ
５
， 故 Ｂ 错误； 又 ｚ ＝

( － ２５ )
２

＋ ( １５ )
２

＝ ５
５
， 故 Ｃ正确； 在复平面内与 ｚ 对应的点为 ( － ２５ ，

１
５ ) ， 在第二象限， 故 Ｄ正确．）

１１． ＡＣ（提示： 线段 ＡＢ 的中点为 Ｍ， 则ＯＭ→＝ １
２
（ＯＡ→＋ＯＢ→）＝ １

２
（ ｘ１ ＋ｘ２） ｅ１ ＋

１
２
（ ｙ１ ＋ｙ２） ｅ２， 所以点 Ｍ 的广义坐标为

(
ｘ１＋ｘ２
２
，

ｙ１＋ｙ２
２ ) ， 故 Ａ正确； 由于该坐标系不一定是平面直角坐标系， 故 Ｂ 错误； 由向量ＯＡ→ ＝ λ ＯＢ→， 得（ ｘ１， ｙ１）＝ λ

（ｘ２， ｙ２）， 所以 ｘ１ｙ２ ＝ ｘ２ｙ１， 故 Ｃ正确； 因为ＯＡ→⊥ＯＢ→， 所以ＯＡ→·ＯＢ→ ＝ ０， 即 ｘ１ｘ２ｅ２１ ＋（ ｘ１ｙ２ ＋ｘ２ｙ１） ｅ１·ｅ２ ＋ｙ１ｙ２ｅ２２ ＝ ０， 故

ｘ１ｙ２＋ｘ２ｙ１ ＝ ０．）

１２． ＡＢＤ（提示： 因为ＡＣ→·ＡＢ→＝ ＡＣ→ ＡＢ→ ｃｏｓ Ａ＝ ＡＤ→ ＡＢ→ ， 由射影定理可得 ＡＣ→ ２ ＝ＡＣ→·ＡＢ→， 故 Ａ正确； 因为ＢＡ→

·ＢＣ→ ＝ ＢＡ→ ＢＣ→ ｃｏｓ Ｂ ＝ ＢＡ→ ＢＤ→ ， 由射影定理得 ＢＣ→ ２ ＝ ＢＡ→·ＢＣ→， 故 Ｂ 正确； 由ＡＣ→·ＣＤ→ ＝ ＡＣ→ ＣＤ→ ｃｏｓ （ π －

∠ＡＣＤ）＜０， ＡＢ→ ２＞ ０ 知 Ｃ 错误； 又易知 Ｒｔ△ＡＣＤ Ｒｔ△ＡＢＣ， 所以 ＡＣ→ ＢＣ→ ＝ ＡＢ→ ＣＤ→ ， 结合选项 Ａ， Ｂ 可得

ＣＤ→ ２ ＝（ＡＣ
→·ＡＢ→）×（ＢＡ→·ＢＣ→）

ＡＢ→ ２
， 故 Ｄ正确．）

１３． ５（提示： 因为
ａ
１＋ｉ
＝ ａ
２
－ ａ
２
ｉ＝ １＋ｂｉ， 所以

ａ
２
＝ １，

ｂ＝ －
ａ
２ ，

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

解得
ａ＝ ２，

ｂ＝ －１．{ 故 ａ＋ｂｉ ＝ ２－ｉ ＝ ５ ．）
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１４． ２或－１（提示： 因为ＢＱ→·ＣＰ→＝（ＡＱ→－ＡＢ→）·（ＡＰ→－ＡＣ→）＝ （１－λ）ＡＣ→－ＡＢ→[ ]·（λ ＡＢ→－ＡＣ→）＝ （λ－λ２＋１）ＡＢ→·ＡＣ→－（１－λ）
ＡＣ→２－λ ＡＢ→２， 因为ＡＢ→·ＡＣ→＝ ２×２×ｃｏｓ ６０° ＝ ２， ＡＣ→２ ＝ＡＢ→２ ＝ ４， 所以ＢＱ→·ＣＰ→＝ ２（λ－λ２＋１）－４（１－λ）－４λ＝ ２λ－２λ２－２＝ －６， 解

得 λ＝ －１或 ２．）

１５． 第四（提示： 由（１＋ｉ） ｚ＝ ３＋ｉ， 得 ｚ＝ ３
＋ｉ
１＋ｉ
＝ ２－ｉ， 所以复数 ｚ 的复平面上对应的点位于第四象限．）

１６． ２ ３（提示： 因为 ｕ＝（２， ０）， ｕ－ｖ＝（１， － ３）， 所以 ｖ＝ｕ－（ｕ－ｖ）＝ （１， ３）， ｕ ＝ ２， ｖ ＝ ２， ｕ·ｖ＝ ２， 所以

ｃｏｓ 〈ｕ， ｖ〉 ＝ ｕ·ｖ
ｕ ｖ

＝ ２
２×２
＝ １
２
， 故 ｓｉｎ〈ｕ， ｖ〉 ＝ ３

２
， 所以 ｕ∗ｖ ＝ ２×２×

３
２
＝ ２ ３ ．）

１７． 【解答】（１）设 ｚ＝ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ， ｂ≠０）， 则 ω＝ ｚ＋ １
ｚ
＝ａ＋ｂｉ＋ １

ａ＋ｂｉ
＝ａ＋ ａ

ａ２＋ｂ２
＋ ( ｂ－ ｂ

ａ２＋ｂ２ ) ｉ． 因为 ω 是实数， 所以

ｂ－ ｂ
ａ２＋ｂ２

＝ ０． 又 ｂ≠０， 故 ａ２＋ｂ２ ＝ １， 即 ｚ ＝ １， 此时 ω ＝ ２ａ． 因为－１＜ω＜２， 所以－ １
２
＜ａ＜１， 即 ｚ 的实部的取值范围是

( － １２ ， １ ) ．　

（２）证明： 因为 ｕ＝ １
－ｚ
１＋ｚ
＝ １－（ａ＋ｂ）ｉ
１＋（ａ＋ｂ）ｉ

＝ （１－ａ）－ｂｉ[ ] （１＋ａ）－ｂｉ[ ]

（１＋ａ） ２＋ｂ２
＝ １－ａ

２－ｂ２－２ｂｉ
１＋ａ２＋ｂ２＋２ａ

． 又 ａ２＋ｂ２ ＝ １， 所以 ｕ＝ － １
１＋ａ
ｉ． 又 ｂ≠０，

－ １
２
＜ａ＜１， 所以 ｕ 为纯虚数．

１８． 【解答】（１）因为ＯＢ→＝ＯＡ→＋ＯＣ→， 所以ＯＢ→对应的复数为（３＋２ｉ）＋（－２＋４ｉ）＝ １＋６ｉ． 即点 Ｂ 所对应的复数 ｚ０ ＝ １＋６ｉ．

（２）设复数 ｚ 所对应的点为 Ｚ， 则 ｚ－ｚ０ ＝ １表示点 Ｚ 到点 Ｂ（１， ６）的距离为 １， 故复数 ｚ 所对应的点 Ｚ 的集合是以

Ｂ（１， ６）为圆心， １为半径的圆．

１９． 【解答】（１）因为 ａ⊥ｂ， 所以 ａ·ｂ＝ ３
２
ｃｏｓ ｘ－ １

２
ｓｉｎ ｘ＝ ０， 解得 ｔａｎ ｘ＝ ３ ．

（２）因为 ａ 在 ｂ 上的投影向量的长度为
１
２
， 所以向量 ａ 与向量 ｂ 的夹角为

π
３

或
２π
３
． 当夹角为

π
３

时， ｃｏｓ〈ａ， ｂ〉 ＝

ａ·ｂ
ａ ｂ

＝

３
２ ｃｏｓ ｘ

－ １
２ ｓｉｎ ｘ

１×１
＝ １
２
， 即得 ｓｉｎ ( π３ －ｘ ) ＝ １２ ． 又 ｘ （０，

π
２ ) ， 所以

π
３
－ｘ ( － π６ ，

π
３ ) ， 故

π
３
－ｘ＝ π

６
， ｘ＝

π
６
． 当夹角为

２π
３

时， ｃｏｓ〈ａ， ｂ〉 ＝ ａ·ｂ
ａ ｂ

＝

３
２ ｃｏｓ ｘ

－ １
２ ｓｉｎ ｘ

１×１
＝ － １
２
， 即得 ｓｉｎ ( π３ －ｘ ) ＝ － １２ ． 又

π
３
－ｘ ( － π６ ，

π
３ ) ，

所以无解． 综上可知， ｘ 的值为
π
６
．

２０． 【解答】（１）ＥＦ→＝ＡＦ→－ＡＥ→＝ １
３
ＡＤ→－ １

３
ＡＢ→＝ １

３
ｂ－ １
３
ａ， ＥＧ→＝ＥＢ→＋ＢＧ→＝ ２

３
ＡＢ→＋ ２

３
ＡＤ→＝ ２

３
ａ＋ ２
３
ｂ．

（２）因为 ＥＦ⊥ＥＧ， 所以ＥＦ→·ＥＧ→ ＝ ２
９
（ａ＋ｂ）·（ｂ－ａ）＝ ２

９
（ ｂ ２ － ａ ２）＝ ０， 即 ａ ＝ ｂ ， ＡＢ→·ＥＧ→＝ ａ· ( ２３ ａ＋ ２

３

ｂ ) ＝ ２３ ａ ２＋ ２
３ ａ ｂ ｃｏｓ Ａ＝ ２ ａ ｂ ｃｏｓ Ａ， 即

２
３
＋ ２
３
ｃｏｓ Ａ ＝ ２ｃｏｓ Ａ， 解得 ｃｏｓ Ａ ＝ １

２
． 又因为 Ａ （０， π）， 所以 Ａ ＝

π
３
．

作业六

１． Ｂ（提示： 对于 Ａ， 当 λ＞０时， ａ 与 λａ 的方向相同， 故 Ａ 不对； 对于 Ｂ， 因为 λ 是非零实数， 所以 λ２＞０， ａ 与
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λ２ａ 的方向相同， 故 Ｂ正确； 对于 Ｃ和 Ｄ， 当 λ ＜１时， －λａ ＜ ａ ， 故 Ｃ、 Ｄ不对．）

２． Ｄ（提示： 原式＝（
－１＋ ３ ｉ）

３

（１＋ｉ） ２[ ] ３
＋（－２＋ｉ）（１－２ｉ）
（１＋２ｉ）（１－２ｉ）

＝ ２ｉ．）

３． Ｄ（提示： 过点 Ｄ 作 ＣＥ⊥ｘ 轴于点 Ｅ． 由∠ＡＯＣ＝ π
４
， 知 ＯＥ ＝ ＣＥ ＝ ２， 所以ＯＣ→＝ＯＥ→＋ＯＢ→＝λ ＯＡ→＋ＯＢ→， 即ＯＥ→＝λ

ＯＡ→， 所以（－２， ０）＝ λ（－３， ０）， λ＝ ２
３
．）

４． Ａ（提示： 设非零向量 ａ， ｂ 的夹角为 θ， 由题意（ａ－ｂ）·（３ａ＋２ｂ）＝ ３ａ２－ａ·ｂ＋ｂ２ ＝ ０， 即３ ａ ２ － ａ ｂ ｃｏｓ θ－２

ｂ ２ ＝ ０， 所以 ３× ( ２ ２３ )
２

－２ ２
３
ｃｏｓ θ－２＝ ０， 解得 θ＝ π

４
．）

５． Ｃ（提示： 因为 ｚ＝ ４ｉ
（１－ｉ） ２

＋ｉ２ ０２３ ＝ ４ｉ－２ｉ
＋（ｉ４） ５０５·ｉ３ ＝ －２－ｉ， 所以复数 ｚ 的复平面内对应的点的坐标为（－２， －１）， 位

于第三象限， 选 Ｃ．）

６． Ｄ（提示： 在 Ａ中， 若 ｚ１－ｚ２ ＝ ０， 则 ｚ１ ＝ ｚ２， 进而ｚ１ ＝ ｚ２； 若 ｚ１ ＝ ｚ２， 则ｚ１ ＝ ｚ２ ＝ ｚ２； 若 ｚ１ ＝ ｚ２ ， 则 ｚ１ ２ ＝ ｚ２ ２，

进而 ｚ１·ｚ１ ＝ ｚ２·ｚ２ ． 取 ｚ１ ＝ １， ｚ２ ＝ ｉ， 则 ｚ１ ＝ ｚ２ ， 但 ｚ２１≠ｚ２２ ． 故 ＡＢＣ都对， 但 Ｄ不对．）

７． Ｂ（提示： 取 ＣＦ 的中点 Ｇ， 连接 ＥＧ． 因为 Ｅ 为 ＢＣ 的中点， 所以 ＥＧ∥ＢＦ， 即 ＥＧ∥ＭＦ． 易知 Ｆ 为 ＡＧ 的中点， 所

以 Ｍ 为 ＡＥ 的中点． ＡＭ→＝ １
２
ＡＥ→＝ １

２
× １
２
（ＡＢ→＋ＡＣ→）＝ １

４
ＡＢ→＋ １

４
ＡＣ→， 所以ＭＡ→＝ － １

４
ＡＢ→－ １

４
ＡＣ→． 又ＢＭ→＝ １

２
（ＢＡ→＋ＢＥ→）＝ １

２
（ＢＡ→＋

１
２
ＢＣ→）＝ １

２
－ＡＢ→＋ １２ （ＡＣ

→－ＡＢ→）[ ] ＝ － ３４ ＡＢ
→＋ １

４
ＡＣ→， 所以ＭＢ→＝ ３

４
ＡＢ→－ １

４
ＡＣ→． 故ＭＡ→·ＭＢ→ ＝ ( － １４ ＡＢ→－ １

４
ＡＣ→ )· ( ３４ ＡＢ→－ １

４

ＡＣ→ ) ＝ － ３１６ＡＢ
→２－ １

８
ＡＢ→·ＡＣ→＋ １

１６
ＡＣ→２ ＝ － ３

１６
×１２２－ １

８
×１２×１２×ｃｏｓ ６０°＋ １

１６
×１２２ ＝ －２７．）

８． Ｄ（提示： 因为 ＡＤ 为 ＢＣ 边上的高， 则在直角三角形 ＡＢＤ 中， ＡＢ＝ ２ ３， ∠Ｂ＝ π
６
， 则 ＢＤ＝ ３＝ ３

４
ＢＣ， 故ＡＯ→＝ １

２

ＡＤ→＝ １
２
（ＡＢ→＋ＢＤ→）＝ １

２
ＡＢ→＋ ３

８
ＢＣ→， 所以 λ＝ １

２
， μ＝ ３

８
， λ

μ
＝ ４
３
．）

９． ＡＣ（提示： 因为平面上任意两个不共线的向量都可以作为基底， 对于 Ａ， ＡＤ→与ＡＢ→不共线， 可作为基底； 对于 Ｂ，

ＤＡ→与ＢＣ→为共线向量， 不能作为基底； 对于 Ｃ， ＣＡ→与ＤＣ→是两个不共线的向量， 可作为基底； 对于 Ｄ， ＯＤ→与ＯＢ→在同一条

直线上， 不可作为基底．）

１０． ＡＣＤ（提示： 设 Ｄ（ｘ， ｙ）， 若ＡＢ→＝ＣＤ→， 则（１， １）＝ （ｘ－３， ２－ｙ）， 解得 ｘ＝ ４， ｙ＝ １， 即 Ｄ（４， １）； 若ＡＢ→＝ＤＣ→， 则

（１， －１）＝ （３－ｘ， ２－ｙ）， 解得 ｘ＝ ２， ｙ＝ ３， 即 Ｄ（２， ３）； 若ＡＤ→＝ＣＢ→， 则（ｘ， ｙ－１）＝ （－２， －２）， 解得 ｘ＝ －２， ｙ＝ －１， 即

Ｄ（－２， －１） ．）

１１． ＡＣ（提示： 因为 Ａ（１， ３）， Ｂ（４， － １）， 所以ＡＢ→ ＝ （３， － ４）， 则与向量ＡＢ→同向的单位向量为
ＡＢ→

ＡＢ→
＝ ( ３５ ，

－ ４
５ ) ， 与向量ＡＢ→反向的单位向量为

－ＡＢ→

ＡＢ→
＝ ( － ３５ ，

４
５ ) ．）

１２． ＡＢＣ（提示： 以 Ａ 为原点， 以 ＡＢ， ＡＤ 所在直线为 ｘ 轴， ｙ 轴建立平面直角坐标系， 则 Ａ（０， ０）， Ｂ（１， ０）， Ｃ

（１， ２）， Ｄ（０， ２）， 因为动点 Ｐ 在以点 Ｃ 为圆心且与 ＢＤ 相切的圆上， 设圆的半径为 ｒ， 因为 ＢＣ＝ ２， ＣＤ＝ １， 所以 ＢＤ＝

２２＋１２ ＝ ５，
１
２
ＢＣ·ＣＤ＝ １

２
ＢＤ·ｒ， 解得 ｒ＝ ２

５
， 圆 Ｃ 的方程是（ｘ－１） ２＋（ｙ－２） ２ ＝ ４

５
． 设点 Ｐ ( ２ ５５ ｃｏｓ θ＋１，

２ ５
５
ｓｉｎ θ＋

２ ) ， 由ＡＰ→＝λ ＡＢ→＋μ ＡＤ→， 得 ( ２ ５５ ｃｏｓ θ＋１，
２ ５
５
ｓｉｎ θ＋２ ) ＝λ（１， ０）＋μ（０， ２）＝ （λ， ２μ）， 解得 λ＋μ＝ ２ ５

５
ｃｏｓ θ＋ ５

５
ｓｉｎ θ＋
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２＝ ｓｉｎ（θ＋φ）＋２， 其中 ｔａｎ φ＝ ２． 因为－１≤ｓｉｎ（θ＋φ）≤１， 所以 １≤λ＋μ≤３， 故正确的答案为 ＡＢＣ．）

１３． －１＋ｉ（提示： 由题意， 得（１＋ｉ） ( ｃｏｓ π２ ＋ｉｓｉｎ
π
２ ) ＝（１＋ｉ）ｉ ＝ －１＋ｉ．）

１４． ２（提示： 由题意知 ａ ＝ ｂ ＝ １， 〈ａ， ｂ〉 ＝ ６０°， 因为 ｃ＝ ｔａ＋（１－ｔ）ｂ， 所以 ｂ·ｃ＝ ｔａ·ｂ＋（１－ｔ） ｂ ２ ＝ ｔ×１×１× １
２
＋

（１－ｔ）×１＝ １－ ｔ
２
． 因为 ｂ·ｃ＝ ０， 所以 １－ ｔ

２
＝ ０， ｔ＝ ２．）

１５． ４（提示： 设 ＢＣ 的中点为 Ｄ， 因为 Ｇ 为△ＡＢＣ 的重心， 所以ＡＧ→＝ ２
３
ＢＤ→＝ ２

３
× １
２
（ＡＢ→＋ＡＣ→）＝ １

３
（ＡＢ→＋ＡＣ→）， ＢＣ→＝ＡＣ→

－ＡＢ→， 所以ＡＧ→·ＢＣ→＝ １
３
（ＡＢ→＋ＡＣ→）·（ＡＢ→－ＡＣ→）＝ １

３
（ ＡＣ ２－ ＡＢ ２）＝ １

３
（４２－２２）＝ ４．）

１６． ２， ２， ２ ３[ ] （提示： 以 ＡＣ 所在直线为 ｘ 轴， ＢＤ 所在直线为 ｙ 轴建立直角坐标系． 由∠ＢＡＤ＝ ６０°， ＡＢ ＝ ２可

知△ＡＢＣ 为正三角形， ＡＯ ＝ ３， ＤＯ ＝ １， 所以 Ａ（－ ３， ０）， Ｃ（ ３， ０）， Ｄ（０， １）， ＡＣ→＝（２ ３， ０）， ＡＤ→＝（ ３， １） ．

因为 Ｄ， Ｅ， Ｃ 三点共线， 所以ＡＥ→＝ ｘ ＡＣ→＋（１－ｘ）ＡＤ→， ０≤ｘ≤１， 即ＡＥ→ ＝ ｘ（２ ３， ０） ＋（１－ｘ）（ ３， １）＝ （ ３ （１＋ｘ）， １－ｘ），
ＢＤ→＝（０， ２）， 故ＡＥ→·ＢＤ→＝ ２（１－ｘ） ． 又 ０≤ｘ≤１， 所以 ０≤ＡＥ→·ＢＤ→ ＝ ２（１－ｘ）≤２， 故ＡＥ→·ＢＤ→的最大值为 ２． 又 ＡＥ→ ＝

３ （１＋ｘ） ２＋（１－ｘ） ２ ＝ ４ｘ２＋４ｘ＋４ ＝ ２ ｘ２＋ｘ＋１， 由 ０≤ｘ≤１可知 ＡＥ→  ２， ２ ３[ ] ．）

１７． 【解答】（１）设 ｚ＝ ｘ＋ｉｙ（ｘ， ｙ Ｒ）， 则 ｚ＋２ｉ ＝ ｘ＋（ｙ＋２） ｉ， ｚ
２－ｉ
＝ ｘ＋ｉｙ
２－ｉ
＝ （２ｘ－ｙ）＋（ｘ＋２ｙ）ｉ

５
， 由条件得 ｙ＋２ ＝ ０， 且 ｘ＋

２ｙ＝ ０． 所以， ｘ＝ ４， ｙ＝ －２， ｚ＝ ４－２ｉ．

（２）因为（ ｚ＋ａｉ） ２ ＝（４－２ｉ＋ａｉ） ２ ＝（１２＋４ａ－ａ２）＋８（ａ－２）ｉ． 由条件， 得
１２＋４ａ－ａ２＞０，

８（ａ－２）＞０，{ 解得 ２＜ａ＜６． 故实数 ａ 的取值范围

是（２， ６） ．

１８． 【解答】（１）在△ＡＢＣ 中， 由正弦定理得 ｂｓｉｎ Ｃ＝ ｃｓｉｎ Ｂ， 又由 ３ｃｓｉｎ Ｂ ＝ ４ａｓｉｎ Ｃ， 得３ｂｓｉｎ Ｃ ＝ ４ａｓｉｎ Ｃ， 即 ３ｂ ＝ ４ａ．

又因为 ｂ＋ｃ＝ ２ａ， 所以 ｂ＝ ４
３
ａ， ｃ＝ ２

３
ａ． 由余弦定理， 得 ｃｏｓ Ｂ＝ ａ

２＋ｃ２－ｂ２

２ａｃ
＝
ａ２＋
４
９ ａ

２－１６
９ ａ

２

２ａ·
２
３ ａ

＝ － １
４
．

（２）由（１）可知， ｓｉｎ Ｂ ＝ １－ｃｏｓ２Ｂ ＝
１５
４
， 从而 ｓｉｎ ２Ｂ ＝ ２ｓｉｎ Ｂｃｏｓ Ｂ ＝ － １５

８
， ｃｏｓ ２Ｂ ＝ ｃｏｓ２Ｂ－ ｓｉｎ２Ｂ ＝ － ７

８
， 故

ｓｉｎ ( ２Ｂ＋ π６ ) ＝ ｓｉｎ ２Ｂｃｏｓ π６ ＋ｃｏｓ ２Ｂｓｉｎ
π
６
＝ － １５

８
× ３
２
－ ７
８
× １
２
＝ －３ ５ ＋７

１６
．

１９． 【解答】（１）由题意， 得 ａ≤ｘ≤２ａ． 因为 Ｓ△ＡＤＥ ＝
１
２
Ｓ△ＡＢＣ， 所以

１
２
ｘ·ＡＥｓｉｎ ６０° ＝ １

４
ＡＢ２ｓｉｎ ６０°， 化简得 ＡＥ ＝ ２ａ

２

ｘ
．

在△ＡＤＥ 中， 由余弦定理得 ｙ２ ＝ ｘ２＋４ａ
４

ｘ２
－２ａ２， 所以 ｙ＝ ｘ２＋

４ａ４

ｘ２
－２ａ２ （ａ≤ｘ≤２ａ） ．

（２）令 ｘ２ ＝ ｔ， 则 ａ２≤ｔ≤４ａ２， ｙ＝ ｔ＋
４ａ２

ｔ
－２ａ２ ． 令 ｆ（ ｔ）＝ ｔ＋４ａ

４

ｔ
－２ａ２， ｔ ａ２， ４ａ２[ ] ． 当 ｔ ａ２， ２ａ２[ ] 时， 易证 ｆ（ ｔ）

在 ａ２， ２ａ２[ ] 上为单调减函数， 同理可得 ｆ（ ｔ）在 ２ａ２， ４ａ２[ ] 上为单调增函数． 又 ｆ（ａ２） ＝ ３ａ２， ｆ（２ａ２） ＝ ２ａ２， ｆ（４ａ２） ＝

３ａ２， 所以， 当 ｔ＝ ２ａ２， 即 ｘ＝ ２ａ 时， ｙ 有最小值 ２ａ， 此时 ＤＥ∥ＢＣ， 且 ＡＤ＝ ２ａ； 当 ｔ＝ａ２ 或 ４ａ２ 时， 即 ｘ＝ａ 或 ２ａ 时，

ｙ 有最大值 ３ａ， 此时 ＤＥ 为△ＡＢＣ 中 ＡＢ 边或 ＡＣ 边的中线．

作业七

１． Ａ（提示： 当摆放成正四面体时， 所需的木棒最少， 且满足构成 ４个边长为 １的正三角形的要求， 故至少需要的

—６２—



木棒的根数为 ６．）

２． Ａ（提示： 根据题意及选项， 可知顺序为②年①③．）

３． Ａ（提示： 设圆锥的底面半径为 ｒ， 母线长为 ｌ， 高为 ｈ， 因为圆锥的轴截面是等腰直角三角形， 所以 ２ｒ＝ ｌ２＋ｌ２ ，

即 ｌ＝ ２ ｒ． 由题意， 得 Ｓ侧 ＝πｒｌ＝ ２πｒ２ ＝ １６ ２π， 解得 ｒ＝ ４， 所以 ｌ ＝ ４ ２， ｈ ＝ ｌ２－ｒ２ ＝ ４， 圆锥的体积为
１
３
×π×４２ ×４ ＝

６４π
３

．）

４． Ａ（提示： 平面 α 内存在无数条直线与直线 ｌ 异面， 故 Ａ正确； 平面内不存在直线与直线 ｌ 平行， 故 Ｂ 错误； 平

面内存在无数条直线与直线 ｌ 相交， 故 Ｃ错误； 平面内的直线与直线 ｌ 可能相交也可能异面， 故 Ｄ错误．）

５． Ｂ（提示： 由祖暅原理可知， 则 Ｓ１ ＝Ｓ２ 一定可推出 Ｖ１ ＝ Ｖ２， 但反之不成立， 如两个相同的棱锥， 若一个倒放着，

另一个正放着， 则体积相同但截面积不同．）

６． Ｄ（提示： 过直线 ｌ 外两点作与 ｌ 平行的平面， 若这两点所在直线与 ｌ 相交， 则这样的平面不存在； 若这两点所在

直线与 ｌ 异面， 则这样的平面有且只有一个； 若这两点所在直线与 ｌ 平行， 则这样的平面有无数．）

７． Ｄ（提示： 不难举例说明．）

８． Ｄ（提示： 因为直线 ｍ∥直线 ｎ， 且 ｍ∥平面 α， 所以当 ｎ 不在平面 α 内时， ｎ∥α； 当 ｎ 在平面 α 内时， 也符合条

件， 所以 ｎ 与 α 的位置关系是 ｎ∥α 或 ｎ⊂α．）

９． ＡＢＤ（提示： 由平面的基本性质， 可知三角形一定是平面图形， 故 Ａ正确； 同理， 若四边形的两条对角线相交于

一点， 则该四边形是平面图形， 故 Ｂ正确； 当圆上两点为直径的两个端点时， 圆心和圆上两点共线， 不能确定一个平

面， 故 Ｃ错误； 当三条平行线不在同一个平面上时， 可能作确定一个由三个平面组成的图形． 故正确的选项为 ＡＢＤ．）

１０． ＡＢＤ（提示： 在菱形 ＡＢＣＤ 中， 易知 ＡＣ⊥ＢＤ． 连接 ＭＥ， 则 ＭＥ⊥ＢＤ． 因为 ＣＥ⊥ＢＤ， 所以 ＢＤ⊥平面 ＭＣＥ， ＭＣ

⊥ＢＤ， 故 Ａ正确； 由题意可知， ＡＢ＝ＢＣ＝ＣＤ＝ＤＡ＝ＢＤ， 当三棱锥 Ｍ ＢＣＤ 是正四面体时， △ＣＤＭ 为等边三角形， 故 Ｂ

正确； 当三棱锥 Ｍ ＢＣＤ 是正四面体时， ＤＭ⊥ＢＣ， 故 Ｃ 不正确； 当平面 ＢＤＭ 与平面 ＢＤＣ 垂直时， 直线 ＤＭ 与平面

ＢＣＤ 所成的角最大为６０°， 故 Ｄ正确．）

１１． ＡＣＤ（提示： 将平面展开图还原， 显然 ＡＥ， ＢＦ 异面， 可知 Ａ正确； 易得 ＥＦ∥ＢＣ， 又ＢＣ∥ＡＤ， 所以 ＥＦ∥ＡＤ，

故得 ＥＦ∥平面 ＰＡＤ， 可知 Ｃ正确； 易知四边形 ＡＢＣＤ 为梯形， 可知 Ｂ 错误； 又因为 ＥＦ∥ＢＣ， 可知 ＥＦ∥平面 ＡＢＣＤ，

故 Ｄ正确．）

１２． ＢＣＤ（提示： 连接 ＡＤ１， 由 Ｐ１Ｐ２∥平面 Ａ１ＡＤＤ１， 得 ＡＤ１∥Ｐ１Ｐ２， 进而得△ＣＰ１Ｐ２ △ＡＤ１Ｂ． 设 Ｐ１Ｂ＝ ｘ（０＜ｘ＜１），

则 Ｐ１Ｐ２ ＝ ２ ｘ， Ｐ２ 到平面 ＡＡ１Ｂ１Ｂ 的距离为 ｘ， 故四面体 Ｐ１ Ｐ２ＡＢ１ 的体积为 Ｖ＝ １
３
× １
２
（１－ｘ）×１×ｘ＝ １

６
（ｘ－ｘ２）， 当 ｘ ＝

１
２
时， 体积取得最大值

１
２４
， 故 ＢＣＤ错误．）

１３． ３ ∶ ２（提示： 作圆锥的截面图， 设球的半径为 Ｒ， 则圆锥的高为 ｈ＝ ３Ｒ， 圆锥的底面圆半径 ｒ ＝ ３Ｒ， 母线长 ｌ ＝

２ ３Ｒ， 所以
Ｓ圆锥侧

Ｓ球

＝ πｒｌ
４πＲ２

＝π× ３Ｒ×２ ３Ｒ
４πＲ２

＝ ３
２
．）

１４． ９０（提示： 原来正二十面体的每一条棱都会保留， 正二十面体的每个面有 ３ 条棱， 每条棱属于两个面， 所以它

共有
３×２０
２
＝ ３０条棱． 此外， 每个面会产生 ３条新棱， 共产生 ３×２０＝ ６０条新棱． 所以共有 ９０条棱．）

１５． １
２
（提示： 易知 Ｑ２ ＝ ｆβ（ ｆγ（Ｐ））＝ ｆβ（Ｃ）， 所以点 Ｑ２ 是 Ｃ１Ｄ 的中点． 又 Ｑ１ ＝ ｆγ（ ｆβ（Ｐ））， 所以 Ｑ１ 在棱 ＣＤ 上． 所以，

Ｑ１Ｑ２ 的最小值即面对角线 Ｃ１Ｄ 的中点到正方体的边 ＣＤ 的距离为
１
２
．）

—７２—



１６． ８ ６π
７２９
（提示： 六面体每个面都为边长为 １的正三角形， 面积为 Ｓ＝ １

２
×１×１× ３

２
＝ ３
４
． 要呈球状的馅的体积最大，

则球与六面体的各面相切． 连接球心与每个顶点， 把六面体分成六个小三棱锥． 设球的半径为 Ｒ， 则六面体的体积可表

示为 Ｖ＝ ６× ( １３ ×
３
４
Ｒ ) ． 又六面体可以看成由两个底面积为

３
４
， 高为 ｈ ＝ １－ ( ３３ )

２

＝ ６
３

的正四面体合成的， 故其体

积又可表示为 Ｖ＝ ２× １
３
× ３
４
× ６
３
， 因此 ６× ( １３ ×

３
４
Ｒ ) ＝ ２× １３ ×

３
４
× ６
３
， 解得 Ｒ ＝ ６

９
． 故粽子馅的最大体积为

４
３
πＲ３ ＝

８ ６π
７２９

．）

１７． 【解答】因为在矩形 ＡＡ１Ｂ１Ｂ 中， Ｅ 为 Ａ１Ｂ１ 的中点， 所以 ＡＡ１ 与 ＢＥ 不平行， 则 ＡＡ１ 的延长线与 ＢＥ 相交于一点，

设此点为 Ｇ， 则 Ｇ ＡＡ１， Ｇ ＢＥ． 又 ＡＡ１⊂平面 ＡＣＣ１Ａ１， ＢＥ⊂平面 ＢＥＦ， 所以 Ｇ 平面 ＡＣＣ１Ａ１， Ｇ 平面 ＢＥＦ， 所以平

面 ＡＣＣ１Ａ１ 与平面 ＢＥＦ 相交．

１８． 【解答】设圆柱的底面半径为 ｒ ｃｍ， 圆柱的高为 ｈ１ ｃｍ．

（１）由题意， 得 ２πｒ ＝ ２４π， 解得 ｒ ＝ １２， ｈ１ ＝ ２０２－１２２ ＝ １６． 所以， “笼具”的体积 ＝ ３０πｒ２ － １
３
πｒ２ｈ１ ＝

７４
３
π×１２２ ＝

３ ５５２π≈１１ １５８􀆰 ９ ｃｍ２ ．

（２）圆柱的侧面积＝ ２πｒ×３０＝ ７２０π ｃｍ２， 圆柱的底面积 ＝ πｒ２ ＝ １４４π ｃｍ２， 圆锥的侧面积 ＝ πｒ×２０ ＝ ２４０π ｃｍ２ ． 所以，

“笼具”的表面积＝ ７２０π＋１４４π＋２４０π＝ １ １０４π ｃｍ２ ． 故制作 ５０个“笼具”共需
１ １０４π×５０×８

１０４
＝ １ １０４π
２５

≈１３９元．

１９． 【解答】（１）如图， 取 ＢＣ 的中点 Ｅ， 连接 ＤＥ． 因为 ＢＣ＝ ２ＡＤ， 所以 ＡＤ＝ＢＥ． 又因为 ＡＤ

∥ＢＣ， 且∠ＡＢＣ＝ ９０°， 所以四边形 ＡＢＣＤ 是矩形． ＤＥ⊥ＢＣ． 又∠ＢＣＤ＝ ４５°， 所以 ＤＥ＝ＣＥ＝ １
２

ＢＣ， △ＢＣＤ 是直角三角形， ＢＤ⊥ＣＤ． 又 ＰＤ⊥底面 ＡＢＣＤ， ＢＤ⊂底面 ＡＢＣＤ， 所以 ＢＤ⊥ＰＤ．

由 ＰＤ， ＣＤ⊂平面 ＰＣＤ， 且 ＰＤ∩ＣＤ＝Ｄ， 得 ＢＤ⊥平面 ＰＣＤ． 又 ＰＣ⊂平面 ＰＣＤ， 所以 ＢＤ⊥ＰＣ．

（２）因为 ＡＤ∥ＢＣ， ＡＤ⊂平面 ＰＡＤ， ＢＣ 不在平面 ＰＡＤ 内， 所以 ＢＣ∥平面 ＰＡＤ． 设平面 ＰＡＤ 和平面 ＰＢＣ 的交线为 ｌ，

则 ＢＣ∥ｌ． 连接 ＰＥ， 因为 ＤＥ⊥ＢＣ， ＢＣ⊥ＰＤ， ＰＤ∩ＤＥ＝Ｄ， 所以 ＢＣ⊥平面 ＰＤＥ． 所以， ｌ⊥平面 ＰＤＥ， ｌ⊥ＰＤ， ｌ⊥ＰＥ，

∠ＥＰＤ 是平面 ＰＡＤ 和平面 ＰＢＣ 所成二面角的平面角． 设 ＡＤ＝ １， 则 ＢＣ＝ ２． 由（１）知 ＤＥ＝ １， ＤＣ＝ ２ ． 又 ＰＣ＝ＢＣ， 所以

ＰＤ＝ ２ ． 在△ＣＰＤ 中， ∠ＰＤＥ＝ ９０°， ＰＥ＝ ３， 所以 ｓｉｎ∠ＥＰＤ＝ ＥＤ
ＰＥ
＝ １
３
＝ ３
３
． 所以， 平面 ＰＡＤ 和平面 ＰＢＣ 所成的角的

正弦值为
３
３
．

２０． 【解答】（１）过 Ａ１ 作 Ａ１Ｈ⊥ＡＢ 于 Ｈ， 由平面 ＡＢＣＤ⊥平面 ＡＢＢ１Ａ１， 平面 ＡＢＣＤ∩平面 ＡＢＢ１Ａ１ ＝ＡＢ， 知 Ａ１Ｈ⊥平面

ＡＢＣＤ， 易知 Ａ１Ｈ＝ ３ ３ ． 所以， ＶＡＢＣＤ Ａ１Ｂ１Ｃ１Ｄ１
＝Ｓ梯形ＡＢＣＤ·Ａ１Ｈ＝

１
２
×（２＋６）×３×３ ３ ＝ ３６ ３ ．

（２）存在． 证明如下：

当
ＤＭ
ＤＢ１
＝ １
３
时， ＣＭ∥平面 ＤＡＡ１Ｄ１ ． 连接 ＤＡ１， 如图所示， 在 ＤＢ１ 上取点Ｍ 使得

ＤＭ
ＤＢ１
＝

１
３
， 在 ＤＡ１ 上取点 Ｎ 使得

ＤＮ
ＤＡ１
＝ １
３
． 连接 ＭＮ， 则 ＭＢ∥Ａ１Ｂ１， 且 ＭＮ＝ ２， 则 ＭＮ＝ＤＣ． 又

ＣＤ∥ＡＢ∥Ａ１Ｂ１， 所以 ＭＮ∥ＣＤ， 四边形 ＣＭＮＤ 为平行四边形． 所以， ＣＭ∥ＤＮ， ＣＭ∥ＤＡＡ１Ｄ１ ．

—８２—



作业八

１． Ｄ（提示： 无数个点不是所有的点， 故 Ａ不对； 由线面平行的判定定理知， 缺少直线 ｌ 在平面 α 之外的条件， 故

Ｂ不对； 直线 ｌ 在平面 α 内时， 满足直线 ｌ 与平面 α 内的无数条直线平行， 故 Ｃ不对； 由直线与平面平行的定义， 可知

Ａ对． 故选 Ｄ．）

２． Ａ（提示： 连接 ＡＣ１ ． 易知 ＡＡ１⊥平面 ＡＢＣ， 所以 ＡＡ１⊥ＡＢ， 又 ＡＢ⊥ＡＣ， ＡＡ１∩ＡＣ＝Ａ， 所以 ＡＢ⊥平面 ＡＣＣ１Ａ１ ． 因

为 Ａ１Ｃ⊂平面 ＡＣＣ１Ａ１， 所以 ＡＢ⊥Ａ１Ｃ． 当异面直线 ＢＣ１ 与 Ａ１Ｃ 相互垂直时， 由 ＡＢ∩ＢＣ１ ＝Ｂ， 可得 Ａ１Ｃ⊥平面 ＡＢＣ１ ． 因

为 ＡＣ１⊂平面 ＡＢＣ１， 所以 Ａ１Ｃ⊥ＡＣ１， 四边形 ＡＣＣ１Ａ１ 为正方形， ∠Ａ１ＣＡ＝ ４５°， 反之亦然． 故选 Ａ．）

３． Ａ

４． Ｄ（提示： 不难举例说明．）

５． Ｂ（提示： 易知 ＭＮ∥ＡＢ， ＭＮ＝ＡＢ， 进一步可得 ＭＮ∥平面 ＡＢＣ． 又 ＭＮ⊂平面 ＭＮＥＦ， 平面 ＭＮＥＦ∩平面 ＡＢＣ ＝

ＥＦ， 所以 ＭＮ∥ＥＦ， ＥＦ∥ＡＢ． 显然在△ＡＢＣ 中， ＥＦ≠ＡＢ， 所以 ＥＦ≠ＭＮ， 四边形 ＭＮＥＦ 为梯形．）

６． Ｃ（提示： 要使 α∥β 成立， 需要其中一个平面内的两条相交直线与另一个平面平行， 当 ｍ， ｎ 是相交直线且 ｎ⊂

α， ｎ∥β 时， 由两平面平行的判定定理得 α∥β．）

７． Ｄ（提示： 将正四面体 Ａ ＢＣＤ 放入正方体中， 则正四面体的每一条棱都是正方体的面对角线， Ｅ， Ｆ 分别是上、

下底面的中心， 所以 ＥＦ 与正方体垂直于底面的棱平行． 所以 ＥＦ⊥ＡＢ， ＥＦ⊥ＣＤ 成立， 且 ＥＦ 与 ＡＣ， ＢＤ 所成的角都是

π
４
．）

８． Ｃ

９． ＡＢＤ（提示： ＡＢ显然错误． 对于 Ｃ， 易知∠ＯＢＣ１ 是异面直线 ＥＦ 与 ＢＣ１ 所成的角或其补角， 设正方体的棱长为

１， 在△ＢＣ１Ｏ 中， ＢＣ１ ＝ ２， ＯＣ１ ＝
２
２
， ＢＯ＝ＥＦ＝ ６

２
， 所以 ｃｏｓ∠ＯＢＣ１ ＝

ＯＢ２＋ＢＣ２１－ＯＣ２１
２ＯＢ×ＢＣ１

＝ ３
２
， ∠ＯＢＣ１ ＝ ３０°， Ｃ的说法正

确； 同理得∠ＯＢＢ１ 是 ＥＦ 与 ＢＢ１ 所成的角， 在△ＯＢＢ１ 中求得 ｃｏｓ∠ＯＢＢ１ ＝
６
３
， 故 Ｄ说法错误．）

１０． ＡＣ（提示： ＰＤ＝ＡＤ＝ ２２＋２２ ＝ ２ ２， 在△ＣＰＤ 中， ＰＤ２＋ＣＤ２ ＝ＰＣ２， 所以 ＰＤ⊥ＣＤ． 又易知 ＣＤ⊥ＤＥ， 所以 ＣＤ

⊥平面 ＰＥＤ， 平面 ＰＥＤ⊥平面 ＥＢＣＤ， 做 Ａ正确； 若 ＰＣ⊥ＥＤ， 由 ＥＤ⊥ＣＤ， 可得 ＥＤ⊥平面 ＰＤＣ， ＥＤ⊥ＰＤ， 但∠ＥＤＰ＝

∠ＥＤＡ＝ π
４
， 显然矛盾， 故 Ｂ错误； 二面角 Ｐ ＤＣ Ｂ 的平面角为∠ＰＤＥ ＝∠ＡＤＥ ＝ π

４
， 故 Ｃ 正确； 由以上分析可知，

∠ＣＰＤ 为直线 ＰＣ 与平面 ＰＤＥ 所成的角， 在 Ｒｔ△ＣＰＤ 中， ｔａｎ∠ＣＰＤ＝ＣＤ
ＰＤ
＝ ２
２
， 故 Ｄ错误．）

１１． ＡＢＤ（提示： 取 Ａ１Ｄ 的中点 Ｆ， 连接 ＭＦ， ＥＦ， 易知四边形 ＢＥＦＭ 是平行四边形， 所以 ＢＭ∥ＥＦ， 又 ＥＦ⊂平面

Ａ１ＤＥ， ＢＭ⊄平面 Ａ１ＤＥ， 所以 ＢＭ∥平面 Ａ１ＤＥ， 与平面 Ａ１ＤＥ 垂直的直线必与 ＭＢ 垂直， 故 Ａ 正确； 易知∠Ａ１ＥＦ 为异

面直线 ＢＭ 与 Ａ１Ｅ 所成的角， 为定值， 故 Ｂ正确； 取 ＤＣ 的中点 Ｎ， 连接 ＡＮ， Ａ１Ｏ， ＮＥ， ＡＡ１， Ａ１Ｎ， 易知四边形 ＡＤＮＥ

为正方形， 所以 ＡＮ⊥ＤＥ， Ａ１Ｏ⊥ＤＥ， Ａ１Ｏ∩ＡＮ＝Ｏ， 所以 ＤＥ⊥平面 Ａ１ＡＮ， 过点 Ｏ 与 ＤＥ 垂直的直线一定在平面 Ａ１ＡＮ

内， 故 Ｃ错误； 易知 Ｏ 为三棱锥 Ａ１ ＡＤＥ 外接球的球心， 所以三棱锥 Ａ１ ＡＤＥ 外接球的半径为
２
２
ＡＤ． 故 Ｄ正确．）

１２． ＡＤ（提示： 因为 Ａ， Ｂ 是不在 α 内的任意两点， 故直线 ＡＢ 与平面 α 相交或平行． 若 ＡＢ 与平面 α 相交， 设交点

为 Ｏ， 则 α 内不过点 Ｏ 的直线必与 ＡＢ 异面， 但平面 α 内不存在与 ＡＢ 平行的直线； 若 ＡＢ 与平面 α 平行， 则在 α 内存在

直线 ｂ 与直线 ＡＢ 平行， 而在 α 内与 ｂ 相交的直线都与直线 ＡＢ 异面， 但 α 内不存在直线与 ＡＢ 相交， 由此可知 Ａ正确，

ＢＣ错误． 另外， 不论 ＡＢ 与平面 α 相交或平行， 过点 Ａ 作平面 α 的垂线（如果垂线与 ＡＢ 重合， 则过 ＡＢ 的任意平面都与
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α 垂直）， Ｄ正确． 故正确的选项为 ＡＤ．）

１３． ３（提示： 设圆锥的底面圆半径为 ｒ， 母线长为 ｌ， 则 ２πｒ＝πｌ， 所以 ｌ＝ ２ｒ， 圆锥的表面积 Ｓ ＝πｒ２＋２πｒ２ ＝ ２７π， 解

得 ｒ＝ ３．）

１４． ２
２
（提示： 依题意可知△ＡＥＤ′为等腰直角三角形， 因为平面 ＡＥＤ′⊥平面 ＡＢＣＥ， 所以 ＡＤ′在底面的射影在 ＡＥ

上， ∠Ｄ′ＡＥ 为直线 ＡＤ′与平面 ＡＢＣ 所成的角， 且∠Ｄ′ＡＥ＝ ４５°， 其正弦值为
２
２
．）

１５． ４π， ４
３
π（提示： 由题意知三棱锥 Ｐ ＡＢＣ 为正三棱锥， 设△ＡＢＣ 的重心为 Ｇ， 连接 ＡＧ， ＰＧ， 则 ＰＧ⊥平面 ＡＢＣ．

因为△ＡＢＣ 是边长为 ６的等边三角形， 所以 ＡＧ＝ ２
３
× ３
２
ＡＢ＝ ２ ３， 所以 ＰＧ＝ ＰＡ２－ＡＧ２ ＝ （ ２１）

２－（２ ３）
２ ＝ ３， 所以

ＶＰ－ＡＢＣ ＝
１
３
×Ｓ△ＡＢＣ×ＰＧ＝

１
３
× ３
４
×６２ ×３ ＝ ９ ３ ． 取 ＡＢ 的中点 Ｄ， 连接 ＤＧ， ＰＤ， 则 ＰＤ⊥ＡＢ， ＤＧ ＝ １

３
× ３
２
ＡＢ ＝ ３， 所以

ＰＤ＝ ＰＧ２＋ＤＧ２ ＝ ３２＋（ ３）
２ ＝ ２ ３ ． Ｓ△ＰＡＢ ＝

１
２
ＡＢ×ＰＤ＝ １

２
×６×２ ３ ＝ ６ ３ ． 又 Ｓ△ＰＡＣ ＝ Ｓ△ＰＢＣ ＝ Ｓ△ＰＡＢ ＝ ６ ３， 设球的半径为

Ｒ， 则有 ＶＰ－ＡＢＣ ＝
１
３
（Ｓ△ＰＡＣ＋Ｓ△ＰＢＣ＋Ｓ△ＰＡＢ＋Ｓ△ＡＢＣ）×Ｒ＝

１
３
×（３×６ ３ ＋ ３

４
×６２） ×Ｒ ＝ ９ ３ ． 由此解得 Ｒ ＝ １， 所以球的表面积为

Ｓ球 ＝ ４πＲ２ ＝ ４π， 球的体积为 Ｖ球 ＝
４
３
πＲ３ ＝ ４π

３
．）

１６． π（提示： 取 ＢＣ 的中点 Ｏ， 因为三棱柱 ＡＢＣ Ａ１Ｂ１Ｃ１ 为正三棱柱， 所以 ＯＡ⊥平面 ＢＢ１Ｃ１Ｃ， 所以 ＯＡ⊥ＯＰ． 因

为 ＰＡ＝ ２， ＯＡ＝ ３， 所以 ＯＰ＝ １， 即点 Ｐ 的轨迹是以 Ｏ 为圆心， １为半径的半圆， 其长度为 π．）

１７． 【解答】（１）证明： 延长 ＢＥ， ＢＦ 分别与 ＡＤ， ＣＤ 交于点 Ｇ， Ｈ， 连结 ＣＨ． 因为 Ｅ， Ｆ 分别为△ＡＢＤ， △ＣＢＤ 的重

心， 所以 Ｇ， Ｈ 分别为 ＤＡ， ＤＣ 的中点， 则 ＡＣ∥ＧＨ， 进一步可得 ＡＣ∥平面 ＢＥＦ．

（２）在△ＡＣＤ 中， 由余弦定理得 ＡＣ＝ ＡＤ２＋ＣＤ２－２ＡＤ·ＣＤｃｏｓ∠ＡＤＣ ＝ １． 所以 ＡＤ２ ＝ＡＣ２＋ＣＤ２， ＣＤ⊥ＡＣ． 又因为 ＢＤ

⊥平面 ＡＣＤ， 所以 ＢＤ⊥ＡＣ， ＡＣ⊥平面 ＢＤＣ． 易知 ＥＦ∥ＧＨ∥ＡＣ， 所以 ＥＦ⊥平面 ＢＤＣ． 因为 ＥＦ ＝ ２
３
ＧＨ ＝ １

３
ＡＣ ＝ １

３
，

Ｓ△ＢＤＦ ＝
２
３
Ｓ△ＢＤＨ ＝

２
３
× ３
４
＝ ３
６
， 所以 ＶＢ－ＤＥＦ ＝

１
３
Ｓ△ＢＤＦ·ＥＦ＝ ３

５４
．

１８． （１）因为 Ｃ１Ｄ１∥Ｂ１Ａ１， 所以∠Ｂ１Ａ１Ｍ 是异面直线 Ａ１Ｍ 和 Ｃ１Ｄ１ 所成的角． 因为在长方体 ＡＢＣＤ Ａ１Ｂ１Ｃ１Ｄ１ 中，

Ａ１Ｂ１⊥平面 ＢＣＣ１Ｂ１， 所以 Ａ１Ｂ１⊥Ｂ１Ｍ． 因为 Ｂ１Ｃ１ ＝ＢＣ＝ ２， Ｃ１Ｍ＝ １， 所以 Ｂ１Ｍ＝ Ｂ１Ｃ２１＋ＭＣ２１ ＝ ５， ｔａｎ∠Ｂ１Ａ１Ｍ ＝
Ｂ１Ｍ
Ａ１Ｂ１

＝

５
２
． 即异面直线 Ａ１Ｍ 和 Ｃ１Ｄ１ 所成的角的正切值为

５
２
．

（２）证明： 当 Ｃ１Ｍ＝ ２ 时， Ｂ１Ｍ ＝ ＢＭ ＝ ＢＣ２＋ＣＭ２ ＝ ２ ２， 所以 Ｂ１Ｍ２ ＋ＢＭ２ ＝ ＢＢ２１， Ｂ１Ｍ⊥ＢＭ． 又因为 Ａ１Ｂ１⊥平面

ＢＣＣ１Ｂ１， 所以 Ａ１Ｂ１⊥ＢＭ， 进而得 ＢＭ⊥平面 Ａ１Ｂ１Ｍ．

１９． 【解答】（１）证明： 因为四边形 ＡＢＣＤ 是正方形， 所以 ＡＤ⊥ＡＥ， ＣＤ⊥ＣＦ． 折起后即有ＰＤ⊥ＰＥ， ＰＤ⊥ＰＦ， 所以

ＰＤ⊥平面 ＰＥＦ．

（２）取线段 ＥＦ 的中点 Ｇ， 连接 ＰＧ， ＤＧ． 因为 ＰＥ＝ＰＦ， ＤＥ＝ＤＦ， 所以 ＰＧ⊥ＥＦ， ＤＧ⊥ＥＦ， ∠ＰＧＤ 为二面角 Ｐ ＥＦ

Ｄ 的平面角． 由（１）可得， ＰＤ⊥ＰＧ， 又 ＰＧ＝ ２， ＤＧ ＝ ３ ２， 所以ｃｏｓ∠ＰＧＤ＝ ＰＧ
ＧＤ
＝ １
３
， 即二面角 Ｐ ＥＦ Ｄ 的余弦值为

１
３
．
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２０． 【解答】由于“多面体顶点的曲率等于 ２π与多面体在该顶点的面角之差”“多面体的总曲率等于该多面体各顶点

的曲率之和”， 所以总曲率＝ ２π×顶点数－所有面的内角之和．

（１）由于四棱锥的底面的内角和为 ２π， 四个侧面的内角和为 ４π， 从而总曲率为 ２π×５－（２π＋４π）＝ ４π．

（２）设该多面体的顶点数、 棱数、 面数依次为 ｎ， ｌ， ｍ， 则 ｎ－ｌ＋ｍ ＝ ２． 设第 ｉ 个面的棱数为 ｘｉ（ ｉ ＝ １， ２， …， ｍ），

则 ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘｍ ＝ ２ｌ， 所以总曲率＝ ２ｎπ－π （ｘ１－２）＋（ｘ２－２）＋…＋（ｘｍ－２）[ ] ＝ ２ｎπ－２（ ｌ－ｍ）π＝ ２π（ｎ－ｌ＋ｍ）＝ ４π（常数） ．

作业九

１． Ａ（提示： 因为ＢＤ→＝ ２ ＤＣ→， 所以ＡＤ→－ＡＢ→＝ ２（ＡＣ→－ＡＤ→）， 化简即得ＡＤ→＝ ２
３
ｂ＋ １
３
ｃ．）

２． Ｃ（提示： 由 ａ２ ＝ ｂ２＋ｃ２－２ｂｃｃｏｓ Ａ， 得 ｃ２－１５ ３ ｃ＋１２５＝ ０， 解得 ｃ＝ １５ ３ ±５ ７
２  （５， ２５）， ｃ 有两个解， 即△ＡＢＣ 有

两个解．）

３． Ａ（提示： 由 Ｓ＝ １
２
ａｃｓｉｎ Ｂ， ｃｏｓ Ｂ＝ ａ

２＋ｃ２－ｂ２

２ａｃ
， Ｓ＝ １

３
（ａ２＋ｃ２－ｂ２）， 可得

１
２
ａｃｓｉｎ Ｂ＝ １

３
（ａ２＋ｃ２－ｂ２）＝ ２

３
ａｃｃｏｓ Ｂ， 整

理得 ｔａｎ Ｂ＝ ４
３
．）

４． Ｃ（提示： 因为 ｚ＝ １
２＋ｉ
＋ｉ２ ０２２ ＝ － ３

５
－ １
５
ｉ， 其对应点的坐标为 ( － ３５ ， －

１
５ ) ， 位于第三象限．）

５． Ｂ（提示： 复数 ｚ＝ ２
－ｉ
２＋ｉ
－２＋ｉ
２－ｉ
＝ －８ｉ
５
， 故 ｚ 的共轭复数的虚部为

８
５
．）

６． Ｂ（提示： 设 ｚ＝ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ）， 点 Ｂ 对应的复数为 ｚ１， 则 Ａ（ａ， ｂ）， ｚ１ ＝ａ＋ｂｉ－１－ｉ＝（－ｂ－１）＋（ａ－１） ｉ， 因为点 Ｂ

与点 Ａ 恰好关于坐标原点对称， 所以
－ｂ－１＝ －ａ，

ａ－１＝ －ｂ，{ 解得 ａ＝ １， ｂ＝ ０， 于是 ｚ＝ １．）

７． Ａ（提示： 设圆锥的底面圆半径为 ｒ， 高为 ｈ， 则由题得 ２πｒ＝πＲ， 所以 ｒ＝ Ｒ
２
， 则 ｈ＝ Ｒ２－ ( Ｒ

２ )
２

＝ ３Ｒ
２
， 所以

圆锥的体积 Ｖ＝ １
３
πｒ２ｈ＝ ３

２４
πＲ３ ．）

８． Ｄ（提示： 因为 ＡＡ１⊥平面 ＡＢＣ， ＡＡ１⊥ＡＢ． 又 ＢＢ１∥ＡＡ１， 所以 ＢＢ１⊥ＡＢ， 进一步推得ＡＢ⊥平面 ＢＢ１Ｃ１Ｃ， 所以三

棱柱可以补成长方体 ＡＢＣＤ Ａ１Ｂ１Ｃ１Ｄ１， 则 Ａ１Ｂ∥ＣＤ１， 所以∠Ｂ１ＣＤ１ 是异面直线 Ａ１Ｂ 与 Ｂ１Ｃ 所成的角或其补角， 令

ＡＢ＝ １， 则 ＡＡ１ ＝ＢＣ＝ ２， 在△Ｂ１ＣＤ１ 中， Ｂ１Ｄ１ ＝ＣＤ１ ＝ ５， Ｂ１Ｃ＝ ２ ２， 所以 ｃｏｓ∠Ｂ１ＣＤ１ ＝

Ｂ１Ｃ
２

ＣＤ１
＝ １０
５

．）

９． ＢＣ（提示： 设正六边形 ＡＢＣＤＥＦ 的边长为 １， 对于 Ａ， 易知四边形 ＯＡＢＣ 为菱形， 所以ＯＡ→＋ＯＣ→＝ＯＢ→， 则ＯＡ→＋ＯＣ→＋

ＯＢ→＝ ２ ＯＢ→≠０， 故 Ａ错误； 对于 Ｂ， 因为（ＯＡ→－ＡＦ→）·（ＥＦ→－ＤＣ→）＝ （ＥＦ→－ＡＦ→）·（ＥＦ→＋ＡＦ→）＝ ＥＦ→２－ＡＦ→２ ＝ ０， 故 Ｂ 正确； 对于

Ｃ， 因为（ＯＡ→·ＡＦ→）ＢＣ→＝ １×１×ｃｏｓ １２０°×ＢＣ→＝ － １
２
·ＢＣ→＝ １

２
ＯＡ→， ＯＡ→（ＡＦ→·ＢＣ→）＝ ＯＡ→×１×１×ｃｏｓ ６０° ＝ １

２
ＯＡ→， 故 Ｃ正确； 对于

Ｄ， 因为 ＯＦ→＋ＯＤ→ ＝ ＯＥ→ ＝ １， ＦＡ→＋ＯＤ→－ＣＢ→ ＝ ＦＡ→＋ＯＤ→＋ＡＯ→ ＝ ＦＡ→＋ＡＤ→ ＝ ＦＤ→ ＝ ３， 故 Ｄ错误．）

１０． ＡＣ（提示： 因为 Ｂ＝ π
３
， ａ＋ｃ＝ ３ ｂ， 所以（ａ＋ｃ） ２ ＝ ａ２＋ｃ２＋２ａｃ ＝ ３ｂ２， 又由余弦定理得， ａ２＋ｃ２－２ａｃｃｏｓ π

３
＝ ｂ２ ． 两

式联立， 得 ２ａ２－５ａｃ＋２ｃ＝ ０， 解得
ａ
ｃ
＝ ２或 ａ

ｃ
＝ １
２
．）

１１． ＡＢＣ（提示： 当 ｚ１ ＝ ４＋ ｉ， ｚ２ ＝ ２－ ２ｉ 时， 则 ｚ２１ ＝ １５＋ ８ｉ， ｚ２２ ＝ － ８ｉ， 故 ｚ２１ ＋ ｚ２２ ＞ ０， 但不存在 ｚ２１ ＞ －ｚ２２， Ａ 错； 因为
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ｚ１－ｚ２ 为实数， 但 （ ｚ１＋ｚ２） ２－４ｚ１ ｚ２不一定为实数， 故 Ｂ 错； 当 ｚ１ ＝ ２＋ｉ， ｚ２ ＝ １－２ｉ 时， ｚ２１ ＝ ３＋４ｉ， ｚ２２ ＝ －３－４ｉ， 满足 ｚ１ ＋

ｚ２ ＝０， 但 ｚ１ ＝ ｚ２ ＝ ０不成立， 故 Ｃ错； 设 ｚ＝ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ）， 则􀭰ｚ＝ａ－ｂｉ， 故 ｚ－􀭰ｚ＝ ２ｂｉ， 为纯虚数或 ０， 故 Ｄ对．）

１２． ＡＣＤ（提示： 对于 Ａ选项， 由题图可知， 细沙在上部时， 细沙的底面半径与圆锥的底面半径之比等于细沙的高

与圆锥的高之比， 所以细沙的底面圆半径为 ｒ ＝ ２
３
×４ ＝ ８

３
ｃｍ， 求得细沙的体积为

１ ０２４π
８１

ｃｍ３， 故 Ａ 对； 对于 Ｂ 选项，

可求得沙漏的体积
２５６
３
π ｃｍ３， 故 Ｂ错； 对于 Ｃ选项， 设细沙全部漏入下部后的高度为 ｈ１， 则

１ ０２４π
８１

＝ １
３
π× ( ｈ

２ )
２

×ｈ１，

解得 ｈ１≈２􀆰 ４ ｃｍ， 故 Ｃ对； 对于 Ｄ选项， 细沙的体积为
１ ０２４π
８１

ｃｍ３， 沙漏每秒钟漏下 ０􀆰 ０２ ｃｍ３ 的沙， 所以一个沙时为

１ ０２４π
８１
０􀆰 ０２

＝ １ ０２４×３􀆰 １４
８１

×５０＝ １ ９８５秒， 故 Ｄ对．）

１３． ２（提示： 设∠ＤＡＯ＝ θ， 则∠ＢＯｘ＝ π
２
－θ， 所以ＯＡ→ ＝ ｃｃｏｓ θ， ＯＤ ＝ ｓｉｎ θ， 点 Ｂ 的坐标为Ｂ（ｃｏｓ θ＋ｓｉｎ θ， ｃｏｓ θ） ． 过

点 Ｃ 作 ｙ 轴的垂线， Ｅ 为垂足， 则∠ＣＤＥ ＝ θ， 由此得点 Ｃ（ ｓｉｎ θ， ｃｏｓ θ＋ｓｉｎ θ）， 故ＯＡ→·ＯＣ→ ＝ （ ｃｏｓ θ＋ｓｉｎ θ， ｃｏｓ θ）·

（ｓｉｎ θ， ｃｏｓ θ＋ｓｉｎ θ）＝ （ｓｉｎ θ＋ｃｏｓ θ）ｓｉｎ θ＋ｃｏｓ θ（ｃｏｓ θ＋ｓｉｎ θ）＝ １＋ｓｉｎ ２θ≤２， 当且仅当 θ＝ π
４
时取等号， 故ＯＢ→·ＯＣ→的最大

值为 ２．）

１４． ３ ２
２
（提示： ｚ∗􀭰ｚ＝ ａ２＋ｂ２ ＝ （ａ＋ｂ） ２－２ａｂ ． 因为 ａ＋ｂ ＝ ３， ａｂ≤ ( ａ＋ｂ２ )

２

， 当且仅当 ａ ＝ ｂ 时取等号， 所以 ｚ∗􀭰ｚ

的最小值为
３ ２
２

．）

１５． ３π（提示： 由 ＡＤ＝ １， ＢＤ＝ ２， ＡＢ＝ ３， 得 ＡＤ⊥ＤＢ， 又由平面 ＡＢＤ⊥平面 ＢＣＤ， 得ＡＤ⊥平面 ＢＣＤ， 所以 ＡＤ⊥

ＢＣ． 同理可得 ＡＣ⊥ＢＣ． 取 ＡＢ 的中点 Ｏ， 则 Ｏ 为三棱锥 Ａ－ＢＣＤ 的外接球球心， 外接球半径 Ｒ＝ ３
２
． 球的表面积为 ４π×

( ３２ )
２

＝ ３π．）

１６． １０
２
（提示： 作 Ｃ１Ｄ⊥ＡＢ 于 Ｄ， Ｃ１Ｏ⊥平面 ＡＢＣ 于 Ｏ， 连接 ＤＯ． 易得 ＡＢ⊥平面 Ｃ１ＤＯ， ＡＢ⊥ＤＯ， ∠Ｃ１ＤＯ 为等

边三角形 ＡＢＣ、 直角三角形 ＡＢＣ１ 所在平面构成的二面角， 即∠Ｃ１ＤＯ＝ ６０°． 又由条件可得， Ｃ１Ｂ ＝ ＡＢｓｉｎ ３０° ＝ １， Ｃ１Ｄ ＝

Ｃ１Ｂｓｉｎ ６０° ＝
３
２
， Ｃ１Ｏ ＝ Ｃ１Ｄｓｉｎ ６０° ＝

３
４
． ＤＯ ＝ Ｃ１Ｄｃｏｓ ６０° ＝

３
４
， ＢＤ ＝ Ｃ１Ｂｃｏｓ ６０° ＝

１
２
， 易知 ＣＯ ＝ ＥＤ２＋（ＣＥ－ＯＤ） ２ ＝

３１
４
， 所以 ＣＣ１ ＝ Ｃ１Ｏ２＋ＣＯ２ ＝

９
１６
＋３１
１６
＝ １０
２

．）

１７． 【解答】（１）因为 ２ｂｃｏｓ Ａ＝ ｃｃｏｓ Ａ＋ａｃｏｓ Ｃ， 所以 ２ｓｉｎ Ｂｃｏｓ Ａ ＝ ｓｉｎ Ｃｃｏｓ Ａ＋ｓｉｎ Ａｃｏｓ Ｃ ＝ ｓｉｎ Ｂ． 因为 ｓｉｎ Ｂ≠０， 所以

ｃｏｓ Ａ＝ １
２
． 又 Ａ （０， π）， 所以 Ａ＝ π

３
．

（２）因为ＡＢ→·ＡＣ→＝ ３
２
， 所以 ＡＢ→ ＡＣ→ ｃｏｓ Ａ＝ ３

２
， ｂｃｃｏｓ Ａ＝ ３

２
， ｂｃ＝ ３． 所以， ａ２ ＝ ｂ２＋ｃ２－２ｂｃｃｏｓ Ａ ＝ （ｂ＋ｃ） ２ ＝ ７－２ｂｃ－

ｂｃ＝ １６－９， 解得 ａ＝ ７ ．

１８． 【解答】（１）设 ｚ＝ ｘ＋ｉｙ（ｘ， ｙ Ｒ， ｙ≠０） ． 则 ｚ－２＝ ｘ－２＋ｉｙ． 由 ｚ－２为纯虚数， 得 ｘ ＝ ２， ｚ ＝ ２＋ｉｙ． 故 ｚ＋ ９
ｚ－２
＝ ２＋ｙｉ＋
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９
ｙｉ
＝ ２＋ ( ｙ－ ９ｙ ) ｉ． 由 ｚ＋ ９

ｚ－２
为实数， 可知 ｙ－ ９

ｙ
＝ ０， ｙ＝ ±３． 所以， ｚ＝ ２＋３ｉ或 ｚ＝ ２－３ｉ．

（２）因为 ｚ＋ ９
ｚ－２
＝ ｘ＋ ９（ｘ

－２）
（ｘ－２） ２＋ｙ２

＋ ｙ－
９ｙ

（ｘ－２） ２＋ｙ２
é
ë
êê

ù
û
úú ｉ Ｒ， 所以 ｙ－ ９ｙ

（ｘ－２） ２＋ｙ２
＝ ０． 因为 ｙ≠０， 所以（ｘ－２） ２ ＋ｙ２ ＝ ９， 由

（ｘ－２） ２＜９， 得－１＜ｘ＜５． 故 ｚ－４ ＝ ｘ＋ｙｉ－４ ＝ （ｘ－４） ２＋ｙ２ ＝ （ｘ－４） ２＋９－（ｘ－２） ２ ＝ ２１－４ｘ （１， ５） ．

１９． 【解答】（１）连接 Ａ１Ｃ， 在直三棱柱 ＡＢＣ Ａ１Ｂ１Ｃ１ 中， 侧面 ＡＡ１Ｃ１Ｃ 为矩形， Ｎ 为 ＡＣ１ 的中点， 所以 Ｎ 为 Ａ１Ｃ 的

中点， 又 Ｍ 为 Ａ１Ｂ 的中点， 所以 ＭＮ∥ＢＣ， 进而推出 ＭＮ∥平面 ＢＢ１Ｃ１Ｃ．

（２）因为 ＤＮ∥平面 ＡＢＢ１Ａ１， 由直线与平面平行的基本性质， 可知 ＤＮ∥Ａ１Ｂ， 从而
ＣＤ
ＤＢ
＝ ＣＮ
ＮＡ１
＝１．

２０． 【解答】（１）证明： 因为 ＰＡ＝ＰＢ＝ＰＣ＝ＡＣ＝ ４， Ｏ 为 ＡＣ 的中点， 所以 ＯＰ⊥ＡＣ 且 ＯＰ ＝ ２ ３ ． 连接 ＯＢ． 因为 ＡＢ ＝

ＢＣ＝ ２
２
ＡＣ， 所以△ＡＢＣ 为等腰直角三角形， 且 ＯＢ⊥ＡＣ， 所以 ＯＢ ＝ １

２
ＡＣ ＝ ２， ＯＰ２ ＋ＯＢ２ ＝ ＰＢ２， ＯＰ⊥ＯＢ． 又因为 ＯＰ⊥

ＡＣ， 所以 ＯＰ⊥平面 ＡＢＣ．

（２）作 ＣＨ⊥ＯＭ， 垂足为 Ｈ， 由（１）可得， ＯＰ⊥ＣＨ． 进而得 ＣＨ⊥平面 ＰＯＭ． 所以， ＣＨ 的长即为点 Ｃ 到平面 ＰＯＭ 的

距离． 由题设可知， ＯＣ＝ １
２
ＡＣ ＝ ２， ＣＭ ＝ ２

３
ＢＣ ＝ ４ ２

３
， ∠ＡＣＢ ＝ ４５°， ＯＭ ＝ ２ ５

３
． 所以， ＣＨ ＝ ＯＣ·ＭＣ·ｓｉｎ∠ＡＣＢ

ＯＭ
＝ ４ ５
５
，

即点 Ｃ 到平面 ＰＯＭ 的距离为
４ ５
５

．

作业十

１． Ａ（提示： 由题知ＡＤ→＝ＡＣ→＋ＣＤ→＝ＡＣ→＋ １
３
ＢＣ→＝ＡＣ→＋ １

３
（ＡＣ→－ＡＢ→）＝ － １

３
ＡＢ→＋ ４

３
ＡＣ→．）

２． Ａ（提示： 因为ＥＢ→＝ － １
２
（ＢＣ→＋ＢＡ→）， ＦＣ→＝ － １

２
（ＣＡ→＋ＣＢ→）， 所以ＥＢ→＋ＦＣ→＝ － １

２
ＡＢ→＋ １

２
ＡＣ→＝ＡＤ→．）

３． Ｄ（提示： 由
２－ａｉ
ｉ
＝ １－ｂｉ， 得 ２－ａｉ ＝ ｉ（１－ｂｉ）＝ ｂ＋ｉ， 所以 ａ＝ －１， ｂ＝ ２， ａ＋ｂｉ ＝ －１＋２ｉ ＝ ５ ．）

４． Ｂ（提示： 由题知 Ａ（３， －２）关于实轴的对称点 Ｂ（３， ２）， 所以向量ＯＢ→对应的复数 ｚ２ ＝ ３＋２ｉ． 所以， ｚ２＋
２ｉ
１－ｉ
＝ １＋２ｉ＋

２ｉ
１－ｉ
＝ ２＋３ｉ．）

５． Ａ（提示： 因为梯形两腰所在直线必相交， 且与梯形两底在同一个平面， 所以垂直于梯形两腰的直线与梯形两底

所在平面必垂直．）

６． Ｄ（提示： 对于 Ａ、 Ｂ， 若 ｎ⊂α， 则 α⊥β， 故 Ａ、 Ｂ不符合； 对于 Ｃ， 若 α∩β ＝ ｌ， ｍ∥ｎ， ｎ∥ｌ， ｍ， ｎ 为平面 α，

β 外的直线， 显然有 ｍ∥α， ｎ∥β， 故 Ｃ不符合； 对于 Ｄ， 若 ｍ⊥α， ｍ∥ｎ， 则 ｎ⊥α， 又 ｎ⊥β， 所以 α∥β， 故 Ｄ符合．）

７． Ａ（提示： 连接 ＯＥ， ＢＥ， ＥＤ， Ｃ１Ｅ， 易得 ＯＣ２１ ＝ １＋
１
２
＝ ３
２
， ＯＥ２ ＝ １

４
＋ １
２
＝ ３
４
， ＥＣ２１ ＝ ２＋

１
４
＝ ９
４
， 所以 ＯＣ２１＋ＯＥ２ ＝

ＥＣ２１， 所以 ＯＥ⊥ＯＣ１， ＢＤ⊥平面 ＡＣＣ１Ａ１ ． 所以 ＯＣ１⊥平面 ＢＤＥ， 所得截面为△ＢＤＥ， Ｓ△ＢＤＥ ＝
１
２
ＢＤ·ＯＥ＝ ６

４
， α 截该正

方体所得截面图形的面积为
６
４
．）

８． Ｂ（提示： 连接 ＡＤ１， Ｄ１Ｅ， 则 ＡＤ１∥ＢＣ１， 所以∠Ｄ１ＡＥ（或其补角）就是异面直线 ＢＣ１ 与 ＡＥ 所成的角． 在

△ＣＤ１ＡＥ 中， ＡＤ１ ＝ ５， ＡＥ＝ ６， Ｄ１Ｅ＝ ５， 所以 ｃｏｓ∠Ｄ１ＡＥ＝
Ｄ１Ａ２＋ＡＥ２－Ｄ１Ｅ２

２Ｄ１Ａ·ＡＥ
＝ ５＋６－５
２× ５ × ６

＝ ３０
１０

． 所以异面直线 ＢＣ１ 与
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ＡＥ 所成的角的余弦值为
３０
１０

．）

９． ＢＣＤ（提示： 因为 ｚ＝（１＋２ｉ）（２－ｉ）＝ ４＋３ｉ， 则 ｚ 的虚部为 ３， 􀭰ｚ ＝ ｚ ＝ １６＋９ ＝ ５， ｚ－４＝ ３ｉ 为纯虚数， 􀭰ｚ 对应的

点（４， －３）在第四象限．）

１０． ＡＣ（提示： 由平面向量 ａ＝（２， ０）， ｂ ＝ （１， １）知： 在 Ａ 中， ａ ＝ ２， ｂ ＝ ２， ∴ ａ ＝ ２ ｂ ， 故 Ａ 正确；

在 Ｂ中， ａ·ｂ＝ ２， 故 Ｂ错误； 在 Ｃ中， ａ－ｂ＝（１， －１）， ∴ （ａ－ｂ）·ｂ＝ １－１＝ ０， ∴ （ａ－ｂ）⊥ｂ， 故 Ｃ正确； 在 Ｄ中， ∵

２
１
≠ ０
１
， ∴ ａ 与 ｂ 不平行， 故 Ｄ错误．）

１１． ＢＣＤ（提示： 对于 Ａ， ∵ ｓｉｎ ２Ａ＝ ｓｉｎ ２Ｂ， ∴ ２Ａ＝ ２Ｂ， 或 ２Ａ＋２Ｂ＝π， 解得： Ａ＝Ｂ， 或 Ａ＋Ｂ＝ π
２
， 则△ＡＢＣ 是等腰

三角形或直角三角形， 因此不正确； 对于 Ｂ， ∵ △ＡＢＣ 是锐角三角形， ∴ π
２
＞Ａ＞ π

２
－Ｂ＞０， ∴ ｓｉｎ Ａ＞ｓｉｎ ( π２ －Ｂ ) ， 化为

ｓｉｎ Ａ＞ｃｏｓ Ｂ 恒成立， 因此正确； 对于 Ｃ， ∵ ｓｉｎ２Ａ＋ｓｉｎ２Ｂ＋ｃｏｓ２Ｃ＜１， ∴ ｓｉｎ２Ａ＋ｓｉｎ２Ｂ＜１－ｃｏｓ２Ｃ ＝ ｓｉｎ２Ｃ， 由正弦定理可得：

ａ２＋ｂ２＜ｃ２， ∴ ｃｏｓ Ｃ＝ ａ
２＋ｂ２－ｃ２

２ａｂ
＜０， ∴ Ｃ 为钝角， 则△ＡＢＣ 为钝角三角形， 因此正确； 对于 Ｄ， ∵ ＡＢ ＝ ３， ＡＣ ＝ １， Ｂ ＝

３０°， 设 ＢＣ＝ａ， 由余弦定理可得： １２ ＝ ｘ２＋（ ３）
２－２ ３ ｘｃｏｓ ３０°， 化为： ｘ２－３ｘ＋２ ＝ ０， 解得 ｘ ＝ １ 或 ２． 则△ＡＢＣ 的面积 ＝

１
２
× ３ ×１×ｓｉｎ ３０° ＝

３
４
， 或△ＡＢＣ 的面积＝ １

２
× ３ ×２×ｓｉｎ ３０° ＝

３
２
， 因此正确． 综上可得： 只有 ＢＣＤ正确．）

１２． ＡＢＣ（提示： 取 ＢＤ 的中点 Ｏ， 连接 ＯＡ， ＯＣ， 由菱形性质可知△ＡＢＤ 和△ＢＣＤ 都是等边三

角形， ∴ ＢＤ⊥ＯＡ， ＢＤ⊥ＯＣ， 又 ＯＡ∩ＯＣ ＝ Ｃ， ∴ ＢＤ⊥平面 ＡＯＣ， ∴ ＢＤ⊥ＡＣ， 故选项 Ａ 正确； 由

ＢＤ⊥ＯＡ， ＢＤ⊥ＯＣ 可知∠ＡＯＣ 为二面角 Ａ ＢＤ Ｃ 的平面角， 由 ＡＢ ＝ ＡＤ ＝ ＢＣ ＝ ＢＤ ＝ ２ 可知 ＯＡ ＝

ＯＣ＝ ３， 又 ＡＣ ＝ ３， ∴ ∠ＡＯＣ ＝ π
３
， 故选项 Ｂ 正确； ∴ 点 Ａ 到平面 ＢＣＤ 的距离 ｈ ＝ ＯＡ·ｓｉｎ

∠ＡＯＣ＝ ３ ×
３
２
＝ ３
２
， 故选项 Ｃ 正确； 过点 Ａ 作 ＡＭ⊥平面 ＢＣＤ， 垂足为 Ｍ， 则 Ｍ 为 ＯＣ 的中点，

所以 ＯＭ＝ １
２
ＯＣ ＝ ３

２
， 连接 ＤＭ， 则∠ＡＤＭ 为直线 ＡＤ 与平面 ＢＣＤ 所成的角， 且 ＡＭ ＝ ３

２
， 故 ＤＭ ＝ ＯＤ２＋ＯＭ２ ＝

１＋
３
４
＝ ７
２
， 所以 ｔａｎ∠ＡＤＭ＝ ＡＭ

ＤＭ
＝ ３
７
， 故选项 Ｄ错误．）

１３． ｍ＝ ± ２（提示： ∵ （ｍ＋ｍｉ） ６ ＝ｍ６ （１＋ｉ） ６ ＝ －８ｉｍ６ ＝ －６４ｉ， ∴ ｍ６ ＝ ８， ∴ ｍ＝ ± ２ ．）

１４． θ＝ π
４
（提示： ∵ ａ ＝ （１， ２）， ｂ ＝ （１， － １）， ∴ ２ａ＋ｂ ＝ （３， ３）， ａ－ｂ ＝ （０， ３）， ∴ ｃｏｓ θ ＝ （２ａ

＋ｂ）·（ａ－ｂ）
｜ ２ａ＋ｂ ｜ ｜ ａ－ｂ ｜

＝

９
３ １８

＝ ２
２
． ∵ θ ［０， π］， ∴ θ＝ π

４
．）

１５． １２ ３ － π
２
（提示： 六棱柱的体积为： ６× １

２
×２×２×ｓｉｎ ６０°×２＝ １２ ３， 圆柱的体积为： π×（０􀆰 ５） ２×２＝ π

２
， 所以此六

角螺帽毛坯的体积是： ( １２ ３ － π２ ) ｃｍ３ ．）

１６． ３（提示： 取 ＰＡ 的中点 Ｏ， 连接 ＯＢ， ＯＣ， 因为∠ＰＢＡ ＝∠ＰＣＡ ＝ ９０°， 所以 ＯＡ ＝ＯＰ ＝

ＯＢ＝ＯＣ， 即 Ｏ 为三棱锥外接球的球心， 设外接球半径为 Ｒ， 由 Ｓ＝ ４πＲ２ ＝ ６π， 所以 Ｒ２ ＝ ３
２
， 过

Ｏ 作 ＯＯ′⊥面 ＡＢＣ 交于 Ｏ′， 连接 Ｏ′Ａ， 则 Ｏ′Ａ 为△ＡＢＣ 外接圆的半径设为 ｒ， 则 ｒ ＝Ｏ′Ａ， 因为
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点 Ｐ 到底面 ＡＢＣ 的距离为 ２， 所以 ＯＯ′＝ ２
２
， 在△ＡＯＯ′中， Ｒ２ ＝ＯＯ′２＋ｒ２， 所以 ｒ２ ＝ ３

２
－ ( ２２ )

２

＝ １， 即 ｒ＝ １， 在△ＡＢＣ

中， ２ｒ＝ ＡＣ
ｓｉｎ∠ＡＢＣ

， 所以 ＡＣ＝ ２ｒ·ｓｉｎ ６０° ＝ ２·１· ３
２
＝ ３ ．）

１７． 【解答】（１）由题意，
ｍ－２＞０，

ｍ２－９＞０，{ 解得 ｍ＞３；

（２）由 ｚ＝（ｍ－２）＋（ｍ２－９）ｉ， 得􀭰ｚ＝（ｍ－２）－（ｍ２－９）ｉ， 又􀭰ｚ 与复数
８
ｍ
＋５ｉ相等， ∴

８
ｍ
＝ｍ－２，

９－ｍ２ ＝ ５，
{ 解得 ｍ＝ －２．

１８． 【解答】（１）因为 ａ＝（１， ２）， ｂ＝（－３， ２）， 所以 ｋａ＋ｂ＝（ｋ－３， ２ｋ＋２）， ａ－３ｂ＝ （１０， －４） ． 因为 ｋａ＋ｂ 与 ａ－３ｂ 垂

直， 所以 １０（ｋ－３）－４（２ｋ＋２）＝ ０， 解得 ｋ＝ １９．

（２）因为ＯＡ→＝（３， －４）， ＯＢ→＝（６， －３）， ＯＣ→＝（５－ｍ， －３－ｍ）， 所以ＡＢ→ ＝ＯＢ→－ＯＡ→ ＝ （３， １）， ＡＣ→ ＝ＯＣ→－ＯＡ→ ＝ （２－ｍ， １－

ｍ） ． 若点 Ａ， Ｂ， Ｃ 能构成三角形， 则点 Ａ， Ｂ， Ｃ 不共线， 即ＡＢ→， ＡＣ→不共线． 所以 ３（１－ｍ）≠２－ｍ， 解得 ｍ≠ １
２
．

（３）设 ｂ＝（ｍ， ｎ）， 因为 ａ＝（３， ３）， 所以 ｂ ＝ ２ ａ ＝ ２ ３２＋３ ＝ ４ ３ ． 所以 ｍ２＋ｎ２ ＝ ４８． 因为 ａ 与 ｂ 的夹角为
π
３
，

所以 ａ·ｂ＝ ３ｍ＋ ３ｎ＝ ２ ３·４ ３·
１
２
＝ １２， 解得 ｍ＝ ０， ｎ＝ ４ ３或 ｍ＝ ６， ｎ＝ －２ ３， 即 ｂ＝（０， ４ ３）或 ｂ＝（６， －２ ３ ．）

１９． 【解答】证明： （１）取 ＰＣ 的中点 Ｇ， ∵ Ｆ 是 ＰＤ 的中点， ∴ ＦＧ∥ＣＤ， 且 ＦＧ ＝ １
２

ＣＤ， 又∵ 底面 ＡＢＣＤ 是菱形， Ｅ 是 ＡＢ 的中点， ∴ ＢＥ∥ＣＤ， 且 ＢＥ ＝ １
２
ＣＤ， ∴ ＢＥ∥ＦＧ，

且 ＢＥ＝ＦＧ， ∴ 四边形 ＢＥＦＧ 是平行四边形， ∴ ＥＦ∥ＢＧ， 又 ＥＦ⊄平面 ＰＢＣ， ＢＧ⊂平面

ＰＢＣ， ∴ ＥＦ∥平面 ＰＢＣ．

（２）设 ＡＣ∩ＢＤ＝Ｏ， 则 Ｏ 是 ＢＤ 的中点， ∵ 底面 ＡＢＣＤ 是菱形， ∴ ＢＤ⊥ＡＣ， 又∵ ＰＢ ＝ ＰＤ， Ｏ 是 ＢＤ 的中点， ∴ ＢＤ

⊥ＰＯ， 又 ＡＣ∩ＰＯ＝Ｏ， ＡＣ⊂平面 ＰＡＣ， ＰＯ⊂平面 ＰＡＣ， ∴ ＢＤ⊥平面 ＰＡＣ， ∵ ＢＤ⊂平面 ＰＢＤ， ∴ 平面 ＰＢＤ⊥平面 ＰＡＣ．

２０． 【解答】（１）在△ＡＢＣ 中， 由正弦定理得
ｂ
ｓｉｎ Ｂ

＝ ｃ
ｓｉｎ Ｃ

， 则 ｓｉｎ Ｃ＝ ｃｓｉｎ Ｂ
ｂ
＝ ２
２
， 因为 ｂ＞ｃ， 所以 Ｃ＝ π

４
， 则 ｓｉｎ Ａ＝ ｓｉｎ

（π－Ｂ－Ｃ）＝ ｓｉｎ（Ｂ＋Ｃ）＝ ｓｉｎ Ｂｃｏｓ Ｃ＋ｃｏｓ Ｂｓｉｎ Ｃ＝ ３
２
× ２
２
＋ １
２
× ２
２
＝ ６ ＋ ２
４

．

（２）ＣＡ→·ＣＢ→＝ ｂａｃｏｓ Ｃ＝ ２ａｃｏｓ Ｃ＝ ２×ｂｓｉｎ Ａ
ｓｉｎ Ｂ

ｃｏｓ Ｃ ＝ ８
３ ３
ｓｉｎ Ａ ( ２３ π－Ａ ) ＝ ８３ ３ ｓｉｎ Ａ ( － １２ ｃｏｓ Ａ＋

３
２
ｓｉｎ Ａ ) ＝ ２－４ ３３ ｓｉｎ

( ２Ａ＋ π３ ) ， 当且仅当 ２Ａ＋ π
３
＝ ３π
２
， 即 Ａ＝ ７π

１２
时， ＣＡ→·ＣＢ→取到最大值．

作业十一

１． Ｂ（提示： 简单随机抽样中每一个个体被抽到的机会相等．）

２． Ｂ（提示： 设（２）班的平均分为 ｘ 分， 则有
８３×４５＋５０ｘ＋９１×５５
４５＋５０＋５５

＝ ８６􀆰 ６， 解得 ｘ＝ ８５， 故答案选 Ｂ．）

３． Ｃ（提示： 依题意， 三年级学生的总人数为
２

４＋３＋２＋１
×１ ５００ ＝ ３００， 从 １ ５００ 人中用分层随机抽样抽取容量为 ３００

的样本的抽样比为
３００
１ ５００

＝ １
５
， 所以应抽取的三年级学生的人数为 ６０． 故选 Ｃ．）

—５３—



４． Ｃ（提示： 从折线图看， 深圳的涨幅最接近 ０％ ， 从条形图看， 北京的平均价格最高， 故 Ａ 正确； 从折线图看，

深圳和厦门的涨幅均为负值， 故 Ｂ正确； 从折线图看， 平均价格的涨幅从高到低居于前三位的城市为天津、 西安、 南

京， 故 Ｃ错误； 从条形图看， 平均价格从高到低居于前三位的城市为北京、 深圳、 广州， 故 Ｄ正确． 故选 Ｃ．）

５． Ｂ（提示： 考试成绩在［９０， １００）内的频率为： Ｐ＝ １－（０􀆰 ００４＋０􀆰 ００８＋０􀆰 ０１５＋０􀆰 ０２５＋０􀆰 ０１５＋０􀆰 ００６＋０􀆰 ００４＋０􀆰 ００２） ×

１０＝ ０􀆰 ２１， 则前 ４组考试成绩频率分别为： ［６０， ７０）， ０􀆰 ０４； ［７０， ８０）， ０􀆰 ０８； ［８０， ９０）， ０􀆰 １５； ［９０， １００）， ０􀆰 ２１；

考试成绩的中位数为 ｍ， 则 ０􀆰 ０４＋０􀆰 ０８＋０􀆰 １５＋０􀆰 ２１＋（ｍ－１００）×０􀆰 ０２５ ＝ ０􀆰 ５， ∴ ｍ ＝ １００􀆰 ８ （１００， １０１） ． ∴ ｋ ＝ １００． 故选

Ｂ．）

６． Ｄ（提示： （０􀆰 ０２＋０􀆰 ０４＋０􀆰 ０６＋０􀆰 ０４＋ａ＋０􀆰 ０１）×５＝ １⇒ａ＝ ０􀆰 ０３， 故①正确； 根据频率分布直方图可估计出平均值为

（０􀆰 ０２×２􀆰 ５＋０􀆰 ０４×７􀆰 ５＋０􀆰 ０６×１２􀆰 ５＋０􀆰 ０４×１７􀆰 ５＋０􀆰 ０３×２２􀆰 ５＋０􀆰 ０１×２７􀆰 ５） ×５ ＝ １３􀆰 ７５， 所以估计抽取 １００ 人的平均用时为

１３􀆰 ７５小时， 故②正确； 每周使用时间在［１５， ２０）， ［２０， ２５）， ［２５， ３０）三组内的学生的比例为 ４ ∶ ３ ∶ １， 用分层抽样

的方法选取 ８人进行访谈， 则应从使用时间在［２０， ２５）内的学生中选取的人数为 ８× ３
８
＝ ３， 故③正确． 故选 Ｄ．）

７． Ｃ（提示： ２０２０年某地居民人均消费各项支出为： ４６２， １ ２３８， １ ２６０， １ ８４３， ２ ０３２， ２ ７６２， ５ ２１５， ６ ３９７， 所以

其中位数是
１ ８４３＋２ ０３２

２
＝ １ ９３７􀆰 ５， 故 Ａ说法正确； ２０２０年某地居民人均消费支出中食品烟酒是 ６ ３９７ 元， 教育文化娱

乐是 ２ ０３２元， 所以食品烟酒约是教育文化娱乐的 ３ 倍， 故 Ｂ 说法正确； ２０２０ 年某地居民人均消费支出中食品烟酒占

３０􀆰 ２％ ， 无法确定食品支出所占比例， 故 Ｃ 说法错误； ２０２０ 年某地居民人均可支配收入中消费支出为： ４６２＋１ ２３８＋１

２６０＋１ ８４３＋２ ０３２＋２ ７６２＋５ ２１５＋６ ３９７＝ ２１ ２０９， 所占比约是 ２１ ２０９÷３２ １８９≈ ６５􀆰 ９％ ， 故 Ｄ说法正确． 故选 Ｃ．）

８． Ｃ（提示： 不妨设 ８天中， 每天查获的酒驾人数从小到大分别为 ｘ１， ｘ２， …， ｘ８， 且 ｘｉ≥０， 其中 ｉ＝ １， ２， …， ８．

选项 Ａ： 若不达标， 则 ｘ８≥１１， 因为中位数为 ５， 所以 ｘ４＋ｘ５ ＝ １０， 又因为均值为 ４， 故∑
８

ｉ ＝ １
ｘｉ ＝ ３２， 从而 ｘ１＋ｘ２＋ｘ３＋ｘ６＋

ｘ７≤１１， 且 ｘ１≤ｘ２≤ｘ３≤５≤ｘ６≤ｘ７， 则 ｘ１ ＝ ｘ２ ＝ ０， ｘ３ ＝ １， ｘ４ ＝ ｘ５ ＝ ｘ６ ＝ ｘ７ ＝ ５， ｘ８ ＝ １１ 满足题意， 从而甲地有可能不达标．

故 Ａ错误； 由众数和中位数定义易知， 当 ｘ１ ＝ ｘ２ ＝ ０， ｘ３ ＝ ｘ４ ＝ １， ｘ５ ＝ ｘ６ ＝ ｘ７ ＝ ３， ｘ８ ＝ １１时， 乙地不达标， 故 Ｂ错误； 若

不达标， 则 ｘ８≥１１， 由均值为 ７可知， 则其余七个数中至少有一个数不等于 ７， 由方差定义可知， ｓ２ ＝ １
８∑

７

ｉ ＝ １
（ｘｉ－７） ２＋

１
８
（ｘ８－７） ２＞２， 这与方差为 ２矛盾， 从而丙地一定达标， 故 Ｃ 正确； 由极差定义和百分位数定义可知， 当 ｘ１ ＝ ｘ２ ＝ ｘ３ ＝

ｘ４ ＝ ｘ５ ＝ ｘ６ ＝ ｘ７ ＝ ８， ｘ８ ＝ １１时， 丁地不达标， 故 Ｄ错误． 故选 Ｃ．）

９． ＢＤ（提示： 由题意得： ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘｎ ＝ ６ｎ， （ｘ１－６） ２＋（ｘ２－６） ２＋…＋（ｘｎ－６） ２ ＝ｎ，

则
（２ｘ１－３）＋（２ｘ２－３）＋…＋（２ｘｎ－３）

ｎ
＝
２（ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘｎ）－３ｎ

ｎ
＝ ９，

（２ｘ１－３－９） ２＋（２ｘ２－３－９） ２＋…＋（２ｘｎ－３－９） ２

ｎ
＝
４ （ｘ１－６） ２＋（ｘ２－６） ２＋…＋（ｘｎ－６） ２[ ]

ｎ
＝ ４，

所以这组新数据的平均数为 ９， 方差为 ４． 故选 ＢＤ．）

１０． ＡＢＤ（提示： 对选项 Ａ， 若 ９个原始评分全部相等， 则去掉 １个最高分、 １个最低分， 得到 ７个有效评分的平均

分不变， 若 ９个原始评分不相等， 则去掉 １个最高分、 １个最低分， 得到 ７个有效评分的平均分改变， 故 Ａ 可能改变；

对选项 Ｂ， 若 ９个原始评分全部相等， 极差为 ０， 则去掉 １个最高分、 １个最低分， 得到 ７个有效评分的极差也为 ０， 若

９个原始评分不相等， 则去掉 １个最高分、 １个最低分， 得到 ７个有效评分的极差改变， 故 Ｂ可能改变； 对选项 Ｃ， 不

管 ９个原始评分是否相等， 去掉 １个最高分、 １个最低分， 得到 ７ 个有效评分的中位数不变， 故 Ｃ 不改变； 对选项 Ｄ，

由 Ａ知： 平均数可能改变， 故方差可能改变， 故 Ｄ可能改变． 故选 ＡＢＤ．）

１１． ＡＢＤ（提示： ｘ１， ｘ２， …， ｘ６０的平均数为 ａ，

—６３—



所以
２ｘ１＋１＋２ｘ２＋１＋…＋２ｘ６０＋１

６０
＝ ２×

ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ６０
６０

＝ ２ａ＋１， Ａ正确； ｘ１， ｘ２， …， ｘ６０的方差为 ｂ，

即
（ｘ１－ａ） ２＋（ｘ２－ａ） ２＋…＋（ｘ６０－ａ） ２

６０
＝ ｂ，

所以
（２ｘ１＋１－２ａ－１） ２＋（２ｘ２＋１－２ａ－１） ２＋…＋（２ｘ６０＋１－２ａ－１） ２

６０
＝

４ （ｘ１－ａ） ２＋４ （ｘ２－ａ） ２＋…＋４ （ｘ６０－ａ） ２

６０
＝ ４×
（ｘ１－ａ） ２＋（ｘ２－ａ） ２＋…＋（ｘ６０－ａ） ２

６０
＝ ４ｂ， Ｂ正确；

ｘ１， ｘ２， …， ｘ６０的中位数为 ｃ， 则 ２ｘ１＋１， ２ｘ２＋１， …， ２ｘ６０＋１的中位数为 ２ｃ＋１， Ｃ 错误； ｘ１， ｘ２， …， ｘ６０的极差为

ｄ， 则 ２ｘ１＋１， ２ｘ２＋１， …， ２ｘ６０＋１的极差为 ２ｄ， Ｄ正确． 故选 ＡＢＤ．）

１２． ＡＤ（提示： 根据题中两组等高堆积条形图， 可知服用 Ａ 药物的动物的患病比例低于未服用 Ａ 药物的动物的患病

比例， 所以 Ａ正确； 服用 Ａ 药物未患病的动物的频率明显大于未服用 Ａ 药物的， 所以可以认为服用 Ａ 药物对预防该疾

病有一定效果， 所以 Ｂ不正确； 在对 Ｂ 药物的试验中， 患病动物的数量占参与 Ｂ 药物试验动物总数量的比例为
２０＋４０
２００

×

１００％ ＝ ３０％ ＜６０％ ， 所以 Ｃ不正确； Ｂ 药物试验结果对应的等高堆积条形图显示未服用药与服用药动物的患病数量的差

异较 Ａ 药物试验的大， 所以 Ｂ 药物比 Ａ 药物预防该种疾病的效果好， 所以 Ｄ正确． 故选 ＡＤ．）

１３． ５００（提示： 根据题意抽取的 １２０人中有 １２０－８０ ＝ ４０ 人选历史． 设该年级首选历史的学生有 ｘ 人， 则
ｘ

１２０－８０
＝

１ ５００
１２０
， 解得 ｘ＝ ５００． 故答案为 ５００．）

１４． 乙（提示： 在①中， 甲同学的 ５ 个数据的中位数为 １２５， 总体均值为 １２８， 可以找到很多反例， 如 １１８， １１９，

１２５， １２８， １５０， 故甲同学的数学成绩不一定优秀； 在②中， 乙同学的 ５个数据的中位数为 １２７， 众数为 １２１， 所以前三

个数为 １２１， １２１， １２７， 则后两个数肯定大于 １２７， 故乙同学的数学成绩一定优秀； 在③中， 丙同学的 ５ 个数据的众数

为 １２５， 极差为 １０， 总体均值为 １２５， 最大值与最小值的差为 １０， 若最大值为 １２９， 则最小值为 １１９． 即 １１９， １２５， １２５，

１２７， １２９， 故丙同学的数学成绩不一定优秀． 综上， 数学成绩一定优秀的同学只有乙． 故答案为乙．）

１５． ７１􀆰 ５（提示： 根据题意， 将这 ４０个数据从小到大排列， 如下所述， ６５， ６５， ６６， ６８， ６８， ６９， ７０， ７１， ７２， ７２，

７２， ７３， ７４， ７５， ７６， ７６， ７６， ７７， ７８， ７９， ８１， ８２， ８３， ８３， ８４， ８４， ８４， ８５， ８５， ８６， ８７， ８７， ８８， ８９， ９０， ９０，

９０， ９１， ９１， ９２， 由 ｉ ＝ ４０× ２０
１００
＝ ８， 可知第 ２０ 百分位数为第 ８ 项数据与第 ９ 项数据的平均数

７１＋７２
２
＝ ７１􀆰 ５． 故答案为

７１􀆰 ５．）

１６． １５（提示： 由频率分布直方图可知月工资收入在［３０， ３５）内的频率为： １－（０􀆰 ０２＋０􀆰 ０４＋０􀆰 ０５＋０􀆰 ０５＋０􀆰 ０１） ×５ ＝

０􀆰 １５， 所以用分层抽样抽出的 １００人做电话询访， 月工资收入在［３０， ３５）内的频率为 ０􀆰 １５， 则月工资收入在［３０， ３５）

内的应抽出 １００×０􀆰 １５＝ １５人． 故答案为 １５．）

１７． 【解答】（１）依题意第 ５组的频率为
２

１＋３＋６＋４＋２
＝ １
８
， 所以样本容量为 １２÷ １

８
＝ ９６．

（２）根据频率分布直方图可知成绩落在［７０􀆰 ５， ８０􀆰 ５）的人数最多， 频率为
６

１＋３＋６＋４＋２
＝ ３
８
．

（３）依题意可得［５０􀆰 ５， ５０􀆰 ５）的频率为
１

１＋３＋６＋４＋２
＝ １
１６
， ［６０􀆰 ５， ７０􀆰 ５）的频率为

３
１＋３＋６＋４＋２

＝ ３
１６
， ［７０􀆰 ５， ８０􀆰 ５）的

频率为
６

１＋３＋６＋４＋２
＝ ３
８
， ［８０􀆰 ５， ９０􀆰 ５）的频率为

４
１＋３＋６＋４＋２

＝ １
４
， 因为

１
１６
＋ ３
１６
＋ ３
８
＝ ０􀆰 ６２５＜ ０􀆰 ７５， １

１６
＋ ３
１６
＋ ３
８
＋ １
４
＝

０􀆰 ８２５＞０􀆰 ７５； 则第 ７５百分位数位于第 ４组．

—７３—



１８． 【解答】（１）平均耗时为： ２６
＋２４＋２７＋２５＋２３

５
＝ ２５ ｓ．

（２）设加训第一次用时 ｘ ｓ， 则第二次用时（５０－ｘ）ｓ，

方差 ｓ２ ＝ １
２＋（－１） ２＋２２＋０＋（－２） ２＋（ｘ－２５） ２＋（２５－ｘ） ２

７
≤２， 解得 ｘ ［２５－ ２， ２５＋ ２］，

即加训第一次用时范围为［２５－ ２， ２５＋ ２］ ．

１９． 【解答】（１）设治理前、 后样本的平均值分别为 􀭰ｘ， 􀭰ｙ， 则 􀭰ｘ ＝ ２（０􀆰 ０２×５６＋０􀆰 ０４×５８＋０􀆰 １２×６０＋０􀆰 ２×６２＋０􀆰 ０８×６４＋

０􀆰 ０４×６６）＝ ６１􀆰 ６， 􀭰ｙ＝ ２（０􀆰 ０４×５４＋０􀆰 ０６×５６＋０􀆰 １２×５８＋０􀆰 １８×６０＋０􀆰 ０８×６２＋０􀆰 ０２×６４）＝ ５９􀆰 ０４， 所以 􀭰ｘ－􀭰ｙ ＝ ６１􀆰 ６－５９􀆰 ０４ ＝

２􀆰 ５６分贝， 所以治理后比治理前的平均噪声值降低了 ２􀆰 ５６分贝．

（２）由题意知， 样本中度污染以上的噪声值在［６０， ６５］， 治理后中度污染以上的频率为 ２× ( ０􀆰 ０２＋０􀆰 ０８＋０􀆰 １８２ ) ＝

０􀆰 ３８， 所以 ０􀆰 ３８×３６５＝ １３８􀆰 ７≈１３９天， 故 ２７７－１３９＝ １３８． 所以一年内噪声中度污染以上的天数比治理前减少了 １３８天．

２０． 【解答】（１）甲类品牌汽车的 ＣＯ２ 排放量的平均值􀭰ｘ甲 ＝
８０＋１１０＋１２０＋１４０＋１５０

５
＝ １２０（ｇ ／ ｋｍ），

甲类品牌汽车的 ＣＯ２ 排放量的方差

ｓ２甲 ＝
（８０－１２０） ２＋（１１０－１２０） ２＋（１２０－１２０） ２＋（１４０－１２０） ２＋（１５０－１２０） ２

５
＝ ６００．

（２）由题意知， 乙类品牌汽车的 ＣＯ２ 排放量的平均值

􀭰ｘ乙 ＝
１００＋１２０＋ｘ＋ｙ＋１６０

５
＝ １２０（ｇ ／ ｋｍ）， 得 ｘ＋ｙ＝ ２２０， 故 ｙ＝ ２２０－ｘ，

所以乙类品牌汽车的 ＣＯ２ 排放量的方差

ｓ２乙 ＝
（１００－１２０） ２＋（１２０－１２０） ２＋（ｘ－１２０） ２＋（２２０－ｘ－１２０） ２＋（１６０－１２０） ２

５
，

因为乙类品牌汽车比甲类品牌汽车 ＣＯ２ 的排放量稳定性好， 所以 ｓ２乙＜ｓ２甲， 解得 ９０＜ｘ＜１３０．

作业十二

１． Ｃ（提示： 先考虑对立事件“电灯 Ｌ亮”： 首先需要“Ｓ３ 与 ｅ 点相连”， 同时满足“Ｓ１ 与 ａ 点相连且 Ｓ２ 与 ｃ 点相连”

或“Ｓ１ 与 ｂ 点相连且 Ｓ２ 与 ｄ 点相连”， 因此电灯 Ｌ亮的概率 Ｐ＝ １
２
× ( １２ ×

１
２
＋ １
２
× １
２ ) ＝ １４ ， 故电灯 Ｌ不亮的概率为

３
４
．

故选 Ｃ．）

２． Ｂ（提示： 根据题意， 列出所有排列的情况， 如下所示：

故所有排列共有 ２４种情况， 其中甲、 乙两人相邻， 丙、 丁两人不相邻共有 ４种： 所以甲、 乙两人相邻， 丙、 丁两

人不相邻的概率为
４
２４
＝ １
６
． 故选 Ｂ．）

３． Ａ（提示： 描写端午节的诗歌有 ２首编号为 ａ， ｂ， 描写中秋节的诗歌 ３首编号为 １， ２， ３， 从中任选 ２首的所有

基本事件有： ａｂ， ａ１， ａ２， ａ３， ｂ１， ｂ２， ｂ３， １２， １３， ２３共 １０个， 其中 ２首诗歌中全是描写中秋节的有 １２， １３， ２３共

３个基本事件， 所以所求概率为 Ｐ＝ ３
１０

． 故选 Ａ．）

—８３—



４． Ｂ（提示： 对于①， 比如定义随机试验： 从 １０ 个红球中任意抽取 ３ 个球， 定义随机事件 Ａ： 三个球中有一个白

球， 则 Ｐ＝ ０， 且 ｆ（ｎ） ｎ Ｎ∗， ｎ≥１{ } ＝ ０{ } ， ①错； 对于②， 频率会随着试验的变化而变化， 是一个变化的值， 但随

着试验次数的增加， 频率会接近于概率， 因此， ｆ（ｎ） ｎ Ｎ∗， ｎ≥１{ } 不可能只含有两个元素， ②对． 故选 Ｂ．）

５． Ｂ（提示： 有一点 Ｐ 从 Ａ 点出发跳动五次到达点 Ｂ， 每次向右或向下跳一个单位长度， 基本事件总数有： 右右下

下下， 右下右下下， 右下下右下， 右下下下右， 下右右下下， 下右下右下， 下右下下右， 下下下右右， 下下右右下，

下下右下右， 共 １０种， 其中恰好是沿着饕餮纹的路线到达的情况有 １ 种， 右右下下下， 所以恰好是沿着饕餮纹的路线

到达的概率为 Ｐ＝ １
１０

． 故选 Ｂ．）

６． Ｃ（提示： Ａ 与 Ｂ 不互斥， 当向上点数为 １时， 两者同时发生， 也不对立， 事件 Ａ＋Ｂ 表示向上点数为 １， ３， ４， ５

之一， 所以 Ｐ（Ａ＋Ｂ）＝ ４
６
＝ ２
３
． 故选 Ｃ．）

７． Ｃ（提示： 当 ２ａ － ｂ ＝ ０ 时， 方程组无解； 当 ２ａ － ｂ≠０ 时， 解得

ｘ＝
６－２ｂ
２ａ－ｂ，

ｙ＝
２ａ－３
２ａ－ｂ，

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

由已知

６－２ｂ
２ａ－ｂ＞０，

２ａ－３
２ａ－ｂ＞０，

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

即

２ａ－ｂ＞０，

ａ＞
３
２ ，

ｂ＜３

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

或

２ａ－ｂ＜０，

ａ＜
３
２ ，

ｂ＞３，

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

又因为 ａ， ｂ ｛１， ２， ３， ４， ５， ６｝， 所以 ａ， ｂ 可取的值为
ａ＝ ２，

ｂ＝ ２，{
ａ＝ ２，

ｂ＝ １，{
ａ＝ ３，

ｂ＝ ２，{
ａ＝ ３，

ｂ＝ １，{
ａ＝ ４，

ｂ＝ ２，{
ａ＝ ４，

ｂ＝ １，{
ａ＝ ５，

ｂ＝ ２，{

ａ＝ ５，

ｂ＝ １，{
ａ＝ ６，

ｂ＝ ２，{
ａ＝ ６，

ｂ＝ １，{
ａ＝ １，

ｂ＝ ４，{
ａ＝ １，

ｂ＝ ５，{
ａ＝ １，

ｂ＝ ６，{ 共 １３ 组， 而 ａ， ｂ ｛１， ２， ３， ４， ５， ６｝时， 共有 ３６ 组， 故满足题意的概率

Ｐ＝ １３
３６

． 故选 Ｃ．）

８． Ｄ（提示： 对于 Ａ， ｔ＝ １２＝ ６＋６， 则概率为
１
６
× １
６
＝ １
３６
， 选项错误； 对于 Ｂ， “ ｔ 是奇数”即向上的点数为奇数与偶

数之和， 其对立事件为都是奇数或都是偶数， 选项错误； 对于 Ｃ， 事件“ ｔ＝ ２”包含在“ ｔ≠３”中， 不为互斥事件， 选项错

误； 对于 Ｄ，事件“ ｔ＞８且 ｍｎ＜３２”的点数有： （３， ６）， （４， ５）， （４， ６）， （５， ４）， （５， ５）， （５， ６）， （６， ３）， （６， ４），

（６， ５）， 共 ９种， 故概率为
９
６×６
＝ １
４
， 选项正确． 综上可得， 故选 Ｄ．）

９． ＡＢＤ（提示： 根据题意， 依次分析选项： 对于 Ａ， 事件 Ｍ 的发生与否与对事件 Ｎ 没有影响， 是相互独立事件；

对于 Ｂ， 事件 Ｍ 的发生与否与对事件 Ｎ 没有影响， 是相互独立事件； 对于 Ｃ， 若事件 Ｍ 发生， 事件 Ｎ 发生的概率 Ｐ ＝

１２； 若事件 Ｍ 不发生， 事件 Ｎ 发生的概率 Ｐ＝ １４， 事件 Ｍ 与 Ｎ 不是相互独立事件； 对于 Ｄ， 事件 Ｍ 的发生与否与对事

件 Ｎ 没有影响， 是相互独立事件． 故选 ＡＢＤ．）

１０． ＣＤ（提示： 记事件 Ａ 为“从甲机床制造的产品中抽到一件正品”， 事件 Ｂ 为“从乙机床制造的产品中抽到一件正

品”， 事件 Ｃ 为“抽取的两件产品中至多有一件正品”， 事件 Ｄ 为“抽取的两件产品中恰有一件正品”， 事件 Ｅ 为“抽取的

两件产品中至少有一件正品” ． 由题意知 Ａ， Ｂ 是相互独立事件， 则 Ｐ（􀭵Ａ􀭵Ｂ）＝ Ｐ（􀭵Ａ）Ｐ（􀭵Ｂ）＝ ０􀆰 １×０􀆰 ２＝ ０􀆰 ０２， 故 Ａ错误； Ｐ

（Ｃ）＝ Ｐ（Ａ􀭵Ｂ）＋Ｐ（􀭵ＡＢ）＋Ｐ（􀭵Ａ􀭵Ｂ）＝ Ｐ（Ａ）Ｐ（􀭵Ｂ） ＋Ｐ（􀭵Ａ）Ｐ（Ｂ） ＋Ｐ（􀭵Ａ）Ｐ（􀭵Ｂ）＝ ０􀆰 ９×０􀆰 ２＋０􀆰 １×０􀆰 ８＋０􀆰 １×０􀆰 ２ ＝ ０􀆰 ２８， 故 Ｂ 错误；

Ｐ（Ｄ）＝ Ｐ（Ａ􀭵Ｂ）＋Ｐ（􀭵ＡＢ）＝ Ｐ（Ａ）Ｐ（􀭵Ｂ）＋Ｐ（􀭵Ａ）Ｐ（Ｂ）＝ ０􀆰 ９×０􀆰 ２＋０􀆰 １×０􀆰 ８ ＝ ０􀆰 ２６， 故 Ｃ 正确； Ｐ（Ｅ）＝ １－Ｐ（􀭵Ａ􀭵Ｂ）＝ １－０􀆰 ０２ ＝

０􀆰 ９８， 故 Ｄ正确． 故选 ＣＤ．）

１１． ＡＢＣ（提示： 甲同学仅随机选一个选项， 共有 ４个基本事件， 分别为｛Ａ｝， ｛Ｂ｝， ｛Ｃ｝， ｛Ｄ｝， 随机事件“若能得

３分”中有基本事件｛Ｃ｝， ｛Ｄ｝， 故“能得 ３分”的概率为
１
２
， 故 Ａ正确． 乙同学仅随机选两个选项， 共有 ６个基本事件，

—９３—



分别为： ｛Ａ， Ｂ｝， ｛Ａ， Ｃ｝， ｛Ａ， Ｄ｝， ｛Ｂ， Ｃ｝， ｛Ｂ， Ｄ｝， ｛Ｃ， Ｄ｝， 随机事件“能得 ５ 分”中有基本事件｛Ｃ， Ｄ｝， 故

“能得 ５分”的概率为
１
６
， 故 Ｂ正确． 丙同学随机选择选项（丙至少选择一项）， 由 Ａ、 Ｂ 中的分析可知共有基本事件 １５

种， 分别为： 选择一项： ｛Ａ｝， ｛Ｂ｝， ｛Ｃ｝， ｛Ｄ｝； 选择两项： ｛Ａ， Ｂ｝， ｛Ａ， Ｃ｝， ｛Ａ， Ｄ｝， ｛Ｂ， Ｃ｝， ｛Ｂ， Ｄ｝， ｛Ｃ，

Ｄ｝； 选择三项或全选： ｛Ａ， Ｂ， Ｃ｝， ｛Ａ， Ｂ， Ｄ｝， ｛Ａ， Ｃ， Ｄ｝， ｛Ｂ， Ｃ， Ｄ｝， ｛Ａ， Ｂ， Ｃ， Ｄ｝， 随机事件“能得分”中

有基本事件｛Ｃ｝， ｛Ｄ｝， ｛Ｃ， Ｄ｝， 故“能得分”的概率为
３
１５
＝ １
５
， 故 Ｃ正确． 丁同学随机至少选择两个选项， 由 Ｃ 的分

析可知： 共有基本事件 １１个， 随机事件“能得分”中有基本事件｛Ｃ， Ｄ｝， 故“能得分”的概率为
１
１１
， 故 Ｄ 错误． 故选

ＡＢＣ．）

１２． ＣＤ（提示： 对于 Ａ， 因 Ｓ＝“第一次摸到红球”， Ｒ＝“两次都摸到红球”， 则 Ｒ⊆Ｓ， Ａ不正确； 对于 Ｂ， Ｒ＝“两次

都摸到红球”， Ｇ＝“两次都摸到绿球”， 两个事件没有公共的基本事件， Ｒ∩Ｇ＝∅， Ｂ不正确； 对于 Ｃ， Ｒ＝“两次都摸到

红球”， Ｇ＝“两次都摸到绿球”， Ｍ＝“两球颜色相同”， Ｒ 或 Ｇ 表示摸的两个球的颜色相同， 即 Ｒ∪Ｇ＝Ｍ， Ｃ正确； 对于

Ｄ， Ｍ＝“两球颜色相同”， Ｎ＝“两球颜色不同”， 由对立事件的定义知 Ｍ＝􀭺Ｎ， Ｄ正确． 故选 ＣＤ．）

１３． ０．６（提示： 甲乙至少有一个晋级下一轮与甲乙一个都没晋级下一轮互为对立事件， 甲晋级下一轮的概率是 ０􀆰 ７，

甲未晋级下一轮的概率是 ０􀆰 ３， 乙晋级下一轮的概率是 ｐ， 乙未晋级下一轮的概率是 １－ｐ， ∴ ０􀆰 ８８ ＝ １－０􀆰 ３×（１－ｐ）， ∴

ｐ＝ ０􀆰 ６． 故答案为 ０􀆰 ６．）

１４． ④（提示： 记 ３件一等品为 １， ２， ３； ２件二等品为 ４， ５． 从 ５件产品中任取 ２件有 １０种不同的结果： （１， ２），

（１， ３）， （２， ３）， （１， ４）， （１， ５）， （２， ４）， （２， ５）， （３， ４）， （３， ５）， （４， ５）， 都不是一等品的结果有 １ 种， 为

（４， ５）， 所以都不是一等品的概率为
１
１０
； 至少有 １件一等品的概率为 １－ １

１０
＝ ９
１０
； 恰有 １件一等品的结果有 ６种， 为（１，

４）， （１， ５）， （２， ４）， （２， ５）， （３， ４）， （３， ５）， 所以恰有 １件一等品的概率为
６
１０
＝ ３
５
； ２件均为一等品的结果有 ３

种， 为（１， ２）， （１， ３）， （２， ３）， 所以至多有 １件一等品的概率为 １－ ３
１０
＝ ７
１０

． 故答案为④．）

１５． （１， ２）， （２， ４）， （３， ６） （提示： 先后抛掷两枚质地均匀的骰子， 骰子朝上的面的点数分别为 ｘ， ｙ， 则事件

“朝上的面的点数 ｘ， ｙ 满足 ｌｏｇ２ｘ ｙ＝ １”包含的样本点有（１， ２）， （２， ４）， （３， ６） ． 故答案为（１， ２）， （２， ４）， （３， ６） ．）

１６． １
ｎ
（提示： 由“第 ｋ 次恰好打开， 前 ｋ－１ 次没有打开”， 所以第 ｋ 次恰好打开房门的概率为

ｎ－１
ｎ
×ｎ－２
ｎ－１
×…×

ｎ－（ｋ－１）
ｎ－（ｋ－２）

× １
ｎ－（ｋ－１）

＝ １
ｎ
． 故答案为

１
ｎ
．）

１７． 【解答】（１）从盒中摸出一个球， 放回后再摸出一个球， 基本事件总数 ｎ１ ＝ ９×９ ＝ ８１， 两球颜色恰好不同包含的

基本事件个数 ｍ１ ＝ ４×５＋５×４＝ ４０， 所以两球恰好颜色不同的概率为 Ｐ１ ＝
４０
８１

．

（２）取到第三次时停止摸球， 则前两次都是摸到黑球， 第三次摸到白球． 基本事件总数 ｎ２ ＝ ９×８×７， 包含的基本事

件个数 ｍ２ ＝ ４×３×５， 所以第三次时停止摸球的概率为 Ｐ２ ＝
４×３×５
９×８×７

＝ ５
４２

．

１８． 【解答】（１）由各小矩形面积和为 １得： ０􀆰 ００５×２０＋０􀆰 ０１×２０＋ａ×２０＋ｂ×２０ ＝ １， 即 ａ＋ｂ ＝ ０􀆰 ０３５． 又因为第三组比第

四组多 ４人， 所以 ａ×２０×４０－ｂ×２０×４０＝ ４， 即 ａ－ｂ＝ ０􀆰 ００５． 所以
ａ＋ｂ＝ ０􀆰 ０３５，

ａ－ｂ＝ ０􀆰 ００５，{ 解得 ａ＝ ０􀆰 ０２， ｂ＝ ０􀆰 ０１５．

（２）成绩不小于 ９０分的频率为（１００－９０）×０􀆰 ０１５＝ ０􀆰 １５， ８００人中成绩不小于 ９０分的频数为 ８００×０􀆰 １５＝ １２０， 所以全

市获得一等奖的人数为 １２０人．

—０４—



（３）第一组和第二组频率比为 １ ∶ ２， 所以 ６人中， 第一组有 ２人， 第二组有 ４人． 设第一组 ２人为 ａ１， ａ２， 第二组

４人为 ｂ１， ｂ２， ｂ３， ｂ４， ６人中随机抽取 ２人样本空间为 Ω＝｛（ａ１， ａ２）（ａ１， ｂ１）（ａ１， ｂ２）（ａ１， ｂ３）（ａ１， ｂ４）（ａ２， ｂ１）（ａ２，

ｂ２）（ａ２， ｂ３）（ａ２， ｂ４）（ｂ１， ｂ２）（ｂ１， ｂ３）（ｂ１， ｂ４）（ｂ２， ｂ３）（ｂ２， ｂ４）（ｂ３， ｂ４）｝， 共 １５个样本点， 设事件 Ａ 为 ２人来自同

一组 Ａ＝｛（ａ１， ａ２）（ｂ１， ｂ２）（ｂ１， ｂ３）（ｂ１， ｂ４）（ｂ２， ｂ３）（ｂ２， ｂ４）（ｂ３， ｂ４）｝， 共 ７个样本点， 所以 Ｐ（Ａ）＝ ７
１５
， 所以 ２人

来自同一组的概率为
７
１５

．

１９． 【解答】（１）由表格中的数据可知， 选考方案确定的男生中， 选择“物理、 化学和地理”的人数是 ２．

（２）由题中表格数据可知， 男生确定选考生物的学生有 ３人， 女生确定选考生物的学生有 ６人， 故估计该学校高一

年级确定选考生物的学生有
９
３０
×４２０＝ １２６（人） ．

（３）由题中表格数据可知， 已确定选考方案的男生共 ６ 人， 其中有 ３ 人选择“物理、 化学和生物”， 分别记为 ａ１，

ａ２， ａ３； 有 １人选择“物理、 化学和历史”， 记为 ｂ； 有 ２人选择“物理、 化学和地理”， 分别记为 ｃ１， ｃ２ ． 从已确定选考

方案的男生中任选 ２名， 有 ａ１ａ２， ａ１ａ３， ａ１ｂ， ａ１ｃ１， ａ１ｃ２， ａ２ａ３， ａ２ｂ， ａ２ｃ１， ａ２ｃ２， ａ３ｂ， ａ３ｃ１， ａ３ｃ２， ｂｃ１， ｂｃ２， ｃ１ｃ２， 共

１５种选法， 其中这 ２名学生选考科目完全相同的选法有 ａ１ａ２， ａ１ａ３， ａ２ａ３， ｃ１ｃ２， 共 ４种． 记事件 Ａ 为“从已确定选考方

案的男生中任选 ２名， 这 ２名学生选考科目完全相同”， 则 Ｐ（Ａ）＝ ４
１５

．

作业十三

１． Ｃ（提示： 由题意， 得样本点为（数学， 计算机）， （数学， 航空模型）， （数学， 绘画）， （计算机， 航空模型），

（计算机， 绘画）， （航空模型， 绘画）， 共 ６个． 故选 Ｃ．）

２． Ａ（提示： 因为事件 Ａ 与事件 Ｂ 不能同时发生且 Ａ， Ｂ 至少有一个发生， 所以事件 Ａ 与事件 Ｂ 为对立事件， 而

Ｐ（Ｂ）＝ ０􀆰 ６， 所以由 Ｐ（Ａ）＋Ｐ（Ｂ）＝ １⇒Ｐ（Ａ）＝ １－Ｐ（Ｂ）＝ １－０􀆰 ６＝ ０􀆰 ４， 又因为事件 Ａ 与事件 Ｃ 不能同时发生， 所以事件 Ａ

与事件 Ｃ 是互斥事件， 因为 Ｐ（Ｃ）＝ ０􀆰 ２， 所以Ｐ（Ａ∪Ｃ）＝ Ｐ（Ａ）＋Ｐ（Ｃ）＝ ０􀆰 ２＋０􀆰 ４＝ ０􀆰 ６． 故选 Ａ．）

３． Ａ（提示： 对于选项 Ａ， 概率是唯一的确定的值， 而频率是统计出来的， 通过一次次的试验得到， 因此随机事件

的概率与频率是两个不同的概念， 故 Ａ错误； 对于选项 Ｂ， 频率是指每个对象出现的次数与总次数的比值， 故取值范

围是［０， １］， 故 Ｂ正确； 对于选项 Ｃ， Ｄ， 由必然事件和不可能事件的定义可知， 说法正确． 故选 Ａ．）

４． Ｂ（提示： 两人得分相同的情况有两种， 两人得分均为 ０ 分和 １ 分， 当两人得分均为 ０ 分时， 概率为 Ｐ１ ＝ （１－

０􀆰 ８）×（１－０􀆰 ７）＝ ０􀆰 ０６ ． 两人得分均为 １分时， 概率为 Ｐ２ ＝ ０􀆰 ８×０􀆰 ７＝ ０􀆰 ５６， 所以甲、 乙两同学各罚球一次， 则两人得分

相同的概率为 Ｐ＝ ０􀆰 ０６＋０􀆰 ５６＝ ０􀆰 ６２， 即甲、 乙两同学各罚球一次， 则两人得分相同的概率为 ６２％ ． 故选 Ｂ．）

５． Ｃ（提示： Ｐ（Ａ）， Ｐ（Ｂ）分别表示随机事件 Ａ， Ｂ 发生的概率， Ｐ（Ａ∪Ｂ）表示事件 Ａ， Ｂ 至少有一个发生的概率，

故 １－Ｐ（Ａ∪Ｂ）表示事件 Ａ， Ｂ 都不发生的概率． 故选 Ｃ．）

６． Ａ（提示： 事件 Ｅ＝“第一枚硬币正面朝上”， 事件 Ｆ＝ “第二枚硬币反面朝上”， 可知两事件互不影响， 即 Ｅ 与 Ｆ

相互独立， 故 Ａ正确； 由于事件 Ｅ 与事件 Ｆ 能同时发生， 所以不为互斥事件， 故 Ｂ错误； 显然事件 Ｅ 和事件 Ｆ 不相等，

故 Ｃ错误； 由 Ｐ（Ｅ）＝ １
２
， Ｐ（Ｆ）＝ １

２
， 所以Ｐ（Ｅ∪Ｆ）＝ １－Ｐ（Ｅ

－
）Ｐ（Ｆ

－
）＝ １－ １

２
× １
２
＝ ３
４
， 故 Ｄ错误． 故选 Ａ．）

７． Ｃ（提示： 在 １， ２， ３， ４四个数中随机地抽取一个数记为 ａ， 再在剩余的三个数中随机地抽取一个数记为 ｂ， 基

本事件总数为 ４×３＝ １２， “ ａ
ｂ
不是整数”包含的基本事件有

１
２
， １
３
， １
４
， ２
３
， ２
４
， ３
４
， ３
２
， ４
３

共 ８ 个， 所以“ ａ
ｂ
不是

整数”的概率 ｐ＝ ８
１２
＝ ２
３
． 故选 Ｃ．）

—１４—



８． Ｂ（提示： 两人分别从 １， ２， ３， ４四个数中任取一个， 共有 １６个样本点， 为： （１， １）， （１， ２）， （１， ３）， （１，

４）， （２， １）， （２， ２）， （２， ３）， （２， ４）， （３， １）， （３， ２）， （３， ３）， （３， ４）， （４， １）， （４， ２）， （４， ３）， （４， ４），

这 １６个样本点发生的可能性是相等的． 其中满足 ｜ ａ－ｂ ｜ ≤１的样本点有（１， １）， （１， ２）， （２， １）， （２， ２）， （２， ３），

（３， ２）， （３， ３）， （３， ４）， （４， ３）， （４， ４）， 共 １０个， 故他们“心有灵犀”的概率为 Ｐ＝ １０
１６
＝ ５
８
． 故选 Ｂ．）

９． ＡＢＣ（提示： 由题意得： Ｐ（Ａ）＝ ２０
１００
＝ １
５
； Ｐ（Ｂ）＝ ７０

１００
＝ ７
１０
； Ｐ（Ｃ）＝ １００

－２０－７０
１００

＝ １
１０
； Ｐ（ＡＵＢ）＝ Ｐ（Ａ） ＋Ｐ（Ｂ）＝

９
１０
≠Ｐ（Ｃ）， Ｐ（Ａ∩Ｂ）＝ ０， 故 Ａ， Ｂ， Ｃ均正确， Ｄ错误． 故选 ＡＢＣ．）

１０． ＡＤ（提示： 因为口袋里装有 １红、 ２ 白、 ３ 黄共 ６ 个形状相同小球， 从中取出两球， 事件 Ａ ＝ “取出的两球同

色”， Ｂ＝ “取出的两球中至少有一个黄球”， Ｃ＝ “取出的两球至少有一个白球”， Ｄ＝ “取出的两球不同色”， Ｅ ＝ “取出

的 ２球中至多有一个白球”， 由对立事件定义得 Ａ 与 Ｄ 为对立事件， 故选项 Ａ正确； Ｂ 与 Ｃ 有可能同时发生， 故 Ｂ 与 Ｃ

不是互斥事件， 故选项 Ｂ错误； Ｃ 与 Ｅ 有可能同时发生， 不是对立事件， 故选项 Ｃ 错误； Ｐ（Ｃ）＝ １－ ６
１５
＝ ３
５
， Ｐ（Ｅ）＝

１４
１５
， Ｐ（ＣＥ）＝ ８

１５
， 从而 Ｐ（Ｃ∪Ｅ）＝ Ｐ（Ｃ）＋Ｐ（Ｅ）－Ｐ（ＣＥ）＝ １， 故选项 Ｄ正确． 故选 ＡＤ．）

１１． ＡＢＣ（提示： 依题意， Ｐ（Ａ）＝ ５５
１００
＝ ０􀆰 ５５， Ｐ（Ｂ）＝ １８

１００
＝ ０􀆰 １８， 显然事件 Ａ， Ｂ 互斥， Ｐ（Ｃ）＝ １－Ｐ（Ａ＋Ｂ）＝ １－Ｐ（Ａ）

－Ｐ（Ｂ）＝ ０􀆰 ２７， 事件 Ｂ， Ｃ 互斥， 则 Ｐ（Ｂ＋Ｃ）＝ Ｐ（Ｂ）＋Ｐ（Ｃ）＝ ０􀆰 ４５， 于是得选项 Ａ， Ｂ， Ｃ都正确， 选项 Ｄ不正确． 故选

ＡＢＣ．）

１２． ｛甲乙、 甲丙、 乙丙｝ （提示： 从甲、 乙、 丙三人中选出两名代表， 其基本事件为： 甲乙、 甲丙、 乙丙， 所以样

本空间为： ｛甲乙、 甲丙、 乙丙｝ ． 故答案为｛甲乙、 甲丙、 乙丙｝）

１３． ０􀆰 ６（提示： 设事件 Ａ： 抽到甲区民众 Ｐ（Ａ）＝ ３
３＋４＋３

＝ ０􀆰 ３； 设事件 Ｂ： 抽到乙区民众Ｐ（Ｂ）＝ ４
３＋４＋３

＝ ０􀆰 ４； 设事件

Ｃ： 抽到丙区民众 Ｐ（Ｃ）＝ ３
３＋４＋３

＝ ０􀆰 ３； 所以 Ｐ＝ ４０％ ×Ｐ（Ａ）＋６０％ ×Ｐ（Ｂ）＋８０％ ×Ｐ（Ｃ）＝ ０􀆰 ４×０􀆰 ３＋０􀆰 ６×０􀆰 ４＋０􀆰 ８×０􀆰 ３＝ ０􀆰 ６．

故答案为 ０􀆰 ６．）

１４． １
２
（提示： 根据题意， 甲、 乙两人能成功破译的概率分别是

１
３
， １
４
， 则密码没有被破译， 即甲、 乙都没有成功

破译密码的概率为 Ｐ１ ＝ ( １－ １３ ) × ( １－ １４ ) ＝ １２ ， 故该密码被成功破译的概率为 Ｐ２ ＝ １－Ｐ１ ＝ １－
１
２
＝ １
２
． 故答案为

１
２
．）

１５． ２
４５
（提示： 设 ｘｋ 是从上往下数第 ｋ 行的最大数， 设 ｘ１ ＜ｘ２ ＜…＜ｘｎ 的概率为 ｐｎ， 最大数在第 ｎ 行的概率为

ｎ
ｎ（ｎ＋１）
２

＝ ２ｎ
ｎ（ｎ＋１）

＝ ２
ｎ＋１
， 在任意排好第 ｎ 行后余下的

ｎ（ｎ－１）
２

个数排在前（ｎ－１）行符合要求的排列的概率为 ｐｎ－１， 所以

ｐｎ ＝
２

ｎ＋１
ｐｎ－１， 以此类推， ｐｎ ＝

２
ｎ＋１
· ２

ｎ
·…· ２

３
ｐ１， 所以当 ｎ＝ ５时， ｐ５ ＝

２
４５

． 故答案为
２
４５

．）

１６． 【解答】（１）因为组距为 １０， 所以（２ａ＋３ａ＋７ａ＋６ａ＋２ａ）×１０＝ ２００ａ＝ １， 解得 ａ＝ １
２００
＝ ０􀆰 ００５．

（２）成绩在［５０， ６０）中的频率为 ２ａ×１０＝ ２０ａ＝ ０􀆰 １， 所以成绩在［５０， ６０）中的人数为 ２。 同理， 成绩在［６０， ７０）的

学生人数为 ３ａ×１０×２０＝ ３×０􀆰 ００５×１０×２０＝ ３．

（３）设成绩［５０， ６０）的 ２人的成绩分别为 Ａ１， Ａ２， 成绩在［６０， ７０）中的 ３人的成绩分别为 Ｂ１， Ｂ２， Ｂ３， 则从成绩

在［５０， ７０）的学生中任选 ２ 人的成绩共有 １０ 种选法， 即样本空间为 Ω ＝ ｛（Ａ１， Ａ２ ）， （Ａ１， Ｂ１ ） （Ａ１， Ｂ２ ） （Ａ１， Ｂ３ ）

—２４—



（Ａ２， Ｂ１）（Ａ２， Ｂ２）（Ａ２， Ｂ３）（Ｂ１， Ｂ２） （Ｂ１， Ｂ３ ） （Ｂ２， Ｂ３ ）｝， 其中 ２ 人的成绩都在［６０， ７０）中的样本点有 ３ 个， 即

（Ｂ１， Ｂ２）（Ｂ１， Ｂ３）（Ｂ２， Ｂ３）， 故所求概率为 Ｐ＝ ３
１０

．

１７． 【解答】（１）由表格中的数据可得 Ｐ（Ａ）＝ ６０
８０
＝ ３
４
．

（２）由表格中的数据可得 Ｐ（Ｂ）＝ ４５
８０
＝ ９
１６
， 所以 Ｐ（􀭵Ｂ）＝ １－Ｐ（Ｂ）＝ １－ ９

１６
＝ ７
１６

．

（３）可知􀭵ＡＢ 即 ３０岁以下且专科学历， 所以 Ｐ（􀭵ＡＢ）＝ ５
８０
＝ １
１６

．

１８． 【解答】（１）分数在 １１０～１２０内的学生的频率为： Ｐ１ ＝ （０􀆰 ０４＋０􀆰 ０３）×５ ＝ ０􀆰 ３５， 所以该班总人数为 Ｎ ＝ １４
０． ３５

＝ ４０．

分数在 １２０～１２５内的学生的频率为： Ｐ２ ＝ １－（０􀆰 ０１＋０􀆰 ０４＋０􀆰 ０５＋０􀆰 ０４＋０􀆰 ０３＋０􀆰 ０１）×５ ＝ ０􀆰 １０， 分数在 １２０～ １２５ 内的人数

为： ｎ＝ ４０×０􀆰 １０＝ ４．

（２）由频率直方图可知， 众数是最高的小矩形底边中点的横坐标， 即为
１０５＋１１０
２

＝ １０７􀆰 ５． 设中位数为 ａ， ∵ ０􀆰 ０１×５＋

０􀆰 ０４×５＋０􀆰 ０５×５＝ ０􀆰 ５０， ∴ ａ＝ １１０􀆰 ∴ 众数和中位数分别是 １０７􀆰 ５， １１０．

（３）由题意分数在 １１５～１２０内有学生 ４０×（０􀆰 ０３×５）＝ ６名， 其中男生有 ２名． 设女生为 Ａ１， Ａ２， Ａ３， Ａ４， 男生为 Ｂ１，

Ｂ２， 从 ６名学生中选出 ２名的基本事件为： （Ａ１， Ａ２）， （Ａ１， Ａ３）， （Ａ１， Ａ４）， （Ａ１， Ｂ１）， （Ａ１， Ｂ２）， （Ａ２， Ａ３）， （Ａ２，

Ａ４）， （Ａ２， Ｂ１）， （Ａ２， Ｂ２）， （Ａ３， Ａ４）， （Ａ３， Ｂ１）， （Ａ３， Ｂ２）， （Ａ３， Ｂ１）， （Ａ４， Ｂ１）， （Ａ３， Ｂ１）， （Ａ４， Ｂ２）， （Ａ３，

Ｂ１）， （Ｂ１， Ｂ２）， 共 １５种， 其中至多有 １名男生的基本事件共 １４种， ∴ 其中至多含有 １名男生的概率为 Ｐ＝ １４
１５

．

１９． 【解答】（１）设甲发球甲赢为事件 Ａ， 乙发球甲赢为事件 Ｂ， 该局打 ４个球甲赢为事件 Ｃ， 由题知， Ｐ（Ａ）＝ ２
３
， Ｐ

（Ｂ）＝ １
４
， ∴ Ｃ＝Ａ􀭵ＢＡＢ， ∴ Ｐ（Ｃ）＝ Ｐ（Ａ􀭵ＢＡＢ）＝ Ｐ（Ａ）Ｐ（􀭵Ｂ）Ｐ（Ａ）Ｐ（Ｂ）＝ ２

３
× ３
４
× ２
３
× １
４
＝ １
１２
， ∴ 该局打 ４个球甲赢的概率

为
１
１２

．

（２）设该局打 ５个球结束时甲贏为事件 Ｄ， 乙赢为事件 Ｅ， 打 ５ 个球结束为事件 Ｆ， 易知 Ｄ， Ｅ 为互斥事件， Ｄ ＝

􀭵ＡＢ􀭵ＡＢＡ， Ｅ＝Ａ􀭵ＢＡ􀭵Ｂ􀭵Ａ， Ｆ＝Ｄ∪Ｅ， ∴ Ｐ（Ｄ）＝ Ｐ（􀭵ＡＢ􀭵ＡＢＡ）＝ Ｐ（􀭵Ａ）Ｐ（Ｂ）Ｐ（􀭵Ａ）Ｐ（Ｂ）Ｐ（Ａ）＝ ( １－ ２３ ) × １４ × ( １－ ２３ ) × １４ ×
２
３
＝

１
２１６
， Ｐ（Ｅ）＝ Ｐ（Ａ􀭵ＢＡ􀭵Ｂ􀭵Ａ）＝ Ｐ（Ａ）Ｐ（􀭵Ｂ）Ｐ（Ａ）Ｐ（􀭵Ｂ）Ｐ（􀭵Ａ）＝ ２

３
× ( １－ １４ ) × ２３ × ( １－ １４ ) × ( １－ ２３ ) ＝ １１２， ∴ Ｐ（Ｆ）＝ Ｐ（Ｄ∪

Ｅ）＝ Ｐ（Ｄ）＋Ｐ（Ｅ）＝ １
２１６
＋ １
１２
＝ １９
２１６
， ∴ 该局打 ５个球结束的概率为

１９
２１６

．

作业十四

１． Ｄ（提示： 因为事件 Ａ 与事件 Ｂ 是互斥事件， 􀭵Ａ， 􀭵Ｂ 不一定是互斥事件， 所以 Ｐ（􀭵Ａ∩􀭵Ｂ）不一定为 ０， 故 Ａ 错误；

因为 Ａ∩Ｂ＝∅， 所以 Ｐ（Ａ∩Ｂ）＝ ０， 而 Ｐ（Ａ）Ｐ（Ｂ）不一定为 ０， 故 Ｂ错误； 因为事件 Ａ 与事件 Ｂ 是互斥事件， 不一定是

对立事件， 所以 Ｃ错误； 因为事件 Ａ 与事件 Ｂ 是互斥事件， 􀭵Ａ∪􀭵Ｂ 是必然事件， 所以 Ｐ（􀭵Ａ∪􀭵Ｂ）＝ １， 故 Ｄ正确． 故选 Ｄ．）

２． Ｂ（提示： 设这 １０个数据分别为： ｘ１， ｘ２， …， ｘ７， ｘ８ ＝ ４， ｘ９ ＝ ５， ｘ１０ ＝ ６， 根据题意
ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ７

７
＝ ５⇒ｘ１＋ｘ２＋…＋

ｘ７ ＝ ３５，
（ｘ１－５） ２＋（ｘ２－５） ２＋…＋（ｘ７－５） ２

７
＝ ２⇒（ｘ１－５） ２ ＋（ｘ２－５） ２ ＋…＋（ｘ７－５） ２ ＝ １４， 所以 􀭰ｘ ＝

ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ１０
１０

＝ ３５＋４＋５＋６
１０

＝

—３４—



５， ｓ２ ＝
（ｘ１－５） ２＋（ｘ２－５） ２＋…＋（ｘ１０－５） ２

１０
＝ １４＋（４－５）

２＋（５－５） ２＋…＋（６－５） ２

１０
＝ １􀆰 ６．）

３． Ａ（提示： 设小王、 小李、 小方三人修剪的树的棵数分别为 ａ， ｂ， ｃ， 用（ａ， ｂ， ｃ）表示小王、 小李、 小方三人修

剪的树的棵数， 则所有的基本事件有： （１， １， ４）， （１， ２， ３）， （１， ３， ２）， （１， ４， １）， （２， １， ３）， （２， ２， ２），

（２， ３， １）， （３， １， ２）， （３， ２， １）， （４， １， １）， 共 １０个基本事件， 其中， 事件“小王至少修剪 ３ 棵”所包含的基本

事件有： （３， １， ２）， （３， ２， １）， （４， １， １）， 共 ３个基本事件， 因此， 所求概率为 Ｐ＝ ３
１０

． 故选 Ａ．）

４． Ｂ（提示： 集合 Ａ 中的元素有（１， ７）， （２， ６）， （３， ５）， （４， ４）， （５， ３）， （６， ２）， （７， １）共 ７ 个， 其中属于

集合 Ｂ 的有（１， ７）， （２， ６）， （３， ５）共 ３个元素， 故从集合 Ａ 中任取一个元素 ｍ， 则 ｍ Ｂ 的概率为
３
７
． 故选 Ｂ．）

５． Ａ（提示： 依题意敌方高速飞行器被拦截的概率为 １－（１－０􀆰 ８）×（１－０􀆰 ８）＝ ０􀆰 ９６． 故选 Ａ．）

６． Ｂ（提示： 对于选项 Ａ， 数据 １， ２， ３， ３， ４， ５的平均数为
１
６
（１＋２＋３＋３＋４＋５）＝ ３， 众数和中位数都是 ３， 故选

项 Ａ正确； 对于选项 Ｂ， 根据样本的抽样比等于各层的抽样比， 样本容量为 ９÷ ３
１＋２＋３

＝ １８， 故选项 Ｂ不正确； 对于选项

Ｃ， 乙组数据的平均数为
１
５
（５＋６＋９＋１０＋５）＝ ７， 乙组数据的方差为

１
５
［（５－７） ２ ＋（６－７） ２ ＋（９－７） ２ ＋（１０－７） ２ ＋（５－７） ２］ ＝

４􀆰 ４＜５， 所以这两组数据中较稳定的是乙， 故选项 Ｃ 正确； 对于选项 Ｄ， 将该组数据从小到大排列为 １， ２， ２， ２， ３，

３， ３， ４， ５， ６， 由 １０×８５％ ＝ ８􀆰 ５， 则该组数据的 ８５％分位数为 ５， 故 Ｄ正确． 故选 Ｂ．）

７． Ｂ（提示： ｆ（ｘ）＝ ｌｏｇａｘ－３ ｌｏｇａ２， ａ 
１
５ ，

１
４ ， ２， ４， ５， ８， ９{ } ， ∴ 基本事件总数为 ７． 当 ａ＞１时， 由 ｆ（３ａ＋２）＞

ｆ（２ａ）＞０， 得

３＋２ａ＞２ａ

２ａ＞１

２ａ
８ ＞１

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

ü

þ

ý

ï
ïï

ï
ï

， 解得 ａ＞４， 即 ａ＝ ５， ８， ９时才成立； 当 ａ＜１ 时， ３ａ＋２＜２ａ， 即 ａ＜－２， ∴ ａ 不存在； ∴ 满足

ｆ（３ａ＋２）＞ｆ（２ａ）＞０的基本事件个数为 ３． ∴ 满足ｆ（３ａ＋２）＞ｆ（２ａ）＞０的概率为
３
７
． 故选 Ｂ．）

８． Ａ（提示： 设“Ｃ 正常工作”为事件 Ｇ， “Ｄ 正常工作”为事件 Ｈ， 则 Ｐ（Ｇ）＝ Ｐ（Ｈ）＝ １
２
； “Ａ 与 Ｂ 中至少有一个不正

常工作”为事件 Ｔ， “Ｅ 与 Ｆ 中至少有一个不正常工作”为事件 Ｒ， 则Ｐ（Ｔ）＝ Ｐ（Ｒ）＝ １－ １
２
× １
２
＝ ３
４
， 于是得系统不正常工

作的事件为 ＴＲ􀭵Ｇ􀭺Ｈ， 而 Ｔ， Ｒ， 􀭵Ｇ， 􀭺Ｈ 相互独立， 所以系统正常工作的概率为 Ｐ＝ １－Ｐ（Ｔ）·Ｐ（Ｒ）·Ｐ（􀭵Ｇ）·（􀭺Ｈ）＝ ５５
６４

． 故

选 Ａ．）

９． ＢＣ（提示： 对于 Ａ， 从 ４个小球中选取两个小球共有 ６种方案， 其中两个小球颜色相同的方案数为 ２种， 故甲获

胜的概率为 １３， 故 Ａ选项错误； 对于 Ｂ， 随着事件次数的增加， 频率会越来越接近概率， 故事件 Ａ 发生的频率可以估

计事件发生的概率， 故 Ｂ选项正确； 对于 Ｃ， 必然事件一定发生， 故其概率是 １， 故 Ｃ选项正确； 对于 Ｄ， 古典概型要

求随机事件的结果可能性相等， 在适宜的条件下种下一粒种子， 观察它是否发芽， 这个试验发芽与不发芽可能性不一

定相等， 故 Ｄ选项错误． 故选 ＢＣ．）

１０． ＡＢＤ（提示： 设被污染的数为 ａ， 由这组数据的平均数 􀭰ｘ＝ １
１０
（７＋８＋８＋ａ＋６＋１０＋７＋９＋８＋９）＝ ８， 解得 ａ＝ ８． 这 １０

个数据中 ８出现了 ４次， 出现的次数最多， 所以众数是 ８． 将这 １０ 个数据按从小到大的顺序排列， 为 ６， ７， ７， ８， ８，

８， ８， ９， ９， １０， 中位数应是第 ５和第 ６个数的平均数， 即
８＋８
２
＝ ８． 这组数据中最大的为 １０， 最小的为 ６， 故极差为 １０

—４４—



－６＝ ４． 去掉其中的一个最大数 １０和一个最小数 ６后的 ８个数据中， 众数仍为 ８， 中位数还是 ８， 平均数为 ８， 极差为 ９－

７＝ ２， 所以 Ａ， Ｂ， Ｄ正确， Ｃ不正确． 故选 ＡＢＤ．）

１１． ＣＤ（提示： 先后抛掷两颗质地均匀的骰子， 共有 ３６ 种不同的情形． Ａ． ａ＋ｂ ＝ ７ 时满足的情形有（１， ６）， （２，

５）， （３， ４）， （４， ３）， （５， ２）， （６， １）， 故 Ｐ＝ ６
３６
＝ １
６
， 故 Ａ错误； Ｂ． ａ

ｂ
≥２时满足的情形有（２， １）， （３， １）， （４，

１）， （４， ２）， （５， １）， （５， ２）， （６， １）， （６， ２）， （６， ３）， 故 Ｐ ＝ ９
３６
＝ １
４
， 故 Ｂ 错误； Ｃ． ａｂ ＝ ６ 时满足的情形有（１，

６）， （２， ３）， （３， ２）， （６， １）， 故 Ｐ ＝ ４
３６
＝ １
９
， 故 Ｃ 正确； Ｄ． ａ＋ｂ 是 ６ 的倍数的情形有（１， ５）， （２， ４）， （３， ３），

（４， ２）， （５， １）， （６， ６）， 故 ａ＋ｂ 是 ６的倍数的概率是
１
６
， 故 Ｄ正确． 故选 ＣＤ．）

１２． ＡＤ（提示： 对于 Ａ， 因为甲地中位数为 ２， 极差为 ５， 故最大值不会大于 ２＋５＝ ７， 故 Ａ正确． 对于 Ｂ， 若乙地过

去 １０日分别为 ０， ０， ０， ２， ２， ２， ２， ２， ２， ８， 则满足总体平均数为 ２， 众数为 ２， 但不满足每天新增疑似病例不超过

７人， 故 Ｂ错误． 对于 Ｃ， 若丙地过去 １０日分别为 ０， ０， ０， ０， ０， ０， ０， ０， １， ９， 则满足总体平均数为 １， 总体方差

大于 ０， 但不满足每天新增疑似病例不超过 ７人， 故 Ｃ错误． 对于 Ｄ， 利用反证法， 若至少有一天疑似病例超过 ７人， 则

方差大于
１
１０
×（８－２） ２ ＝ ３􀆰 ６＞３． 与题设矛盾， 故连续 １０天， 每天新增疑似病例不超过 ７人， 故 Ｄ正确． 故选 ＡＤ．）

１３． ２７（提示： 把数据按照从小到大的顺序排列为 １５， １９， ２１， ２２， ２５， ２６， ２８， ３０， ３１， ３４， 因为 １０×６０％ ＝ ６，

所以第 ６０百分位数为
２６＋２８
２
＝ ２７． 故答案为 ２７．）

１４． １６（提示： 设样本数据的平均数为􀭰ｘ， 则 ｙｉ ＝ ２ｘｉ－１的平均数为 ２􀭰ｘ－１， 则 ｙ１， ｙ２， …， ｙ２０１７的方差为
１
２ ０１７

［（２ ｘ１－

１－２􀭰ｘ＋１） ２＋（２ｘ２－１－２􀭰ｘ＋１） ２＋…＋（２ｘ２ ０１７－１－２􀭰ｘ＋１） ２］ ＝ ４×
１
２ ０１７

［（ｘ１－􀭰ｘ） ２＋（ｘ２－􀭰ｘ） ２＋…＋（ｘ２ ０１７－􀭰ｘ） ２］ ＝ ４×４ ＝ １６． 故答案为

１６．）

１５． ９
１０
（提示： 记事件 Ｍ： 从五个分别标有 Ａ， Ｂ， Ｃ， Ｄ， Ｅ 的小球， 随机取出三个小球放进三个盒子， 则 Ｄ， Ｅ 至

少有一个在盒子中； 则事件 􀭺Ｍ： 从五个分别标有 Ａ， Ｂ， Ｃ， Ｄ， Ｅ 的小球， 随机取出三个小球放进三个盒子， 则 Ｄ， Ｅ

都不在盒子中； 所有的基本事件有： ＡＢＣ， ＡＢＤ， ＡＢＥ， ＡＣＤ， ＡＣＥ， ＡＤＥ， ＢＣＤ， ＢＣＥ， ＢＤＥ， ＣＤＥ， 共 １０ 种， 事件 􀭺Ｍ

所包含的基本事件为： ＡＢＣ， 共 １种， 故 Ｐ（Ｍ）＝ １－Ｐ（􀭺Ｍ）＝ １－ １
１０
＝ ９
１０

． 故答案为
９
１０

．）

１６． －１（提示： 设新数据 ３ｘ１＋１， ３ｘ２＋１， ３ｘ３＋１， …， ３ｘｎ＋１的平均数为􀭰ｘ１， 方差为 ｓ２１， 可得： 􀭰ｘ１ ＝ ３􀭰ｘ＋１， ｓ２１ ＝ ９ｓ２， 由

新数据平均数比方差大 ４， 可得 ３􀭰ｘ＋１ ＝ ９Ｓ２＋４， 可得 ｓ２ ＝ １
３
􀭰ｘ－ １
３
， 可得： ｓ２－􀭰ｘ２ ＝ １

３
􀭰ｘ－ １
３
－􀭰ｘ２ ＝ － (􀭰ｘ－ １６ )

２

－ １１
３６
， 由 ｓ２ ＝

１
３
􀭰ｘ－ １
３
≥０， 可得 􀭰ｘ≥１， 可得当 􀭰ｘ＝ １时， 可得 ｓ２－􀭰ｘ２ 的最大值为： － ( １－ １６ )

２

－１１
３６
＝ －１． 故答案为－１．）

１７． 【解答】（１）“同时抛掷两颗骰子”的样本空间是 Ω＝｛（ ｉ， ｊ） ｜ ｉ＝ １， ２， …， ６； ｊ＝ １， ２， …， ６｝， 其中 ｉ， ｊ 分别

是抛掷第一颗与第二颗骰子所得的点数． 将“出现两个 １点”这个事件用 Ａ 表示， 则事件 Ａ 就是子集｛（１， １）｝ ．

（２）样本空间 Ω 一共有 ６×６＝ ３６个基本事件， 它们是等可能的， 从而“出现两个 １点”的概率为 Ｐ（Ａ）＝ １
３６

．

（３）将“点数之和为 ７”这个事件用 Ｂ 表示， 则 Ｂ＝ ｛（１， ６）， （２， ５）， （３， ４）， （４， ３）， （５， ２）， （６， １）｝， 事件

Ｂ 共有 ６个基本事件， 从而“点数之和为 ７”的概率为 Ｐ（Ｂ）＝ ６
３６
＝ １
６
．

—５４—



１８． 【解答】（１）由频率分布直方图可知成绩在［１００， １１０］分数段的频率为： ０􀆰 ０２５×１０ ＝ ０􀆰 ２５， 所以可得成绩不低于

９０分的人数为
１２
０􀆰 ２５

＝ ４８人． 由频率分布直方图可知成绩高于 １１０ 分的频率为（０􀆰 ０４５＋０􀆰 ０１５＋０􀆰 ００５） ×１０ ＝ ０􀆰 ６５， 所以此

次考试应奖励的人数为 ０􀆰 ６５×４８＝ ３１人．

（２）设中位数为 ｘ， 则（０􀆰 ０１＋０􀆰 ０２５） ×１０＋０􀆰 ０４５×（ｘ－１１０）＝ ０􀆰 ５， 解得 ｘ ＝ １１０＋ １０
３
≈１１３， 平均数为： ９５×０􀆰 ０１×１０＋

１０５×０􀆰 ０２５×１０＋１１５×０􀆰 ０４５×１０＋１２５×０􀆰 ０１５×１０＋１３５×０􀆰 ００５×１０＝ １１３．

１９． 【解答】（１）第 １组的频数为 １００×０􀆰 １００ ＝ １０ 人， 所以①处

应填的数为 １００－（１０＋２０＋２０＋１０）＝ ４０， 从而第 ２ 组的频率为
４０
１００
＝

０􀆰 ４００， 因此②处应填的数为 １－（０􀆰 １＋０􀆰 ４＋０􀆰 ２＋０􀆰 １）＝ ０􀆰 ２００． 频率

分布直方图如图所示．

（２）设第 ３组的 ２名选手为 Ａ１， Ａ２， 第 ４ 组的 ２ 名选手为 Ｂ１，

Ｂ２， 第 ５组的 １名选手为 Ｃ１， 则从这 ５ 名选手中抽取 ２ 名选手的

所有情况为（Ａ１， Ａ２ ）， （ Ａ１， Ｂ１ ）， （ Ａ１， Ｂ２ ）， （ Ａ１， Ｃ１ ）， （ Ａ２，

Ｂ１）， （Ａ２， Ｂ２）， （Ａ２， Ｃ１ ）， （Ｂ１， Ｂ２ ）， （Ｂ１， Ｃ１ ）， （Ｂ２， Ｃ１ ），

共 １０种， 其中第 ４组的 ２名选手 Ｂ１， Ｂ２ 中至少有 １名选手入选的

有： （Ａ１， Ｂ１）， （Ａ１， Ｂ２）， （Ａ２， Ｂ１）， （Ａ２， Ｂ２）， （Ｂ１， Ｂ２）， （Ｂ１， Ｃ１）， （Ｂ２， Ｃ１）， 共有 ７种， 所以第 ４组至少有 １

名选手被考官 Ａ 面试的概率为
７
１０

．

２０． 【解答】（１）记 ６ 个球的标号分别为 １ａ， １ｂ， ２ａ， ２ｂ， ３ａ， ３ｂ， 则一次取出 ２ 个小球的情况有（１ａ， １ｂ）， （１ａ，

２ａ）， （１ａ， ２ｂ）， （１ｂ， ２ａ）， （１ｂ， ２ｂ）， （２ａ， ２ｂ）， （１ａ， ３ａ）， （１ａ， ３ｂ）， （１ｂ， ３ａ）， （１ｂ， ３ｂ）， （３ａ， ３ｂ）， （２ａ， ３ａ），

（２ａ， ３ｂ）， （２ｂ， ３ａ）， （２ｂ， ３ｂ）， 共 １５种， 而 ２个球上的标号为相同数字的情况有（１ａ， １ｂ）， （２ａ， ２ｂ）， （３ａ， ３ｂ）， 共

３种， 所以取出的 ２个球上的标号为相同数字的概率为
３
１５
＝ １
５
．

（２）记 ６个球的标号分别为 １ａ， １ｂ， ２ａ， ２ｂ， ３ａ， ３ｂ， 则有放回地先后取出 ２ 个小球的情况有（１ａ， １ａ）， （１ａ， １ｂ），

（１ｂ， １ａ）， （１ｂ， １ｂ）， （２ａ， ２ａ）， （２ａ， ２ｂ）， （２ｂ， ２ａ）， （２ｂ， ２ｂ）， （３ａ， ３ａ）， （３ａ， ３ｂ）， （３ｂ， ３ａ）， （３ｂ， ３ｂ）， （１ａ，

２ａ）， （１ａ， ２ｂ）， （１ｂ， ２ａ）， （１ｂ， ２ｂ）， （２ａ， １ａ）， （２ａ， １ｂ）， （２ｂ， １ａ）， （２ｂ， １ｂ）， （１ａ， ３ａ）， （１ａ， ３ｂ）， （１ｂ， ３ａ），

（１ｂ， ３ｂ）， （３ａ， １ａ）， （３ａ， １ａ）， （３ａ， １ｂ）， （３ｂ， １ａ）， （３ｂ， １ｂ）， （２ａ， ３ａ）， （２ａ， ３ｂ）， （２ｂ， ３ａ）， （２ｂ， ３ｂ）， （３ａ，

２ａ）， （３ａ， ２ｂ）， （３ｂ， ２ａ）， （３ｂ， ２ｂ）， 共 ３６ 种， 而 ２ 个球上的标号为相同数字的情况有（１ａ， １ａ）， （１ａ， １ｂ）， （１ｂ，

１ａ）， （１ｂ， １ｂ）， （２ａ， ２ａ）， （２ａ， ２ｂ）， （２ｂ， ２ａ）， （２ｂ， ２ｂ）， （３ａ， ３ａ）， （３ａ， ３ｂ）， （３ｂ， ３ａ）， （３ｂ， ３ｂ）， 共 １２ 种，

所以取出的 ２个球上的标号为相同数字的概率为
１２
３６
＝ １
３
．

（３）不放回地先后取出 ２个小球， 小球的标号构成的点（ ｘ， ｙ）的情况有（１， １）， （１， ２）， （１， ３）， （２， １）， （２，

２）， （２， ３）， （３， １）， （３， ２）， （３， ３）， 共 ９种， 而点（ｘ， ｙ）满足 ｘ２＋ｙ２＜８的情况有（１， １）， （１， ２）， （２， １）， 共 ３

种， 所以点（ｘ， ｙ）满足 ｘ２＋ｙ２＜８的概率为
１
３
．

作业十五

１． Ｃ（提示： 由题意可知， 肉馅包子的个数为 １０× ２
５
＝ ４， 从中随机取出 １个， 不是豆沙馅包子的概率为

７
１０
， 则该包

—６４—



子是豆沙馅包子的概率为 １－ ７
１０
＝ ３
１０
， 所以豆沙馅包子的个数为 １０× ３

１０
＝ ３， 因此， 素馅包子的个数为 １０－４－３ ＝ ３． 故选

Ｃ．）

２． Ｃ（提示： 对于 Ａ， 样本中对平台一满意的人数为 ２ ０００×６％ ×３５％ ＝ ４２， 故选项 Ａ 错误； 对于 Ｂ， 总体中对平台

二满意的人数为 １ ５００×２０％ ＝ ３００， 故选项 Ｂ错误； 对于 Ｃ， 样本中对平台一和平台二满意的总人数为 ２ ０００×６％ ×３５％ ＋

１ ５００×６％ ×２０％ ＝ ６０， 故选项 Ｃ正确： 对于 Ｄ， 对平台三的满意率为
１２０

２ ５００×６％
＝ ８０％ ， 故选项 Ｄ错误． 故选 Ｃ．）

３． Ｃ（提示： ５人小组中， 设 ２名男生分别为 ａ， ｂ， ３名女生分别为 Ａ， Ｂ， Ｃ， 则任意选出 ２名同学， 共有 １０个基

本事件， 其中选出的同学中既有男生又有女生共有 ６个基本事件， 所以 Ｐ＝ ６
１０
＝ ３
５
． 故选 Ｃ．）

４． Ｂ（提示： 不妨设 ｘ１＜ｘ２＜ｘ３＜ｘ４＜ｘ５， 平均数为 􀭰ｘ， 方差为 ｓ２， 则 ｓ２ ＝ １
５
（ｘ２１ ＋ｘ２２ ＋ｘ２３ ＋ｘ２４ ＋ｘ２５） －􀭰ｘ２， 解得 􀭰ｘ ＝ ７， 即 ｘ１ ＋

ｘ２＋ｘ３＋ｘ４＋ｘ５ ＝ ３５， 所以
１
５ [ （ｘ１－７） ２＋（ｘ２－７） ２＋（ｘ３－７） ２＋（ｘ４－７） ２＋（ｘ５－７） ２ ] ＝ ４， 则 ９≤ｘ５≤１１． 当 ｘ５ ＝ ９时， 数据依次

为 ５， ６， ７， ８， ９， 则样本的方差为
１
５ [ （５－７） ２＋（６－７） ２＋（７－７） ２ ＋（８－７） ２ ＋（９－７） ２ ] ＝ ２， 不满足题意； 当 ｘ５ ＝ １０ 时，

数据依次为 ４， ６， ７， ８， １０， 则样本的方差为
１
５ [ （４－７） ２ ＋（６－７） ２ ＋（７－７） ２ ＋（８－７） ２ ＋（１０－７） ２ ] ＝ ４， 满足题意； 当

ｘ５ ＝ １１时， ｘ１＋ｘ２＋ｘ３＋ｘ４ ＝ ２４， ｘ１≤４， （ｘ１－７） ２＋（ｘ５－７） ２＞２０， 此时方差大于 ４， 不合题意． 故样本中最大的数为 １０， 最

小的数为 ４， 极差为 ６． 故选 Ｂ．）

５． Ｃ（提示： 由频率分布直方图得： 甲地区［４０， ６０）的频率为： （０􀆰 ０１５＋ ０􀆰 ０２０） × １０ ＝ ０􀆰 ３５， ［６０， ７０）的频率为

０􀆰 ０２５×１０＝ ０􀆰 ２５， ∴ 甲地区用户满意度评分的中位数 ｍ１ ＝ ６０＋
０􀆰 ５－０􀆰 ３５
０􀆰 ２５

×１０＝ ６６， 甲地区的平均数 ｓ１ ＝ ４５×０􀆰 ０１５×１０＋５５×

０􀆰 ０２０×１０＋６５×０􀆰 ０２５×１０＋７５×０􀆰 ０２０×１０＋８５×０􀆰 ０１０×１０＋９５×０􀆰 ０１０×１０ ＝ ６７． 乙地区［５０， ７０）的频率为： （０􀆰 ００５＋０􀆰 ０２０） ×

１０＝ ０􀆰 ２５， ［７０， ８０）的频率为： ０􀆰 ０３５×１０＝ ０􀆰 ３５， ∴ 乙地区用户满意度评分的中位数 ｍ２ ＝ ７０＋
０􀆰 ５－０􀆰 ２５
０􀆰 ３５

×１０≈７７􀆰 １， 乙

地区的平均数 ｓ２ ＝ ５５×０􀆰 ００５×１０＋６５×０􀆰 ０２０×１０＋７５×０􀆰 ０３５×１０＋８５×０􀆰 ０２５×１０＋９５×０􀆰 ０１５×１０ ＝ ７７􀆰 ５． ∴ ｍ１＜ｍ２， ｓ１＜ｓ２ ． 故

选 Ｃ．）

６． Ｄ（提示： 甲要获得冠军共分为两种情况： 一是第一场就取胜， 这种情况的概率为
１
２
； 二是第一场失败， 第二场

取胜， 这种情况的概率为
１
２
× １
２
＝ １
４
； 则甲获得冠军的概率为

１
２
＋ １
４
＝ ３
４
， 故选 Ｄ．）

７． Ｃ（提示： 一枚骰子先后抛掷两次， 样本点一共有 ３６ 个； 方程有实数根， 需满足 ｂ２ －４ｃ≥０； 样本点中满足 ｂ２ －

４ｃ≥０的有（２， １）， （３， １）， （３， ２）， （４， １）， （４， ２）， （４， ３）， （４， ４）， （５， １）， （５， ２）， （５， ３）， （５， ４）， （５，

５）， （５， ６）， （６， １）， （６， ２）， （６， ３）， （６， ４）， （６， ５）， （６， ６）， 共 １９个． 故选 Ｃ．）

８． Ｂ（提示： 由数据 １， ２， ３， ４， ｘ（０＜ｘ＜５）的平均数
１＋２＋３＋４＋ｘ

５
＝ ２＋ ｘ

５  
（２， ３）， 可得 ２＋ ｘ

５
＝ ｘ， 所以 ｘ ＝ ５

２
， 从

这 ５个数中任取 ２ 个， 结果有： （１， ２）， ( １， ５２ ) ， （１， ３）， （１， ４）， ( ２， ５２ ) ， （２， ３）， （２， ４）， ( ５２ ， ３ ) ，

( ５２ ， ４ ) ， （３， ４）共 １０种， 这 ２个数字之积大于 ５的结果有： （２， ３）， （２， ４）， ( ５２ ， ３ ) ， ( ５２ ， ４ ) ， （３， ４）共 ５

种， 故所求概率为 Ｐ＝ ５
１０
＝ １
２
． 故选 Ｂ．）

９． ＡＢＤ（提示： 数据为－１， １， ５， ５， ０的众数为 ５， Ａ正确； 数据的平均数为 ２， Ｂ正确； 数据的中位数为 １， Ｃ错

—７４—



误； 数据的方差为 ３􀆰 ６， Ｄ正确． 故选 ＡＢＤ．）

１０． ＡＣ（提示： 从折线图能看出世界人口的变化情况， 故 Ａ 正确； 从条形统计图中可得到， ２０５０ 年非洲人口将达

到 １８亿， 故 Ｂ错误； 从扇形统计图中能够明显的得到结论， ２０５０ 年亚洲人口比其他各洲人口的总和还要多， 故 Ｃ 正

确； 由上述三幅统计图并不能得出从 １９５７年到 ２０５０年中哪个洲人口增长速度最慢， 故 Ｄ错误． 故选 ＡＣ．）

１１． ＢＤ（提示： Ａ中， 某同学投篮 ３次， 命中 ２次， 只能说明频率为
２
３
， 而不能说明概率为

２
３
， 故 Ａ选项错误； Ｂ

中， 当试验次数很多时， 硬币正面向上的频率在 ０􀆰 ５附近摆动， 可能大于 ０􀆰 ５， 也可能小于 ０􀆰 ５， 故 Ｂ选项正确； Ｃ中，

只能说明大约有 １ ８０６粒种子发芽， 并不是一定有１ ８０６粒种子发芽， 故 Ｃ 选项错误； Ｄ 中， 点数大于 ２ 的概率为
２
３
，

故抛掷 ６ ０００次点数大于 ２的次数大约为 ４ ０００次， 故 Ｄ选项正确． 故选 ＢＤ．）

１２． ＢＣＤ（提示： 由题意， 从甲罐、 乙罐中分别随机抽取 １个小球， 共包含 Ｃ１４Ｃ１５ ＝ ２０个基本事件； 事件 Ａ“抽取的两

个小球标号之和大于 ５”包含的基本事件有： （１， ５）， （１， ６）， （２， ５）， （２， ６）， （３， ３）， （３， ５）， （３， ６）， （４， ２），

（４， ３）， （４， ５）， （４， ６）， 共 １１个基本事件； 事件 Ｂ“抽取的两个小球标号之积大于 ８”包含的基本事件有： （２， ５），

（２， ６）， （３， ３）， （３， ５）， （３， ６）， （４， ３）， （４， ５）， （４， ６）， 共 ８个基本事件， 即事件 Ｂ 是事件 Ａ 的子事件， 故 Ａ

错误； 且事件 Ａ 与事件 Ｂ 不是对立事件， 故 Ｂ正确； 事件 Ａ∪Ｂ 包含的基本事件为（１， ５）， （１， ６）， （２， ５）， （２， ６），

（３， ３）， （３， ５）， （３， ６）， （４， ２）， （４， ３）， （４， ５）， （４， ６）共 １１个， 所以事件 Ａ∪Ｂ 发生的概率为
１１
２０
， 故 Ｃ正确；

事件 Ａ∩Ｂ 包含的基本事件为（２， ５）， （２， ６）， （３， ３）， （３， ５）， （３， ６）， （４， ３）， （４， ５）， （４， ６）共 ８ 个基本事

件， 所以事件 Ａ∩Ｂ 发生的概率为
８
２０
＝ ２
５
， 故 Ｄ正确． 故选 ＢＣＤ．）

１３． ⌀， ｛ＨＴ｝， ｛ＴＨ｝， ｛ＨＴ， ＴＨ｝ （提示： 与事件“一个正面（朝上）一个反面（朝上）”对应的样本空间为｛ＨＴ，

ＴＨ｝， 此空间的子集为⌀， ｛ＨＴ｝， ｛ＴＨ｝， ｛ＨＴ， ＴＨ｝ ． 故答案为⌀， ｛ＨＴ｝， ｛ＴＨ｝， ｛ＨＴ， ＴＨ｝ ．）

１４． １
１２
（提示： 先后抛掷两枚骰子的点数所有结果共 ６ × ６ ＝ ３６ 种， 满足条件 ｌｏｇ２Ｘ Ｙ ＝ １， 即 Ｙ ＝ ２Ｘ 的有

Ｘ＝ １，

Ｙ＝ ２，{
Ｘ＝ ２，

Ｙ＝ ４，{
Ｘ＝ ３，

Ｙ＝ ６，{ 共 ３种． 所以 ｌｏｇ２Ｘ Ｙ＝ １的概率为
３
３６
＝ １
１２

． 故答案为
１
１２

．）

１５． ６
７
（提示： 依题意， 这位考生至少得 １个 Ａ的对立事件为物理、 政治科目考试都没有得 Ａ， 其概率为 ( １－ ４７ ) ×

( １－ ２３ ) ＝ １７ ， 所以这位考生至少得 １个 Ａ的概率为 １－ １
７
＝ ６
７
． 故答案为

６
７
．）

１６． １２（提示： 由题意， 原式数据的平均数和方程分别为：

􀭰ｘ＝
ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ８

８
＝ ４， ｓ１ ＝

（ｘ１－４） ２＋（ｘ２－４） ２＋…＋（ｘ８－４） ２

８
＝ ３，

则新数据的平均数

􀭰ｘ′＝
ｋｘ１＋２＋ｋｘ２＋２＋…＋ｋｘ８＋２

８
＝􀭰ｘ′＋２＝ ４ｋ＋２＝ １０⇒ｋ＝ ２，

于是新数据的方差

ｓ２ ＝
［（ｋｘ１＋２）－（４ｋ＋２）］ ２＋［（ｋｘ２＋２）－（４ｋ＋２）］ ２＋…＋［（ｋｘ８＋２）－（４ｋ＋２）］ ２

８

＝
ｋ２［（ｘ１－４） ２＋（ｘ２－４） ２＋…＋（ｘ８－４） ２］

８
＝ ４×３＝ １２．

故答案为 １２．）

—８４—



１７． 【解答】（１）设图中从左到右前 ３个组的频率分别为 ３ｘ， ８ｘ， １９ｘ． 依题意， 得 ３ｘ＋８ｘ＋１９ｘ＋０􀆰 ０１６×２０＋０􀆰 ００４×２０＝

１， 所以 ｘ＝ ０􀆰 ０２． 所以第一组数据的频率为 ３ｘ＝ ０􀆰 ０６， 设调查中随机抽取了 ｎ 名学生的课外活动时间， 则 ８×０􀆰 ０２ ＝ ８
ｎ
，

得 ｎ＝ ５０， 所以调查中随机抽取了 ５０名学生的课外活动时间．

（２）由题意， 这组数据的平均数＝ ２０×０􀆰 ０６＋４０×０􀆰 １６＋６０×０􀆰 ３８＋８０×０􀆰 ３２＋１００×０􀆰 ０８＝ ６４（分钟） ．

１８． 【解答】（１）设甲命中目标为事件 Ａ， 乙命中目标为事件 Ｂ， 丙命中目标为事件 Ｃ， 三人同时对同一目标射击，

目标被击中为事件 Ｄ； 可知， 三人同时对同一目标射击， 目标不被击中为事件 Ｄ１ 有 Ｐ（Ｄ）＝ １－Ｐ（Ｄ）； 又由已知 Ｐ（Ｄ）＝

［１－Ｐ（Ａ）］［１－Ｐ（Ｂ）］［１－Ｐ（Ｃ）］ ＝ ( １－ １２ ) ( １－ １３ )· ( １－ １４ ) ＝ １４ ； Ｐ（Ｄ）＝ １－Ｐ（Ｄ１）＝ １－
１
４
＝ ３
４
； 所以三人同时对

同一目标进行射击， 目标被击中的概率为
３
４
．

（２）设“四次射击中恰有两次击中目标”为事件 Ｅ， 则 Ｅ ＝ ＡＡＢ１Ｂ１ ＋Ａ１Ａ１ＢＢ ＋ＡＡ１ＢＢ１ ＋Ａ１ＡＢＢ１ ＋Ａ１ＡＢ１Ｂ ＋Ａ１ＡＢ１Ｂ，

Ｐ（Ｅ）＝ ( １２ )
２

( １－ １３ ) ＋ ( １－ １２ )
２

( １３ )
２

＋４× １
２ ( １－ １２ ) × １３ ( １－ １３ ) ＝ １３３６， 所以四次射击中恰有两次击中目标的概

率为
１３
３６

．

１９． 【解答】（１）５０名学生中， 不积极参加班级工作且学习积极性不高的学生有 １９ 人， 事件 Ａ： 抽到不积极参加班

级工作且学习积极性不高的学生的概率为 Ｐ（Ａ）＝ １９
５０
＝ ０􀆰 ３８．

（２）不积极参加班级工作且学习积极性高的 ７名学生中有两名男生， 设为 Ａ， Ｂ， 另外五名女生设为 ａ， ｂ， ｃ， ｄ， ｅ，

现从中抽取两名学生参加某项活动， 用字母代表不同的学生列举出抽取的所有可能结果有 ２１ 种， 分别为： ＡＢ， Ａａ，

Ａｂ， Ａｃ， Ａｄ， Ａｅ， Ｂａ， Ｂｂ， Ｂｃ， Ｂｄ， Ｂｅ， ａｂ， ａｃ， ａｄ， ａｅ， ｂｃ， ｂｄ， ｂｅ， ｃｄ， ｃｅ， ｄｅ．

（３）事件 Ｂ： 两名学生中恰有 １ 名男生， 则事件 Ｂ 包含的基本事件有 １０ 种， 分别为： Ａａ， Ａｂ， Ａｃ， Ａｄ， Ａｅ， Ｂａ，

Ｂｂ， Ｂｃ， Ｂｄ， Ｂｅ， 事件 Ｂ： 两名学生中恰有 １名男生的概率为 Ｐ（Ｂ）＝ １０
２１

．

２０． 【解答】（１）由 １０＋３０＋４０＋ａ＝ １００， 可得 ａ＝ ２０， “礼品果”所占的比例是
２０
１００
＝ ０􀆰 ２．

（２）方案二的平均售价为 􀭰ｘ＝ １６× １０
１００
＋１８× ３０

１００
＋２２× ４０

１００
＋２４× ２０

１００
＝ ２０􀆰 ６（元）， 由于 ２０􀆰 ６＞２０， 从超市老板的销售利润

考虑， 采用方案二较好．

（３）“优质果”与“礼品果”的比例为 ３ ∶ ２， 用分层抽样的方法选 ５ 个石榴， 须选“优质果”３ 个， “礼品果”２ 个． 记

“优质果”３个为 Ａ， Ｂ， Ｃ， “礼品果”２个为 ａ， ｂ， 则从 ５个石榴中选 ４个的基本情况有 ５ 种： （Ａ， Ｂ， ａ， ｂ）， （Ａ， Ｃ，

ａ， ｂ）， （Ｂ， Ｃ， ａ， ｂ）， （Ａ， Ｂ， Ｃ， ａ）， （Ａ， Ｂ， Ｃ， ｂ）； 有 ２个优质果和 ２个礼品果的基本情况有 ３种： （Ａ， Ｂ， ａ，

ｂ）， （Ａ， Ｃ， ａ， ｂ）， （Ｂ， Ｃ， ａ， ｂ）； 所以恰好有 ２个优质果和 ２个礼品果的概率是 Ｐ＝ ３
５
．

作业十六

１． Ａ（提示： 由相等向量的定义知 Ａ正确； 平行且模相等的两个向量也可能是相反向量， Ｂ错； 方向不相同且长度

相等的两个是不相等向量， Ｃ错； 相等向量只要求长度相等、 方向相同， 而表示两个向量的有向线段的起点不要求相

同， Ｄ错． 故选 Ａ．）

２． Ｄ（提示： 设圆锥底面半径是 ｒ， 母线长 ｌ， ∴ πｒ２＋πｒｌ＝π， 即 ｒ２＋ｒｌ＝ １． ①

根据圆心角公式得： ２
３
π＝ ２πｒ

ｌ
， 即 ｌ＝ ３ｒ． ②

—９４—



由①②解得： ｒ＝ １
２
， ｌ＝ ３

２
， ∴ 高 ｈ＝ ｌ２－ｒ２ ＝ ( ３２ )

２

－ ( １２ )
２

＝ ２ ． 故选 Ｄ．）

３． Ｃ（提示： 对于①： 因为ＢＦ→－ＨＦ→＋ＨＤ→＝ＢＦ→＋ＦＨ→＋ＨＤ→＝ＢＨ→＋ＨＤ→＝ＢＤ→， 故①错误； 对于②： 因为∠ＡＯＣ＝ ３６０°
８
×２ ＝ ９０°，

则以 ＯＡ， ＯＣ 为邻边的平行四边形为正方形， 又因为 ＯＢ 平分∠ＡＯＣ， 所以ＯＡ→＋ＯＣ→ ＝ ２ ＯＢ→ ＝ － ２ ＯＦ→， 故②正确； 对于

③： 因为ＡＥ→＋ＦＣ→－ＧＥ→＝ＡＥ→＋ＥＧ→＋ＦＣ→＝ＡＧ→＋ＦＣ→， 且ＦＣ→＝ＧＢ→， 所以ＡＥ→＋ＦＣ→－ＧＥ→＝ＡＧ→＋ＧＢ→＝ＡＢ→， 故③正确． 故选 Ｃ．）

４． Ｃ（提示： 因为 ｂ２＋２ｃ２ ＝ａ２， 所以 ｃｏｓ Ａ＝ ｂ
２＋ｃ２－ａ２

２ｂｃ
＝ －ｃ

２

２ｂｃ
＜０， 所以 Ａ＞９０°， 所以△ＡＢＣ 的形状为钝角三角形． 故选

Ｃ．）

５． Ｄ（提示： 由于不知道总体的情况（包括总体个数）， 因此不属于简单随机抽样．）

６． Ｃ（提示： 由随机产生的随机数可知恰好抽取三次就停止的有 ０２１， ００１， １３０， ０３１， 共 ４ 组随机数， 恰好抽取三

次就停止的概率约为
４
１８
＝ ２
９
． 故选 Ｃ．）

７． Ｄ（提 示： 因 为 ＯＡ→ ＝ ＯＣ→ ＋ ＣＡ→ ＝ （ ２ ＋ ２ ｃｏｓα， ２ ＋ ２ ｓｉｎα ）， 所 以 ＯＡ→ ＝ （２＋ ２ ｃｏｓα）
２＋（２＋ ２ ｓｉｎ α）

２ ＝

１０＋８ｓｉｎ (α＋ π４ ) ， 因为 ｓｉｎ (α＋ π４ ) ［－１， １］， 所以 [ １０＋８ｓｉｎ ( α＋ π４ ) ］ ［２， １８］，

所以 ＯＡ→  ［ ２， ３ ２］ ． 故选 Ｄ．）

８． Ａ（提示： 如图， 连接 Ｂ１Ｃ 交 ＢＣ１ 于点 Ｍ， 取 ＡＣ 的中点 Ｎ， 连接 ＭＮ， ＮＢ， 因为点

Ｍ， Ｎ 分别是 Ｂ１Ｃ， ＡＣ 的中点， 所以 ＭＮ∥ＡＢ１， 即异面直线 ＡＢ１ 与 ＢＣ１ 所成角是∠ＮＭＣ 或

是其补角， 设 ＢＢ１ ＝ａ， 则底面边长 ２ ａ， ＡＢ１ ＝ ＡＢ２＋ＢＢ２１ ＝ ３ ａ， 同理 ＢＣ１ ＝ ３ ａ， ＢＮ ＝ ６
２

ａ， △ＢＭＮ 中， ＢＭ＝ １
２
ＢＣ１ ＝

３
２
ａ， ＭＮ＝ １

２
ＡＢ１ ＝

３
２
ａ， 所以 ＢＭ２＋ＭＮ２ ＝ＢＮ２， 所以 ＢＭ⊥ＭＮ， 即异面直线 ＡＢ１ 与 ＢＣ１ 所

成角是９０°． 故选 Ａ．）

９． ＡＤ（提示： Ａ选项， 设 ｚ＝ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ）， 则其共轭复数为􀭰ｚ＝ａ－ｂｉ（ａ， ｂ Ｒ）， 则 ｚ·􀭰ｚ＝ ａ２＋ｂ２ ＝ ０， 所以 ａ＝ ｂ＝

０， 即 ｚ＝ ０， 故 Ａ正确； Ｂ选项， 若 ｚ１ ＝ １， ｚ２ ＝ ｉ， 满足 ｚ１＋ｚ２ ＝ ｚ１－ｚ２ ， 但 ｚ１ ｚ２ ＝ ｉ不为 ０， 故 Ｂ错误； Ｃ选项， 若复数

ｚ＝ａ＋ａｉ（ａ Ｒ）表示纯虚数， 需要实部为 ０， 即 ａ＝ ０， 但此时复数 ｚ＝ ０表示实数， 故 Ｃ错误； Ｄ 选项， 设 ｚ ＝ ａ＋ｂｉ（ａ， ｂ

 Ｒ）， 则 ｚ２ ＝（ａ＋ｂｉ） ２ ＝ａ２＋２ａｂｉ－ｂ２ ＝ ３＋４ｉ， 所以
ａ２－ｂ２ ＝ ３

２ａｂ＝ ４，{ 解得
ａ＝ ２，

ｂ＝ １{ 或
ａ＝ －， ２

ｂ＝ －１，{ 则 ｚ＝ ２＋ｉ或 ｚ＝ －２－ｉ， 所以其对应的点

分别为（２， １）或（－２， －１）， 所以对应的点在第一象限或第三象限， 故 Ｄ正确． 故选 ＡＤ．）

１０． ＢＤ（提示： Ａ选项， 如果 Ｂ⊆Ａ， 那么 Ｐ（Ａ∪Ｂ）＝ ０􀆰 ５， Ｐ（ＡＢ）＝ ０􀆰 ２， 故 Ａ 选项错误； Ｂ 选项， 如果 Ａ 与 Ｂ 互

斥， 那么 Ｐ（Ａ∪Ｂ）＝ ０． ７， Ｐ（ＡＢ）＝ ０， 故 Ｂ选项正确； Ｃ选项， 如果 Ａ 与 Ｂ 相互独立， 那么 Ｐ（Ａ∪Ｂ）＝ ０􀆰 ７， Ｐ（ＡＢ）＝

０􀆰 １， 故 Ｃ选项错误； Ｄ选项， 如果 Ａ 与 Ｂ 相互独立， 那么 Ｐ（􀭵Ａ􀭵Ｂ）＝ Ｐ（􀭵Ａ）·Ｐ（􀭵Ｂ）＝ ０􀆰 ４， Ｐ（Ａ􀭵Ｂ）＝ Ｐ（Ａ）·Ｐ（􀭵Ｂ）＝ ０􀆰 ４，

故 Ｄ选项正确． 故选 ＢＤ．）

１１． ＡＣ（提示： 对于 Ａ， 若 ｌ∥α， ｍ∥ｌ， ｍ⊥β， 由空间线面的性质定理可知 α⊥β， 故正确； 对于 Ｂ， 若 ｍ⊥α， ｍ

⊥ｎ， 因为 ｎ 有可能在平面 α 内， 故错误； 对于 Ｃ， 若 ｍ， ｎ 为异面直线， ｍ∥α， ｎ∥α， ｍ∥β， ｎ∥β， 根据面面平行的

判定定理可得 α∥β， 故正确； 对于 Ｄ， 若 α⊥β， α⊥γ， 则可能 γ∥β， 故错误． 故选 ＡＣ．）

１２． ＢＣＤ（提示： （ａ－ｂ）·（２ｂ－ｃ）＝ ２ａ·ｂ－ａ·ｃ－２ ｂ２＋ｂ·ｃ ＝ １－ｃｏｓ〈ａ， ｃ〉 －２＋ｃｏｓ〈ｂ， ｃ〉 ＝ ｃｏｓ〈ｂ， ｃ〉 －ｃｏｓ〈ａ， ｃ〉 －１．

∵ ｃｏｓ〈ｂ， ｃ〉 ［－１， １］， ｃｏｓ〈ａ， ｃ〉 ［－１， １］， 则（ａ－ｂ）·（２ｂ－ｃ） ［－３， １］ ． ∵ －２ ［－３， １］， ３－ ３ ［－３， １］， ０

 ［－３， １］， － ２ ［－３， １］， 所以（ａ－ｂ）·（２ｂ－ｃ）的值可能为－２， ０， － ２ ． 故选 ＢＣＤ．）

—０５—



１３． ３􀆰 ４３７ ５（提示： 􀭺ω＝ ４５
４５＋３５

×３＋ ３５
４５＋３５

×４＝ ３􀆰 ４３７ ５．）

１４． Ω＝ （０， １）， （１， ０）， （０， ２）， （２， ０）， （１， ２）， （２， １）{ }

１５． ①③④（提示： 对于①（如图 １）， 连接 ＡＣ， ＢＤ， 取 ＡＥ 的中点 Ｈ， 连接 ＧＨ， ＣＨ， 在正方体 ＡＦＧＥ－ＭＮＤＰ 中，

四边形 ＡＦＧＥ 为正方形， 则 ＡＥ∥ＦＧ 且 ＡＥ＝ＦＧ， ∵ Ｈ， Ｂ 分别为 ＡＥ， ＦＧ 的中点， 则 ＡＨ∥ＢＧ 且 ＡＨ ＝ ＢＧ， 所以四边形

ＡＢＧＨ 为平行四边形， 可得 ＡＢ∥ＧＨ， 同理可证四边形 ＣＤＧＨ 为平行四边形， 所以 ＣＤ∥ＧＨ， 则 ＡＢ∥ＣＤ， 此时， Ａ， Ｂ，

Ｃ， Ｄ 四点共面； 对于②（如图 ２）， Ａ 平面 ＢＣＤ， 此时， Ａ， Ｂ， Ｃ， Ｄ 四点不共面； 对于③（如图 ３）， 连接 ＡＣ， ＢＤ，

ＭＮ， 在正方体 ＢＭＨＥ－ＦＰＮＤ 中， ＢＭ∥ＤＮ 且 ＢＭ＝ＤＮ， 则四边形 ＢＤＮＭ 为平行四边形， 可得ＭＮ∥ＢＤ， ∵ Ａ， Ｃ 分别为

ＰＭ， ＰＮ 的中点， 则 ＡＣ∥ＭＮ， ∴ ＡＣ∥ＢＤ， 此时， Ａ， Ｂ， Ｃ， Ｄ 四点共面； 对于④（如图 ４）， 连接 ＡＣ， ＢＤ， ＭＥ， ＰＱ，

在正方体 ＧＭＨＥ－ＦＰＮＱ 中， ＰＭ∥ＥＱ 且 ＰＭ＝ＥＱ， 则四边形 ＰＱＥＭ 为平行四边形， 所以 ＰＱ∥ＭＥ， ∵ Ａ， Ｃ 分别为 ＰＮ，

ＮＱ 的中点， 则 ＡＣ∥ＰＱ， 同理可证 ＢＤ∥ＭＥ， ∴ ＡＣ∥ＢＤ， 此时， Ａ， Ｂ， Ｃ， Ｄ 四点共面； 对于⑤， 由题图可知， Ｂ 平

面 ＡＣＤ， 此时， Ａ， Ｂ， Ｃ， Ｄ 四点不共面． 故答案为①③④．）

图 １

　

图 ２

　

图 ３

　

图 ４

１６． １
１８
； １
６
（提示： 由题意知， ｍ ｛１， ２， ３， ４， ５， ６｝， ｎ ｛１， ２， ３， ４， ５， ６｝， 故（ｍ， ｎ）所有可能的取法共

３６种． 当 ａ⊥ｂ 时， 得 ｍ－３ｎ＝ ０， 即 ｍ＝ ３ｎ， 满足条件共有 ２种： （３， １）， （６， ２）， 所以事件 ａ⊥ｂ 的概率为 Ｐ＝ ２
３６
＝ １
１８

．

当 ａ ≤ ｂ 时， 可得 ｍ２＋ｎ２≤１０， 共有（１， １）， （１， ２）， （１， ３）， （２， １）， （２， ２）， （３， １）６ 种情况， 其概率为 Ｐ ＝

６
３６
＝ １
６
．）

１７． 【解答】（１）∵ （１＋２ｉ）􀭰ｚ＝ ４＋３ｉ， ∴ 􀭰ｚ＝ ４
＋３ｉ
１＋２ｉ

＝ （４＋３ｉ）（１－２ｉ）
（１＋２ｉ）（１－２ｉ）

＝ １０－５ｉ
５
＝ ２－ｉ， ∴ ｚ＝ ２＋ｉ．

（２）由（１）知 ｚ＝ ２＋ｉ， 则（ ｚ＋ａｉ） ２ ＝（２＋ｉ＋ａｉ） ２ ＝［２＋（ａ＋１） ｉ］ ２ ＝ ４－（ａ＋１） ２＋４（ａ＋１） ｉ， ∵ 复数（ ｚ＋ａｉ） ２ 在复平面内对应

的点在第一象限， ∴
４－（ａ＋１） ２＞０，

４（ａ＋１）＞０，{ 解得－１＜ａ＜１， 即实数 ａ 的取值范围为（－１， １） ．

１８． 【解答】（１）若 Ｍ 为 ＰＤ 的中点， 由 ＢＤ 为圆锥底面的直径， 有 Ｏ 为 ＢＤ 的中点． 则在△ＰＢＤ 中有 ＭＯ∥ＰＢ， 又

ＭＯ⊂平面 ＭＡＣ， ＰＢ⊄平面 ＭＡＣ， 则有 ＰＢ∥平面 ＭＡＣ．

（２）若 ＰＢ∥平面 ＭＡＣ， 由 ＰＢ⊂平面 ＰＢＤ， 平面 ＰＢＤ∩平面 ＭＡＣ＝ＭＯ， 有 ＰＢ∥ＭＯ， 所以在△ＰＢＤ 中， ＤＯ
ＯＢ
＝ＤＭ
ＭＰ
，

又 Ｏ 为 ＢＤ 的中点， 所以 ＤＭ＝ＭＰ， 则有 Ｍ 为 ＰＤ 的中点．

１９． 【解答】（１）根据正弦定理得 ２ｓｉｎ Ｃｃｏｓ Ｂ＝ ２ｓｉｎ［π－（Ｂ＋Ｃ）］＋ｓｉｎ Ｂ， 整理得 ２ｓｉｎ Ｂｃｏｓ Ｃ＋ｓｉｎ Ｂ＝ ０． 因为 ｓｉｎ Ｂ≠０，

所以 ｃｏｓ Ｃ＝ － １
２
， 又 Ｃ （０， π）， 可得 Ｃ＝ ２π

３
．

（２）在△ＡＢＣ 中， 由余弦定理得： ９＝ ３＋ｂ２－２× ３ ×ｂ×ｃｏｓ Ｃ， 将（１）中所求代入整理得： ｂ２＋ ３ ｂ－６＝ ０， 解得 ｂ＝ ３或
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ｂ＝ －２ ３（舍）， 即 ＡＣ＝ ３ ． 在△ＡＢＣ 中， 可知 ａ＝ ｂ， 有 Ａ＝ ３０°， 因为 ＣＤ⊥ＡＣ， 所以 ＣＤ＝ＡＣｔａｎ ３０° ＝ ３
３
ＡＣ＝ ３

３
× ３ ＝ １．

２０． 【解答】（１）ａ＝ ６， ｂ＝ ９， ｘ＝ ０􀆰 １５， ｙ＝ ０􀆰 ２５

（２）用组中值估计平均分： ４４􀆰 ５×０􀆰 １＋５４􀆰 ５×０􀆰 １５＋６４􀆰 ５×０􀆰 １５＋７４􀆰 ５×０􀆰 ３＋８４􀆰 ５×０􀆰 ２５＋９４􀆰 ５×０􀆰 ０５＝ ７０􀆰 ５

（３）本次竞赛及格率为： ０􀆰 ０１５×１０＋０􀆰 ０２５×１０＋０􀆰 ０３×１０＋０􀆰 ００５×１０ ＝ ０􀆰 ７５， 用样本估计总体， 每个人被抽到的概率

相同， 所以从所有参加环保知识竞赛的学生中随机抽取一人采访， 抽到的学生成绩及格的概率为 ０􀆰 ７５．

作业十七

１． Ａ（提示： 由正方体性质得 Ａ１Ｃ１⊥平面 ＢＢ１Ｄ１Ｄ， 所以四棱锥 Ａ１－ＢＢ１Ｄ１Ｄ 的体积为
１
３
×
Ａ１Ｃ１
２
×ＳＢＢ１Ｄ１Ｄ

＝ １
３
× ２
２
×１×

２ ＝
１
３
． 故选 Ａ．）

２． Ａ（提示： 过点 Ｐ 作直线 ｌ１∥ｌ， 如图所示， 与直线 ｌ１ 成６０°角的圆锥面上的母线

均与 ｌ 成６０°角， 所以符合题意的直线有无数条． 故选 Ａ．）

３． Ａ（提示： ｚ＝ １
＋ａｉ
２ｉ
＝ （１＋ａｉ） ｉ
２ｉ２

＝ ａ
２
－ １
２
ｉ， ∵ 复数 ｚ ＝ １

＋ａｉ
２ｉ

为“等部复数”， ∴ ａ
２
＝ －

１
２
， ∴ ａ＝ －１． 故选 Ａ．）

４． Ｃ（提示： ∵ 四面体 Ａ－ＢＣＤ 中， Ｍ， Ｇ 为 ＢＣ， ＣＤ 的中点， ∴ １
２
ＢＣ→＝ＢＭ→， １

２
ＢＤ→＝ＭＧ→， ∴ ＡＢ→＋ １

２
ＢＣ→＋ １

２
ＢＤ→ ＝ ＡＢ→＋

ＢＭ→＋ＭＧ→＝ＡＭ→＋ＭＧ→＝ＡＧ→． 故选 Ｃ．）

５． Ｄ（提示： 在△ＡＢＣ 中， 因为
ｃｏｓ Ａ
ｃｏｓ Ｂ

＝ ｂ
ａ
， 由正弦定理得

ｃｏｓ Ａ
ｃｏｓ Ｂ

＝ ｓｉｎ Ｂ
ｓｉｎ Ａ

， 所以 ｓｉｎ Ａｃｏｓ Ａ ＝ ｓｉｎ Ｂｃｏｓ Ｂ， 即 ｓｉｎ ２Ａ ＝

ｓｉｎ ２Ｂ， 所以 ２Ａ＝ ２Ｂ 或 ２Ａ＝π－２Ｂ， 解得 Ａ＝Ｂ 或 Ａ＋Ｂ＝ π
２
． 故△ＡＢＣ 是直角三角形或等腰三角形． 故选 Ｄ．）

６． Ｂ（提示： 由题意可知∠ＡＣＢ＝ １８０°－４０°－６０° ＝ ８０°． ∵ ＡＣ＝ＢＣ， ∴ ∠ＣＡＢ＝∠ＣＢＡ＝ ５０°， 从而可知灯塔 Ａ 在灯塔 Ｂ

的北偏西 １０°． 故选 Ｂ．）

７． Ｃ（提示： 如图， 设平面 α 截三棱锥所得的四边形 ＥＦＧＨ 是平行四边形， 则 ＥＦ∥ＧＨ，

ＥＦ⊄平面 ＢＣＤ， ＧＨ⊂平面 ＢＣＤ， 所以 ＥＦ∥平面 ＢＣＤ， 又 ＥＦ⊂平面 ＡＣＤ， 平面 ＡＣＤ∩平面

ＢＣＤ＝ＣＤ， 则 ＥＦ∥ＣＤ， 而 ＥＦ⊂平面 ＥＦＧＨ， ＣＤ⊄平面 ＥＦＧＨ， 则 ＣＤ∥平面 ＥＦＧＨ， 同理 ＡＢ

∥平面 ＥＦＧＨ， 所以该三棱锥与平面 α 平行的棱有 ２条． 故选 Ｃ．）

８． Ｂ（提示： 由六维能力雷达图， 得： 对于 Ａ， 甲的推理能力为 ２ 比其他都低， 故 Ａ 正

确； 对于 Ｂ， 甲的创造能力是 ４， 观察能力也是 ４， 故甲的创造力与观察能力一样， 故 Ｂ 错误； 对于 Ｃ， 乙的计算能力
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是 ５， 甲的计算能力是 ４， 故乙的计算能力优于甲的计算能力， 故 Ｃ正确； 对于 Ｄ， 乙的六大能力总和为 ２４， 甲的六大

能力总和为 ２５， 故 Ｄ正确． 故选 Ｂ．）

９． ＢＤ（提示： ＡＢ→与ＤＣ→显然方向不相同， 故不是相等向量， 故 Ａ错误； ＡＢ→ 与 ＤＣ→ 表示等腰梯形两腰的长度， 所

以 ＡＢ→ ＝ ＤＣ→ ， 故 Ｂ正确； 向量无法比较大小， 只能比较向量模的大小， 故 Ｃ 错误； 等腰梯形的上底 ＢＣ 与下底 ＡＤ

平行， 所以ＢＣ→∥ＡＤ→， 故 Ｄ正确． 故选 ＢＤ．）

１０． ＡＣ（提示： 根据两种抽样的特点知， 不论哪种抽样， 总体中每个个体入样的可能性都相等， 都是
ｎ
Ｎ
， 故 Ａ 正

确， Ｂ错误． 由于总体中有差异较明显的三个层（一级品、 二级品和三级品）， 故 Ｃ 抽到的样本更有代表性， 故 Ｃ正确，

Ｄ错误． 故选 ＡＣ．）

１１． ＡＢＤ（提示： 由已知 Ｐ（Ａ）＝ ２
４
× ２
４
＋ ２
４
× ２
４
＝ １
２
， Ｐ（Ｂ）＝ Ｐ（Ｃ）＝ ２

４
＝ １
２
， 由已知有Ｐ（ＡＢ）＝ Ｐ（Ａ）Ｐ（Ｂ）＝ １

４
，

Ｐ（ＡＣ）＝ １
４
， Ｐ（ＢＣ）＝ １

４
， 所以 Ｐ（Ａ）＝ Ｐ（Ｂ）＝ Ｐ（Ｃ）， 则 Ａ正确； Ｐ（ＢＣ）＝ Ｐ（ＡＣ）＝ Ｐ（ＡＢ）， 则 Ｂ正确； 事件 Ａ， Ｂ， Ｃ

不相互独立， 故 Ｐ（ＡＢＣ）＝ １
８
错误， 即 Ｃ错误； Ｐ（Ａ）·Ｐ（Ｂ）·Ｐ（Ｃ）＝ １

８
， 则 Ｄ正确． 故选 ＡＢＤ．）

１２． ＡＣ（提示： 由 ｃｏｓ ２∠ＡＢＣ＝ － ７
２５
， 得： ２ｃｏｓ２∠ＡＢＣ－１ ＝ － ７

２５
， 又∠ＡＢＣ 为钝角， 解得： ｃｏｓ∠ＡＢＣ ＝ － ３

５
， 由余弦

定理 ｃ２ ＝ ａ２ ＋ｂ２ － ２ａｃｃｏｓ∠ＡＢＣ， 得： ６４
５
＝ ａ２ ＋ ４－ ４ａ ( － ３５ ) ， 解得 ａ ＝ ２， 可知△ＡＢＣ 为等腰三角形， 即 Ａ ＝ Ｃ， 所以

ｃｏｓ∠ＡＢＣ＝ －ｃｏｓ ２Ａ ＝ －（１－２ ｓｉｎ２Ａ）＝ － ３
５
， 解得 ｓｉｎ Ａ ＝ ５

５
， 故 Ａ 正确． 可得 ｃｏｓ Ａ ＝ １－ｓｉｎ２Ａ ＝

２ ５
５
， 在 Ｒｔ△ＡＢＤ 中，

ｃ
ＡＤ
＝ｃｏｓ Ａ， 得 ＡＤ＝ ５， 可得 ＢＤ ＝ ＡＤ２－ＡＢ２ ＝ ５－４ ＝ １， 故 Ｂ 错误． ＣＤ ＝ ｂ－ＡＤ ＝ ８ ５

５
－ ５ ＝

３ ５
５
， 可得

ＣＤ→

ＤＡ→
＝

３ ５
５
５
＝

３
５
， 可得 ５ ＣＤ→＝ ３ ＤＡ→， 故 Ｃ正确． △ＢＣＤ 的面积为 Ｓ△ＢＣＤ ＝

１
２
ａ×ＣＤｓｉｎ Ｃ＝ １

２
×２×３ ５

５
· ５
５
＝ ３
５
， 故 Ｄ错误． 故选 ＡＣ．）

１３． ３􀆰 ５（提示： 因为数据－３， ２ａ， ４， ５－ａ， １， ９的平均数为 ３， 所以－３＋２ａ＋４＋５－ａ＋１＋９＝ ３×６， 解得 ａ＝ ２， 所以这

组数据分别是－３， ４， ４， ３， １， ９， 按从小到大排列分别为－３， １， ３， ４， ４， ９， 故中位数为
３＋４
２
＝ ３􀆰 ５． 故答案为 ３􀆰 ５．）

１４． －３， －１０（提示： ∵ ＯＣ→＝ ２ ＯＡ→＋ＯＢ→∴ １－４ｉ＝ ２（２＋３ｉ）＋（ａ＋ｂｉ）， 即
１＝ ４＋ａ，

－４＝ ６＋ｂ，{ ∴
ａ＝ －３，

ｂ＝ －１０．{ ）

１５． ６０°（提示： ＰＡ＝ＰＢ＝ＰＣ， 则 Ｐ 点在底面 ＡＢＣ 的射影落在 Ｒｔ△ＡＢＣ 的斜边 ＢＣ 上， 即为 ＢＣ 的中

点． 设 ＢＣ 的中点为 Ｄ， 如图， 连接 ＰＤ， ＡＤ， 所以 ＰＡ 与底面 ＡＢＣ 所成的角为∠ＰＡＤ， 在等边三角形

ＰＢＣ 中， 设 ＰＢ＝ １， 则 ＰＤ＝ ３
２
， 在直角三角形 ＡＢＣ 中， ＡＤ＝ １

２
ＢＣ＝ １

２
， 则有 ＡＤ２＋ＰＤ２ ＝ＰＡ２， 所以三

角形 ＰＡＤ 为直角三角形， 又 ｔａｎ∠ＰＡＤ ＝ ＰＤ
ＡＤ
＝ ３， 所以∠ＰＡＤ ＝ ６０°， 即 ＰＡ 与底面 ＡＢＣ 所成的角为

６０°．）

１６． π
４
， ２
２
（提示： （１）∵ ａ ＝ ｂ ＝ １， ｃｏｓ θ＝

ａ·ｂ
ａ ｂ

＝ ２
２
， ∵ θ ［０， π］， ∴ θ＝ π

４
．

（２） ａ－ｘｂ ＝ （ａ－ｘｂ） ２ ＝ ａ２＋ｘ２ｂ２－２ｘａ·ｂ ＝ １＋ｘ２－ ２ ｘ ＝ ( ｘ－ ２２ )
２

＋ １
２
， 当 ｘ＝ ２

２
时， ( ｘ－ ２２ )

２

＋ １
２

取得最
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小值
１
２
， ｜ ａ－ｘｂ ｜ （ｘ Ｒ）的最小值是

２
２
．）

１７． 【解答】（１）因为 ｐ·ｑ ＝ ｃｏｓ２Ｂ－ｓｉｎ２Ａ＋ｓｉｎ Ａｓｉｎ Ｂ， 所以 ｃｏｓ２ Ｂ－ｓｉｎ２ Ａ＋ｓｉｎ Ａｓｉｎ Ｂ ＝ ｃｏｓ２ Ｃ， 即 １－ｓｉｎ２ Ｂ－ｓｉｎ２ Ａ＋

ｓｉｎ Ａｓｉｎ Ｂ＝ １－ｓｉｎ２Ｃ， 即 ｓｉｎ２ Ａ＋ｓｉｎ２ Ｂ－ｓｉｎ２ Ｃ＝ ｓｉｎＡｓｉｎ Ｂ， 根据正弦定理得 ａ２＋ｂ２－ｃ２ ＝ａｂ， 所以 ｃｏｓ Ｃ＝ ａ
２＋ｂ２－ｃ２

２ａｂ
＝ ａｂ
２ａｂ
＝ １
２
，

所以 Ｃ＝ π
３
。

（２）由余弦定理 ３＝ａ２＋ｂ２－２ａｂｃｏｓ π
３
＝（ａ＋ｂ） ２ －３ａｂ， 又 ａ＋ｂ ＝ ２ ３， 所以 ａｂ ＝ ３， 根据△ＡＢＣ 的面积 Ｓ ＝ １

２
ａｂｓｉｎ Ｃ ＝

１
２
ｃｈ， 即

１
２
×３× ３

２
＝ １
２
× ３ｈ， 解得 ｈ＝ ３

２
， 所以△ＡＢＣ 中 ＡＢ 边上的高 ｈ＝ ３

２
．

１８． 【解答】（１）因为∠ＡＣＢ＝ ９０°， 所以 ＡＣ⊥ＢＣ， 又因为 ＰＡ⊥底面 ＡＢＣ， ＢＣ⊂平面 ＡＢＣ， 所以 ＰＡ⊥ＢＣ， 因为 ＰＡ∩

ＡＣ＝Ａ， 所以 ＢＣ⊥平面 ＰＡＣ， 又 ＰＣ⊂平面 ＰＡＣ， 故 ＢＣ⊥ＰＣ．

（２）因为点 Ｍ 是 ＰＢ 的中点， 所以 Ｓ△ＰＡＭ ＝
１
２
Ｓ△ＰＡＢ， 又因为ＰＮ→ ＝ ２ ＮＣ→， 所以

ＰＮ
ＰＣ
＝ ２
３
， 设点 Ｎ 到平面 ＰＡＢ 的距离为

ｈ１， 点 Ｃ 到平面 ＰＡＢ 的距离为 ｈ２， 则
ｈ１
ｈ２
＝ ２
３
， 因为 ＶＮ－ＰＡＭ ＝

１
３
×Ｓ△ＰＡＭ ×ｈ１， ＶＣ－ＰＡＢ ＝

１
３
×Ｓ△ＰＡＢ ×ｈ２， 所以

ＶＮ－ＰＡＭ

ＶＣ－ＰＡＢ
＝ １
３
， 故

ＶＮ－ＰＡＭ

ＶＡ－ＢＣＮＭ
＝ １
２
， 则△ＡＭＮ 将三棱锥 Ｐ－ＡＢＣ 分成上下两部分的体积比为

１
２
．

１９． 【解答】（１）因为向量 ａ ＝ （１， ２）， ｂ ＝ （－２， １）， ｋ， ｔ 为正实数， 所以 ｘ ＝ ａ＋（ ｔ２ ＋１） ｂ ＝ （－２ｔ２－１， ｔ２ ＋３）， ｙ ＝

－ １
ｋ
ａ＋ １

ｔ
ｂ＝ ( － １ｋ －

２
ｔ
， － ２

ｋ
＋ １

ｔ ) ． 因为 ｘ⊥ｙ， 所以（－２ｔ２－１） ( － １ｋ －
２
ｔ ) ＋（ ｔ２＋３） ( － ２ｋ ＋

１
ｔ ) ＝ ０， ｋ ＝ ｔ

ｔ２＋１
＝ １

ｔ＋
１
ｔ

≤

１

２ ｔ·
１
ｔ

＝ １
２
， 当且仅当 ｔ＝ １

ｔ
时， 即 ｔ＝ １取等号， 所以 ｋ 的最大值为

１
２
．

（２）因为 ｘ∥ｙ， 所以（－２ｔ２－１） ( － ２ｋ ＋
１
ｔ ) ＝（ ｔ２＋３） ( － １ｋ －

２
ｔ ) ， 化简得： ｔ２＋１

ｋ
＋ １

ｔ
＝ ０， 即 ｔ２＋ｔ＋ｋ＝ ０， 因为 ｋ， ｔ 为

正实数， 所以不存在 ｋ， ｔ， 使得 ｘ∥ｙ．

２０． 【解答】（１）在图表中， 甲品牌的 ５０个样本中， 首次出现故障发生在保修期内的概率为： ２
＋１＋２
５０

＝ １
１０

． 设从该商

城销售的甲品牌固态硬盘中随机抽取一个， 其首次出现故障发生在保修期内为事件 Ａ， 利用频率估计概率， 得 Ｐ（Ａ）＝

１
１０

． 即从该商城销售的甲品牌固态硬盘中随机抽取一个， 其首次出现故障发生在保修期内的概率为
１
１０

．

（２）设从该商城销售的甲品牌固态硬盘中随机抽取一个， 其首次出现故障发生在保修期的第 ３年为事件 Ｂ． 从该商

城销售的乙品牌固态硬盘中随机抽取一个， 其首次出现故障发生在保修期的第 ３ 年为事件 Ｃ． 利用频率估计概率， 得：

Ｐ（Ｂ）＝ ２
５０
＝ １
２５
， Ｐ（Ｃ）＝ ３

５０
， 则 Ｐ（Ｂ􀭵Ｃ＋􀭵ＢＣ）＝ Ｐ（Ｂ）Ｐ（􀭵Ｃ） ＋Ｐ（􀭵Ｂ）Ｐ（Ｃ）＝ Ｐ（Ｂ） ［１－Ｐ（Ｃ）］ ＋［１－Ｐ（Ｂ）］Ｐ（Ｃ）＝ １

２５
× ( １－

３
５０ ) ＋ ( １－ １２５ ) × ３５０ ＝

１１９
１ ２５０

． 所以某人在该商城同时购买了甲、 乙两种品牌的固态硬盘各一个， 恰有一个首次出现故障

发生在保修期的第 ３年的概率为
１１９
１ ２５０

．
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英语
作业一

一、语法填空

１． ｅｘｃｉｔｉｎｇ　 ２． ｔｏ ｐｒｅｐａｒｅ　 ３． ｔｏ ｏｆｆｅｒ　 ４． ｋｉｎｄｓ　 ５． ｉｎｔｅｒｅｓｔｅｄ　 ６． ｔｈａｔ ／ ｗｈｉｃｈ　 ７． ｂｅｃａｕｓｅ
　 ８． ｃｈｏｓｅ　 ９． ｔｈａｔ　 １０． ｍｅｅｔｉｎｇ

二、完形填空

１－５ ＡＣＤＢＣ　 ６－１０ ＢＤＡＤＡ　 １１－１５ ＤＡＣＢＢ
三、阅读理解

１－４ ＢＣＢＡ
四、简答题

１． Ｙｏｕｒ ｂｏｄｙ．
２． Ｗｈｅｎ ｙｏｕ ｇｅｔ ａｎｇｒｙ， ｙｏｕ ｃａｎ ｔａｌｋ ａｂｏｕｔ ｉｔ ｗｉｔｈ ｏｔｈｅｒ ｐｅｏｐｌｅ．　
３． Ｔｈｏｓｅ ｂａｄ ｆｅｅｌｉｎｇｓ ｃａｎ ｓｔａｒｔ ｔｏ ｇｏ ａｗａｙ．
五、写作

参考范文

Ｄｅａｒ Ｌｉｓａ，
Ｌｅａｒｎｉｎｇ ｔｈａｔ ｙｏｕ ｗｉｌｌ ｃｏｍｅ ｔｏ Ｃｈｉｎａ， Ｉ􀆳ｍ ｍｏｒｅ ｔｈａｎ ｈａｐｐｙ． Ａｓ ｆｏｒ ｈｏｗ ｔｏ ｉｍｐｒｏｖｅ ｙｏｕｒ Ｃｈｉ⁃

ｎｅｓｅ ｉｎ ａ ｓｈｏｒｔ ｔｉｍｅ， Ｉ􀆳ｄ ｌｉｋｅ ｔｏ ｇｉｖｅ ｙｏｕ ｓｏｍｅ ａｄｖｉｃｅ．
Ｔｏ ｂｅｇｉｎ ｗｉｔｈ， ｍａｋｅ ｍｏｒｅ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｆｒｉｅｎｄｓ ｉｎ ｙｏｕｒ ｄａｉｌｙ ｌｉｆｅ ａｎｄ ｙｏｕ ｃａｎ ｐｒａｃｔｉｃｅ ｙｏｕｒ

ｓｐｏｋｅｎ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｗｉｔｈ ｔｈｅｍ． Ｗｈａｔ􀆳ｓ ｍｏｒｅ， ｌｉｓｔｅｎｉｎｇ ｔｏ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｓｏｎｇｓ ａｎｄ ｗａｔｃｈｉｎｇ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｍｏｖｉｅｓ
ａｒｅ ａｌｓｏ ｇｏｏｄ ｗａｙｓ， ｗｈｉｃｈ ｃａｎ ｈｅｌｐ ｙｏｕ ｂｒｏａｄｅｎ ｙｏｕｒ ｈｏｒｉｚｏｎｓ ａｎｄ ｇａｉｎ ｓｏｍｅ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｋｎｏｗｌｅｄｇｅ．
Ｌａｓｔ ｂｕｔ ｎｏｔ ｌｅａｓｔ， ｋｅｅｐｉｎｇ ａ ｄｉａｒｙ ｉｎ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｃａｎ ａｌｓｏ ｉｍｐｒｏｖｅ ｙｏｕｒ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｌｅｖｅｌ．

Ｉ ｈｏｐｅ ｙｏｕ􀆳ｌｌ ｍａｋｅ ｇｒｅａｔ ｐｒｏｇｒｅｓｓ ｉｎ Ｃｈｉｎｅｓｅ．
Ｙｏｕｒｓ，
Ｌｉ Ｈｕａ

作业二

一、语法填空

１． ａｎ　 ２． ｂｒｉｎｇｉｎｇ　 ３． ｔｅｎｄｅｎｃｙ　 ４． ｈａｓ ｉｓｓｕｅｄ　 ５． ｔｈｅｉｒ　 ６． ｅｖｅｎｔｕａｌｌｙ　 ７． ｏｆ　 ８． ｐｅｒｍｉｔ⁃
ｔｅｄ　 ９． ｔｏ ｐｒｏｍｏｔｅ　 １０． ｗｈｉｃｈ ／ ｔｈａｔ

二、完形填空

１－５ ＢＤＢＡＣ　 ６－１０ ＤＣＢＡＤ　 １１－１５ ＣＤＡＢＢ
三、阅读理解

１－４ ＡＢＡＣ
—５５—



四、七选五

１－５ ＥＡＣＦＧ

五、简答题

１． Ｉｔ ｕｓｕａｌｌｙ ｔａｌｋｓ ｏｆ ｅｖｅｒｙｄａｙ ｌｉｆｅ ａｎｄ ｆｅｅｌｉｎｇｓ．

２． Ｉｔ ｄｅｖｅｌｏｐｅｄ ｉｎ ｔｈｅ Ｓｏｕｔｈｅｒｎ Ｕｎｉｔｅｄ Ｓｔａｔｅｓ．

３． Ｂｅｃａｕｓｅ ｔｈｅ ｌｉｆｅ ｏｆ ｔｈｅ ｃｏｕｎｔｒｙｓｉｄｅ ｃａｎ ｂｅ ｈａｒｄ．

作业三

一、语法填空

１． ｃａｌｌｉｎｇ　 ２． ｊｏｋｅｄ 　 ３． ａ 　 ４． ｗｈｏ ／ ｔｈａｔ 　 ５． ｔｏ ｗｉｎ 　 ６． ｔｅｒｒｉｂｌｙ 　 ７． ｍｅａｎｓ 　 ８． ｔｏ 　

９． ａｓｋｅｄ　 １０． ｈｅｒ

二、完形填空

１－５ ＢＡＢＣＡ　 ６－１０ ＤＡＡＤＣ　 １１－１５ ＢＤＣＣＢ

三、阅读理解

１－４ ＡＣＤＤ

四、简答题

１． Ｂｅｃａｕｓｅ ｔｈｅ ｖｅｇｅｔａｂｌｅｓ ｄｒａｎｋ ａ ｌｏｔ ｏｆ ｗａｔｅｒ．

２． Ｉｔ ｄｉｄｎ􀆳ｔ ｓｈａｒｅ ｉｔｓ ｓｈａｄｏｗ ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｖｅｇｅｔａｂｌｅｓ ｏｎ ａ ｓｕｎｎｙ ｄａｙ．

３． Ｈｅ ｄｅｃｉｄｅｄ ｔｏ ｂｕｉｌｄ ａ ｎｅｗ ｇａｒｄｅｎ．

五、写作

参考范文

Ｎｏｗａｄａｙｓ， ｍｏｒｅ ａｎｄ ｍｏｒｅ ｐｅｏｐｌｅ ａｒｅ ｃｏｎｃｅｒｎｅｄ ａｂｏｕｔ ｔｈｅｉｒ ｈｅａｌｔｈ． Ｓｏ ｉｔ ｉｓ ｏｆ ｇｒｅａｔ ｉｍｐｏｒ⁃

ｔａｎｃｅ ｆｏｒ ｕｓ ｔｏ ｋｎｏｗ ｈｏｗ ｔｏ ｋｅｅｐ ｈｅａｌｔｈｙ．

Ｆｉｒｓｔ ｏｆ ａｌｌ， ｉｔ􀆳ｓ ｎｅｃｅｓｓａｒｙ ｔｏ ｋｅｅｐ ａ ｂａｌａｎｃｅｄ ｄｉｅｔ． Ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｅａｔ ｌｅｓｓ ｍｅａｔ ａｎｄ ｅａｔ ｍｏｒｅ

ｖｅｇｅｔａｂｌｅｓ ａｎｄ ｆｒｕｉｔ ｗｈｉｃｈ ｃｏｎｔａｉｎ ｌｏｔｓ ｏｆ ｖｉｔａｍｉｎｓ． Ｍｏｒｅｏｖｅｒ， ｋｅｅｐｉｎｇ ａ ｇｏｏｄ ｓｔａｔｅ ｏｆ ｍｉｎｄ ｉｓ ａｌｓｏ

ｇｏｏｄ ｆｏｒ ｏｕｒ ｈｅａｌｔｈ． Ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ａｌｗａｙｓ ｈａｖｅ ａｎ ａｃｔｉｖｅ ａｔｔｉｔｕｄｅ ｔｏｗａｒｄｓ ｌｉｆｅ． Ｌａｓｔ ｂｕｔ ｎｏｔ ｌｅａｓｔ，

ｍａｋｅ ｓｕｒｅ ｗｅ ｔａｋｅ ｐｒｏｐｅｒ ｅｘｅｒｃｉｓｅ ｅｖｅｒｙ ｄａｙ． Ｒｕｎｎｉｎｇ ｏｒ ｗａｌｋｉｎｇ ｓｉｍｐｌｅ ａｓ ｉｔ ｉｓ， ｈａｓ ａ ｐｏｓｉｔｉｖｅ

ｅｆｆｅｃｔ ｏｎ ｏｕｒ ｈｅａｌｔｈ．

Ｉｎ ａ ｗｏｒｄ， ｔｈｅｒｅ ｉｓ ａ ｌｏｔ ｗｅ ｃａｎ ｄｏ ｔｏ ｋｅｅｐ ｈｅａｌｔｈｙ． Ｌｅｔ􀆳ｓ ｔａｋｅ ａｃｔｉｏｎ ｔｏ ｂｅ ｈｅａｌｔｈｉｅｒ．

作业四

一、语法填空

１．ｆｒｉｅｎｄｌｙ　 ２． ｗｈｉｃｈ ／ ｔｈａｔ　 ３． ｔｏｕｒｉｓｔｓ　 ４． ｅｓｐｅｃｉａｌｌｙ　 ５． ａｓ　 ６． ｉｓ ｃｏｎｓｉｄｅｒｅｄ　 ７．ｗｈｅｒｅ　

８． ｔｏ ｐｏｉｎｔ　 ９． ｅｉｔｈｅｒ　 １０． ｌｏｗｅｒ
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二、完形填空

１－５ ＣＡＤＡＢ　 ６－１０ ＢＡＣＤＢ　 １１－１５ ＤＡＤＢＣ　

三、七选五

１－５ ＤＡＣＢＧ

四、简答题

１．Ｏｎ Ｎｏｖｅｍｂｅｒ ２６ｔｈ ２０２１．

２．Ｎｏ， ｉｔ ｉｓｎ􀆳ｔ．

３．Ｂｅｃａｕｓｅ ｅｌｅｖａｔｏｒｓ ｍａｙ ｂｒｅａｋ ｄｏｗｎ ａｎｙｔｉｍｅ．

４．Ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｋｅｅｐ ｃｌｏｓｅ ｔｏ ｔｈｅ ｆｌｏｏｒ ｗｈｅｒｅ ｔｈｅ ａｉｒ ｉｓ ｃｌｅａｎｅｒ ａｎｄ ｃｏｏｌｅｒ．

五、读后续写

Ｐａｒａｇｒａｐｈ １：

Ｗｈｅｎ Ｃｈｒｉｓｔｍａｓ ｂｒｅａｋ ｃａｍｅ， Ｇｒａｎｄｍａ ｇｏｔ ａ ｃｈｅｓｔ ｃｏｌｄ， ａｎｄ Ｉ ｗａｓ ａｆｒａｉｄ ｔｏ ｌｅａｖｅ ｈｅｒ． Ｉ

ｈａｄｎ􀆳ｔ ｂｅｅｎ ｈｏｍｅ ｓｉｎｃｅ Ｌａｂｏｒ Ｄａｙ， ａｎｄ ｍｙ ｍｏｔｈｅｒ ｗａｓ ａｎｘｉｏｕｓ ｔｏ ｓｅｅ ｍｅ．Ｉ ａｇｒｅｅｄ ｔｏ ｃｏｍｅ ｈｏｍｅ，

ｂｕｔ ｆｏｒ ｔｗｏ ｗｅｅｋｓ ｉｎｓｔｅａｄ ｏｆ ｆｏｕｒ， ｓｏ Ｉ ｃｏｕｌｄ ｒｅｔｕｒｎ ｔｏ ｓｅｅ Ｇｒａｎｄｍａ ａｎｄ Ｇｒａｎｄｐａ． Ｉ ｓａｉｄ ｍｙ

ｇｏｏｄｂｙｅｓ， ａｒｒａｎｇｅｄ ｆｏｒ ｔｈｅｉｒ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｃａｒｅ ａｎｄ ｒｅｔｕｒｎｅｄ ｈｏｍｅ． Ａｓ Ｉ ｗａｓ ｌｏａｄｉｎｇ ｍｙ ｃａｒ ｔｏ ｇｏ

ｂａｃｋ ｔｏ ｓｃｈｏｏｌ， ｔｈｅ ｐｈｏｎｅ ｒａｎｇ． “Ｇｒａｎｄｍａ ｄｉｅｄ ｌａｓｔ ｎｉｇｈｔ． Ｉ􀆳ｍ ｓｏｒｒｙ．”Ｉ ｈｕｎｇ ｕｐ ｔｈｅ ｐｈｏｎｅ ｆｅｅｌｉｎｇ

ｌｉｋｅ ｍｙ ｗｏｒｌｄ ｈａｄ ｅｎｄｅｄ．Ｉ ｈａｄ ｌｏｓｔ ｍｙ ｆｒｉｅｎｄ， ａｎｄ ｔｈａｔ ｗａｓ ｆａｒ ｗｏｒｓｅ ｔｈａｎ ｋｎｏｗｉｎｇ Ｉ ｗｏｕｌｄ ｈａｖｅ

ｔｏ ｒｅｔｕｒｎ ｔｏ ｗａｓｈｉｎｇ ｄｉｓｈｅｓ． Ｉ ｗｅｎｔ ｂａｃｋ ａｔ ｔｈｅ ｅｎｄ ｏｆ ｆｏｕｒ ｗｅｅｋｓ， ａｓｋｉｎｇ ｔｏ ｂｅｇｉｎ ｔｈｅ ｗｏｒｋ⁃ｓｔｕｄｙ

ｐｒｏｇｒａｍ ａｇａｉｎ． Ｔｈｅ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｉｄ ａｄｖｉｓｏｒ ｌｏｏｋｅｄ ａｔ ｍｅ ａｓ ｉｆ Ｉ ｈａｄ ｌｏｓｔ ｍｙ ｍｉｎｄ． Ｉ ｅｘｐｌａｉｎｅｄ ｍｙ

ｐｏｓｉｔｉｏｎ， ｔｈｅｎ ｈｅ ｓｍｉｌｅｄ ａｎｄ ｓｌｉｄ ｍｅ ａｎ ｅｎｖｅｌｏｐｅ． “Ｔｈｉｓ ｉｓ ｆｏｒ ｙｏｕ．” ｈｅ ｓａｉｄ．

Ｐａｒａｇｒａｐｈ ２：

Ｔｈｅ ｅｎｖｅｌｏｐｅ ｗａｓ ｆｒｏｍ Ｇｒａｎｄｍａ． Ｓｈｅ ｈａｄ ｋｎｏｗｎ ｈｏｗ ｓｉｃｋ ｓｈｅ ｗａｓ． Ｉｎ ｔｈｅ ｅｎｖｅｌｏｐｅ ｗａｓ

ｅｎｏｕｇｈ ｍｏｎｅｙ ｔｏ ｐａｙ ｆｏｒ ｔｈｅ ｒｅｓｔ ｏｆ ｍｙ ｃｏｌｌｅｇｅ ｙｅａｒ ａｎｄ ａ ｒｅｑｕｅｓｔ ｔｈａｔ Ｉ ｔａｋｅ ｐｉａｎｏ ｌｅｓｓｏｎｓ ｉｎ ｈｅｒ

ｍｅｍｏｒｙ． Ｍｏｖｅｄ ｔｏ ｔｅａｒｓ， Ｉ ｄｅｔｅｒｍｉｎｅｄ ｔｏ ｌｅａｒｎ ｐｉａｎｏ ｌｅｓｓｏｎｓ ｂｙ ｈｅａｒｔ ａｎｄ ｍｙ ｍｅｍｏｒｙ ｏｆ ｇｒａｎｄｍａ

ｍｏｔｉｖａｔｅｄ ｍｅ ｔｏ ｐｒａｃｔｉｃｅ ｄａｙ ａｎｄ ｎｉｇｈｔ．Ｎｏｗ， ｙｅａｒｓ ｌａｔｅｒ， ｗｈｅｎ Ｉ ｗａｌｋ ｂｙ ａ ｐｉａｎｏ， Ｉ ｓｍｉｌｅ ａｎｄ

ｔｈｉｎｋ ｏｆ Ｇｒａｎｄｍａ． Ｓｈｅ ｉｓ ｐｌａｙｉｎｇ ｔｈｅ ｐｉａｎｏ ｓｍｉｌｉｎｇｌｙ ｉｎ ｍｙ ｈｅａｒｔ， Ｉ ａｍ ｓｕｒｅ．

作业五

一、语法填空

１．ｏｎ　 ２． ｉｓ ｒｅｇａｒｄｅｄ　 ３． ｈｏｗ　 ４． ｆｏｒｍａｌｌｙ　 ５． ｄｅｃｌａｒｅｄ　 ６．ｔｈｅ　 ７． ｔｈｅｍｓｅｌｖｅｓ　 　 ８． ｂｅ⁃

ｉｎｇ ｐｒｏｍｏｔｅｄ　 ９． ｄｉｓａｓｔｅｒｓ　 １０． ｔｏ ｓｈｏｗ

二、完形填空

１－５ ＡＤＡＢＢ　 ６－１０ ＣＢＤＢＣ　 １１－１５ ＤＡＣＣＡ
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三、阅读理解

１－４ ＤＢＣＡ

四、简答题

１．Ｉｔ􀆳ｓ ａｎ ｉｎｔｅｒｅｓｔｉｎｇ ｐｌａｙ．

２．Ｓｈｅ ｉｓ ｉｎ Ｇｒａｄｅ Ｏｎｅ．

３．Ｓｈｅ ｗａｎｔｓ ｈｅｒ ｔｏ ｓｔｕｄｙ ａｌｌ ｔｈｅ ｔｉｍｅ．

４．Ｈｅ ｔｈｉｎｋｓ ｈａｐｐｉｎｅｓｓ ｉｓ ｍｏｒｅ ｉｍｐｏｒｔａｎｔ ｔｈａｎ ｓｔｕｄｙ．

五、写作

Ｄｅａｒ Ｓｍｉｔｈ，

Ｋｎｏｗｉｎｇ ｔｈａｔ ｙｏｕ ａｒｅ ｉｎｔｅｒｅｓｔｅｄ ｉｎ ａ ｔｒａｄｉｔｉｏｎａｌ Ｃｈｉｎｅｓｅ ｆｅｓｔｉｖａｌ， ｗｈｉｃｈ ｉｓ ｃａｌｌｅｄ ｔｈｅ Ｄｒａｇｏｎ

Ｂｏａｔ Ｆｅｓｔｉｖａｌ ｂｙ Ｃｈｉｎｅｓｅ， Ｉ ａｍ ｗｒｉｔｉｎｇ ｔｏ ｉｎｔｒｏｄｕｃｅ ｉｔ ｔｏ ｙｏｕ．

Ｔｈｅ Ｄｒａｇｏｎ Ｂｏａｔ Ｆｅｓｔｉｖａｌ ｆａｌｌｓ ｏｎ ｔｈｅ ５ｔｈ ｄａｙ ｏｆ ｔｈｅ ５ｔｈ ｌｕｎａｒ ｍｏｎｔｈ ｉｎ ｈｏｎｏｒ ｏｆ ｔｈｅ ｇｒｅａｔ

ｐｏｅｔ， Ｑｕ Ｙｕａｎ． Ａｓ ｉｓ ｋｎｏｗｎ ｔｏ ｕｓ， ｉｎ ｏｒｄｅｒ ｔｏ ｗａｒｎ ｔｈｅ ｋｉｎｇ， Ｑｕ Ｙｕａｎ ｓａｃｒｉｆｉｃｅｄ ｈｉｓ ｌｉｆｅ ｔｏ ｊｕｍｐ

ｉｎｔｏ ｔｈｅ Ｍｉｌｕｏ Ｒｉｖｅｒ．Ｐｅｏｐｌｅ ｗｅｒｅ ｔｏｕｃｈｅｄ ｂｙ ｈｉｓ ｂｅｈａｖｉｏｒ ａｎｄ ｓｅｔ ｔｈｅ ｄａｙ ｈｅ ｄｉｅｄ ａｓ ａ ｆｅｓｔｉｖａｌ ｔｏ

ｓｈｏｗ ｈｏｎｏｒ ｔｏ ｈｉｍ．Ｏｎ ｔｈａｔ ｄａｙ， ｗｅ ｏｆｔｅｎ ｅａｔ ｒｉｃｅ ｄｕｍｐｌｉｎｇｓ ａｎｄ ｄｒｉｎｋ ａ ｓｐｅｃｉａｌ ｗｉｎｅ． Ｂｅｓｉｄｅｓ，

ｗｈａｔ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｓｔｒｅｓｓｅｄ ｉｓ ｔｈｅ ｄｒａｇｏｎ⁃ｂｏａｔ ｒａｃｉｎｇ， ｗｈｉｃｈ ｉｓ ｖｅｒｙ ｉｎｔｅｒｅｓｔｉｎｇ ａｎｄ ｅｘｃｉｔｉｎｇ． Ｐｅｏｐｌｅ

ｇａｔｈｅｒ ｏｎ ｔｈｅ ｂｏｔｈ ｓｉｄｅｓ ｏｆ ｔｈｅ ｒｉｖｅｒ ｔｏ ｗａｔｃｈ ｔｈｅ ｐａｒｔｉｃｉｐａｔｏｒｓ ｓｐａｒｅ ｎｏ ｅｆｆｏｒｔ ｔｏ ｍａｋｅ ｆｏｒ ｔｈｅ

ｆｉｎｉｓｈｉｎｇ ｌｉｎｅ．

Ｔｈｅ Ｄｒａｇｏｎ Ｂｏａｔ Ｆｅｓｔｉｖａｌ ｉｓ ａｐｐｒｏａｃｈｉｎｇ． Ｗｏｕｌｄ ｙｏｕ ｌｉｋｅ ｔｏ ｊｏｉｎ ｕｓ ｔｏ ｓｐｅｎｄ ｉｔ？ Ｌｏｏｋｉｎｇ

ｆｏｒｗａｒｄ ｔｏ ｙｏｕｒ ｃｏｍｉｎｇ．

Ｙｏｕｒｓ，

Ｌｉ Ｈｕａ

作业六

一、完形填空

１－５ ＡＢＢＤＣ　 ６－１０ ＤＡＣＡＢ　 １１－１５ ＡＣＢＡＢ

二、七选五

１－５ ＧＥＢＡＤ

三、简答题

１．Ｙｅｓ， ｉｔ ｉｓ．

２．Ｉｎ ｔｈｅ ｍｉｄｄｌｅ ｏｆ ｔｈｅ １９７０ｓ．

３．Ｌｏｖｅ， ｊｏｂｓ ｏｒ ｅｖｅｎ ｇａｍｅｓ．

４．Ｂｅｃａｕｓｅ ｔｈｅｙ ｊｕｓｔ ｄｏ ｗｈａｔ ｔｈｅｙ ｔｈｉｎｋ ａｎｄ ｒａｐ ｉｔ ｏｕｔ ｉｎ ａ ｃｌｅｖｅｒ ｏｒ ｃｒｅａｔｉｖｅ ｗａｙ．

５．Ｔｈｅ ＵＳ ／ Ａｍｅｒｉｃａ．
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四、读后续写

Ｐａｒａｇｒａｐｈ １：

Ａ ｆｅｗ ｄａｙｓ ｌａｔｅｒ， ｓｏｍｅｔｈｉｎｇ ｔｅｒｒｉｂｌｅ ｈａｐｐｅｎｅｄ ｔｏ Ｒｏｎｎｙ． Ｔｈａｔ ａｆｔｅｒｎｏｏｎ ａｆｔｅｒ ｓｃｈｏｏｌ， Ｒｏｎｎｙ

ｗａｓ ｂａｔｈｉｎｇ ｗｉｔｈ ｓｏｍｅ ｏｆ ｈｉｓ ｎｅｗ ｆｒｉｅｎｄｓ ｉｎ ｔｈｅ ｒｉｖｅｒ ｈａｐｐｉｌｙ． Ｓｕｄｄｅｎｌｙ， ｈｅ ｗａｓ ｓｔｕｃｋ ｉｎ ｔｈｅ ｍｕｄ

ａｎｄ ｃｏｕｌｄｎ􀆳ｔ ｇｅｔ ｏｕｔ． Ｈｅ ｓｔｒｕｇｇｌｅｄ ｈａｒｄ ｂｕｔ ｈｅ ｗａｓ ｓｔｉｌｌ ｔｒａｐｐｅｄ． Ｈｅ ｓｃｒｅａｍｅｄ ｆｏｒ ｈｅｌｐ， ｂｕｔ ａｌｌ ｉｎ

ｖａｉｎ． Ｔｈｅ ｂｏｙｓ ｗｈｏ ｈａｄ ｃａｌｌｅｄ Ｈｅｎｒｙ ａ ｃｏｗａｒｄ ｇｏｔ ｏｕｔ ｏｆ ｔｈｅ ｗａｔｅｒ ａｓ ｆａｓｔ ａｓ ｔｈｅｙ ｃｏｕｌｄ． Ｔｈｅｙ

ｗｅｒｅ ｓｏ ｓｃａｒｅｄ ａｎｄ ｄｉｄ ｎｏｔ ｅｖｅｎ ｔｒｙ ｔｏ ｈｅｌｐ ｈｉｍ．

Ｐａｒａｇｒａｐｈ ２：

Ａｔ ｔｈａｔ ｍｏｍｅｎｔ， Ｈｅｎｒｙ ｈａｐｐｅｎｅｄ ｔｏ ｐａｓｓ ｂｙ． Ｈｅ ｈｅａｒｄ ｔｈｅ ｓｃｒｅａｍｓ ａｎｄ ｒａｎ ｔｏ ｔｈｅ ｒｉｖｅｒ ａｓ

ｓｏｏｎ ａｓ ｐｏｓｓｉｂｌｅ． Ｓｅｅｉｎｇ Ｒｏｎｎｙ ｗａｓ ａｌｍｏｓｔ ｄｒｏｗｎｅｄ， Ｈｅｎｒｙ ｔｏｏｋ ｏｆｆ ｈｉｓ ｃｌｏｔｈｅｓ ｉｍｍｅｄｉａｔｅｌｙ ａｎｄ

ｊｕｍｐｅｄ ｉｎｔｏ ｔｈｅ ｗａｔｅｒ ｗｉｔｈｏｕｔ ａｎｙ ｈｅｓｉｔａｔｉｏｎ． Ｈｅ ｒｅａｃｈｅｄ Ｒｏｎｎｙ ｊｕｓｔ ａｓ ｈｅ ｗａｓ ｓｉｎｋｉｎｇ ｔｈｅ ｌａｓｔ

ｔｉｍｅ． Ｗｉｔｈ ｇｒｅａｔ ｅｆｆｏｒｔ， ａｎｄ ｗｉｔｈ ｍｕｃｈ ｄａｎｇｅｒ ｔｏ ｈｉｍｓｅｌｆ， ｈｅ ｂｒｏｕｇｈｔ Ｒｏｎｎｙ ｔｏ ｔｈｅ ｓｈｏｒｅ ｉｎ ｔｉｍｅ．

Ｈｅｎｒｙ ｗａｓ ｈａｐｐｙ ｔｏ ｈｅｌｐ ｈｉｓ ｆｒｉｅｎｄ， ｔｈｏｕｇｈ ｈｅ ｗａｓ ｅｘｔｒｅｍｅｌｙ ｔｉｒｅｄ．

作业七

一、语法填空

１．ｔｏ ｄｏ　 ２． ａｔ　 ３． ｔｈａｔ　 ４． Ｈｏｗｅｖｅｒ　 ５． ａｒｒａｎｇｅｄ　 ６．ｃｈｏｓｅ　 ７． ｓｏ　 ８． ｏｕｔ　 ９． ｐｅｒｆｅｃｔｌｙ　

１０． ｐｅｒｆｏｒｍａｎｃｅ

二、完形填空

１－５ ＢＣＢＤＡ　 ６－１０ ＡＤＣＢＤ　 １１－１５ ＣＡＡＤＣ

三、七选五

１－５ ＢＤＦＣＧ

四、简答题

１． Ｔｈｅｙ ｈａｄ ａｌｌ ｂｅｅｎ ｂｒｏｋｅｎ ａｎｄ ｒｅｄｕｃｅｄ ｔｏ ｆｒａｇｍｅｎｔｓ ｂｙ ｏｒｄｅｒ ｏｆ ｔｈｅ ｑｕｅｅｎ． ／ Ｓｈｅ ｈａｄ ｔｈｅｍ

ｂｒｏｋｅｎ ａｎｄ ｒｅｄｕｃｅｄ ｔｏ ｆｒａｇｍｅｎｔｓ．

２． Ｂｅｃａｕｓｅ ｓｈｅ ｗａｓ ｔｏｏ ｕｇｌｙ ａｎｄ ａｆｒａｉｄ ｏｆ ｍｅｅｔｉｎｇ ｈｅｒ ｏｗｎ ｉｍａｇｅｓ． Ｍｏｒｅｏｖｅｒ， ｓｈｅ ｗａｓ ｊｅａｌ⁃

ｏｕｓ ｏｆ ｏｔｈｅｒ ｐｒｅｔｔｙ ｗｏｍｅｎ ｏｒ ｇｉｒｌｓ．

３． Ｈｅ ｉｓ ｈｏｎｅｓｔ ａｎｄ ｃｏｕｒａｇｅｏｕｓ．

五、写作

参考范文

Ｄｅａｒ Ｌｉｂｒａｒｉａｎ，

　 　 Ｉ ｃａｎ􀆳ｔ ｗａｉｔ ｔｏ ｒｅａｄ ｏｒｉｇｉｎａｌ Ｅｎｇｌｉｓｈ ｂｏｏｋｓ ａｎｄ ｍａｇａｚｉｎｅｓ ｉｎ ｏｕｒ ｏｗｎ ｓｃｈｏｏｌ ｌｉｂｒａｒｙ． Ｉ

ａｌｓｏ ｈａｖｅ ｓｅｖｅｒａｌ ｓｕｇｇｅｓｔｉｏｎｓ．

Ｆｉｒｓｔｌｙ， ｉｎ ａｄｄｉｔｉｏｎ ｔｏ ｃｌａｓｓｉｃｓ， ｔｈｅ ｌｉｂｒａｒｙ ｓｈｏｕｌｄ ｂｒｉｎｇ ｉｎ ｓｏｍｅ ｐｏｐｕｌａｒ ｂｏｏｋｓ． Ｍａｇａｚｉｎｅｓ
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ｌｉｋｅ Ｎａｔｉｏｎａｌ Ｇｅｏｇｒａｐｈｉｃ ａｒｅ ｅａｓｙ ｔｏ ｒｅａｄ ｗｉｔｈ ａ ｌｏｔ ｏｆ ｐｉｃｔｕｒｅｓ． Ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｗｉｌｌ ｓｕｒｅｌｙ ｌｉｋｅ ｔｈｅｍ．

Ｗｈａｔ􀆳ｓ ｍｏｒｅ， ｓｏｍｅ ｒｅｇｕｌａｒ ａｃｔｉｖｉｔｉｅｓ ｌｉｋｅ ｂｏｏｋ ｒｅｖｉｅｗ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｏｎ， Ｅｎｇｌｉｓｈ ｄｒａｍａ ａｎｄ ｓｔｏｒｙ

ｓｈａｒｉｎｇ ｍｉｇｈｔ ｂｅ ｈｅｌｐｆｕｌ ｔｏ ｉｎｓｐｉｒｅ ｔｈｅ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｔｏ ｒｅａｄ ａｎｄ ｓｈａｒｅ．

Ｆｉｎａｌｌｙ， Ｉ ｈｏｐｅ ｔｈｅ ｌｉｂｒａｒｙ ｃａｎ ｂｅ ｏｐｅｎ ａｔ １７：００－１７：４０ ｏｎ ｗｅｅｋｄａｙｓ．

Ｉ ｗｉｌｌ ｂｅ ｇｒａｔｅｆｕｌ ｉｆ ｙｏｕ ｗｏｕｌｄ ｃｏｎｓｉｄｅｒ ｍｙ ｒｅｃｏｍｍｅｎｄａｔｉｏｎｓ． Ｗｉｓｈ Ｅｎｇｌｉｓｈ ｒｅａｄｉｎｇ ｍｏｒｅ ａｎｄ

ｍｏｒｅ ｐｏｐｕｌａｒ ｉｎ ｏｕｒ ｓｃｈｏｏｌ．

Ｙｏｕｒｓ，

Ｌｉ Ｈｕａ

作业八

一、语法填空

１． ｔｈｅ　 ２． ｗａｓ ｒｅｌｅａｓｅｄ　 ３． ｅｎｓｕｒｅ　 ４． ｒｅｃａｌｌｉｎｇ　 ５． ｄａｔｉｎｇ　 ６． ｗｈｉｃｈ　 ７． Ｂｅｆｏｒｅ　 ８． ｓｅ⁃

ｌｅｃｔｅｄ　 ９． ａｃｃｅｓｓｉｂｌｅ　 １０． ｒｅｃｏｇｎｉｔｉｏｎ

二、完形填空

１－５ ＢＣＡＤＣ　 ６－１０ ＡＢＢＣＤ　 １１－１５ ＡＢＢＤＤ

三、阅读理解

１－４ ＤＣＡＣ

四、七选五

１－５ ＥＧＡＢＣ

作业九

一、语法填空

１． ｂｙ　 ２． ｐｕｂｌｉｓｈｅｄ　 ３． ｐａｒｔｉｃｕｌａｒｌｙ　 ４． ｄｅｓｃｒｉｂｅｓ　 ５． ａｎ　 ６． ｂｅｉｎｇ ｔｒａｎｓｐｏｒｔｅｄ　 ７． ｗｈｏｓｅ

　 ８． ｔｏ ｆｒｅｅ　 ９． ｂｕｔ　 １０． ｏｗｎｅｒ

二、完形填空

１－５ ＤＡＤＣＢ　 ６－１０ ＣＤＢＢＣ　 １１－１５ ＤＣＡＡＣ

三、七选五

１－５ ＣＥＢＧＡ

四、简答题

１． Ｏｎｃｅ ａ ｍｏｎｔｈ ａｔ ｆｕｌｌ ｍｏｏｎ．

２． Ｄｅａｔｈ．

３． Ｉｔ ｗａｓ ｏｎ ｔｈｅ ｔｏｐ ｏｆ ａ ｈｉｌｌ．

４． Ｈｅ ｗａｓ ｏｎｃｅ ｃａｕｇｈｔ ｂｙ ｈｕｍａｎｓ． ／ Ｗｈｅｎ ｈｅ ｗａｓ ｙｏｕｎｇ， ｍｅｎ ｃａｕｇｈｔ ｈｉｍ ｉｎ ａ ｔｒａｐ， ａｎｄ

ｔｈｅｙ ｂｅａｔ ｈｉｍ ａｎｄ ｌｅｆｔ ｈｉｍ ｆｏｒ ｄｅａｄ．

五、写作
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参考范文

Ｉｎ ｏｒｄｅｒ ｔｏ ｅｎｈａｎｃｅ ｓｔｕｄｅｎｔｓ􀆳 ｐｈｙｓｉｃａｌ ｑｕａｌｉｔｙ， ｏｕｒ ｓｃｈｏｏｌ ｏｒｇａｎｉｚｅｄ ａ “ Ｃａｍｐｕｓ Ｌａｂｏｒ
Ｗｅｅｋ” ａｃｔｉｖｉｔｙ．

Ｉｔ ｗａｓ ｈｅｌｄ ｆｒｏｍ Ｍａｙ １５ｔｈ ｔｏ １９ｔｈ ｉｎ ｏｕｒ ｓｃｈｏｏｌ． Ｓｏｍｅ ｌｅｃｔｕｒｅｓ ｏｎ ｌａｂｏｒ ｓｋｉｌｌｓ ｗｅｒｅ ｇｉｖｅｎ ｏｎ
ｔｈｅ ｆｉｒｓｔ ｄａｙ， ｆｒｏｍ ｗｈｉｃｈ ｗｅ ｂｅｎｅｆｉｔｅｄ ａ ｌｏｔ． Ｃｕｔｔｉｎｇ ｔｒｅｅｓ ａｎｄ ｗａｔｅｒｉｎｇ ｆｌｏｗｅｒｓ ｗｅｒｅ ａｔｔｒａｃｔｉｏｎｓ ｔｏ
Ｓｅｎｉｏｒ Ｏｎｅ． Ｖａｒｉｅｔｉｅｓ ｏｆ ｏｔｈｅｒ ｌａｂｏｒ ｐｒｏｊｅｃｔｓ ｇａｖｅ ｕｓ ｕｎｆｏｒｇｅｔｔａｂｌｅ ｅｘｐｅｒｉｅｎｃｅｓ．

Ｔｈｅ ａｃｔｉｖｉｔｙ ｉｓ ｈｉｇｈｌｙ ａｐｐｒｅｃｉａｔｅｄ ｂｙ ａｌｌ ｔｈｅ ｐａｒｔｉｃｉｐａｎｔｓ． Ｕｎｄｏｕｂｔｅｄｌｙ， ｎｏｔ ｏｎｌｙ ｃａｎ ｔｈｉｓ ｅ⁃
ｖｅｎｔ ｅｎｒｉｃｈ ｏｕｒ ｓｃｈｏｏｌ ｌｉｆｅ， ｂｕｔ ａｌｓｏ ｏｆｆｅｒ ｕｓ ｏｐｐｏｒｔｕｎｉｔｉｅｓ ｔｏ ｌｅａｒｎ ｍｏｒｅ ｄａｉｌｙ ｐｒａｃｔｉｃａｌ ｓｋｉｌｌｓ！

作业十

一、语法填空

１． ａｎ　 ２． ｗｈｉｃｈ　 ３． ｓｕｐｐｏｒｔｉｎｇ　 ４． ｖａｒｉｅｔｉｅｓ　 ５． ｕｎｂｅｌｉｅｖａｂｌｅ 　 ６． ｔｏ　 ７． ａｒｅ　 ８． ｈａｓ ｄｉｓ⁃
ａｐｐｅａｒｅｄ　 ９． ｅｘｔｉｎｃｔｉｏｎ　 １０． ｔｏ ｄｏ

二、完形填空

１－５ ＢＢＡＡＤ　 ６－１０ ＡＣＣＡＢ　 １１－１５ ＤＢＣＡＡ
三、阅读理解

１－４ ＢＤＤＡ
四、读后续写

参考范文

Ｐａｒａｇｒａｐｈ １：
Ｓｕｄｄｅｎｌｙ ａ ｌｉｔｔｌｅ ｒａｂｂｉｔ ｊｕｍｐｅｄ ｏｕｔ ｉｎ ｆｒｏｎｔ ｏｆ ｍｙ ｈｏｒｓｅ． Ｄａｄ ａｎｄ Ｉ ｆｏｕｎｄ ｉｔ ｗａｓ ｓｏ ｃｕｔｅ ｔｈａｔ

ｗｅ ｄｅｃｉｄｅｄ ｔｏ ｃｈａｓｅ ｉｔ． Ａｆｔｅｒ ａ ｗｈｉｌｅ， ｗｅ ｗｅｒｅ ｃｏｍｐｌｅｔｅｌｙ ｌｏｓｔ ｉｎ ｔｈｅ ｆｏｒｅｓｔ． Ｔｈｅｒｅ ｗａｓ ｎｏｔｈｉｎｇ ｌｅｆｔ
ｉｎ ｏｕｒ ｓｉｇｈｔ ｂｕｔ ｔｈｅ ｔｒｅｅｓ． “Ｗｅ ｍａｙ ｎｏｔ ｂｅ ａｂｌｅ ｔｏ ｍａｋｅ ｉｔ ｂａｃｋ ｔｏ ｔｈｅ ｆａｒｍ ｈｏｕｓｅ ｉｎ ｔｉｍｅ ｆｏｒ ｓｕｐ⁃
ｐｅｒ．” Ｉ ｔｈｏｕｇｈｔ ｔｏ ｍｙｓｅｌｆ． Ａｆｔｅｒ ａ ｓｅｒｉｅｓ ｏｆ ｆｒｕｉｔｌｅｓｓ ａｔｔｅｍｐｔｓ ｔｏ ｆｉｎｄ ａ ｗａｙ ｏｕｔ， ｗｅ ｆｅｌｔ ｈｕｎｇｒｙ ａｎｄ
ｔｉｒｅｄ．

Ｐａｒａｇｒａｐｈ ２：
Ｗｅ ｈａｄ ｎｏ ｉｄｅａ ｗｈｅｒｅ ｗｅ ｗｅｒｅ ａｎｄ ｉｔ ｗａｓ ｇｅｔｔｉｎｇ ｄａｒｋ． Ｗｅ ｇｏｔ ｓｔｕｃｋ ｉｎ ｔｈｅ ｆｏｒｅｓｔ． Ａｎｄ ａｎ

ｕｎｅｘｐｅｃｔｅｄ ｓｈｏｗｅｒ ａｄｄｅｄ ｔｏ ｔｈｅ ｄｉｆｆｉｃｕｌｔｙ ｏｆ ｕｓ ｉｎ ｆｉｎｄｉｎｇ ａ ｗａｙ ｈｏｍｅ， ｆｏｒ ａｌｌ ｔｈｅ ｔｒａｃｋｓ ｗｅ ｈａｄ
ｍａｄｅ ｄｉｓａｐｐｅａｒｅｄ ｂｅｃａｕｓｅ ｏｆ ｔｈｅ ｒａｉｎ． Ｉ ｗａｓ ａｌｍｏｓｔ ｏｎ ｔｈｅ ｅｄｇｅ ｏｆ ｂｒｅａｋｉｎｇ ｄｏｗｎ ｗｈｅｎ ｍｙ ｆａｔｈｅｒ
ｓａｉｄ， “Ｄｏｎ􀆳ｔ ｗｏｒｒｙ， ｍｙ ｓｏｎ． Ｉ ｒｅｍｅｍｂｅｒ ｔｈｅｒｅ ｉｓ ａ ｒｉｖｅｒ ｎｅａｒ ｔｈｅ ｆａｒｍ ｈｏｕｓｅ． Ｆｉｎｄ ｔｈｅ ｒｉｖｅｒ ａｎｄ
ｗｅ ｗｉｌｌ ｂｅ ｂａｃｋ ｈｏｍｅ．” Ｆｉｎａｌｌｙ， ｗｅ ｆｏｕｎｄ ｔｈｅ ｒｉｖｅｒ ａｎｄ ｇｏｔ ｂａｃｋ ｔｏ ｔｈｅ ｈｏｕｓｅ ａｌｏｎｇ ｉｔ． Ｉ ｗａｌｋ ｕｐ
ｔｏ ｍｙ ａｕｎｔ， ａｎｄ ｈｕｇ ｈｅｒ ｔｉｇｈｔｌｙ ｗｉｔｈ ｔｅａｒｓ ｒｏｌｌｉｎｇ ｄｏｗｎ ｔｈｅ ｃｈｅｅｋｓ． Ｎｅｅｄｌｅｓｓ ｔｏ ｓａｙ， ｗｅ ａｔｅ ａ ｌａｔｅ
ｄｉｎｎｅｒ．
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作业十一

一、语法填空

１． ｗｅｎｔ　 ２． ｌａｓｔｉｎｇ　 ３． ｏｒ　 ４． ｔｏ ｍｏｎｉｔｏｒ　 ５． ｄｒｅｗ　 ６． ｍｅａｎｉｎｇｆｕｌ　 ７． ｗｉｔｈ　 ８． ｄｅｔｅｒｍｉｎａ⁃

ｔｉｏｎ　 ９． ａｎ　 １０． ｗｈｉｃｈ

二、完形填空

１－５ ＢＡＣＡＣ　 ６－１０ ＤＤＡＣＢ　 １１－１５ ＤＡＣＣＤ

三、阅读理解

１－４ ＢＡＤＣ

四、七选五

１－５ ＢＧＥＡＣ

五、写作

参考范文

Ｗｅ Ｃａｎ Ｈｅｌｐ Ｐｒｏｔｅｃｔ ｔｈｅ Ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔ

Ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｒａｐｉｄ ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ ｏｆ ｈｕｍａｎ ｓｏｃｉｅｔｙ， ｔｈｅ ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔａｌ ｐｒｏｂｌｅｍ ｉｓ ｇｅｔｔｉｎｇ ｍｏｒｅ ａｎｄ

ｍｏｒｅ ｓｅｒｉｏｕｓ． Ｉｎ ｏｒｄｅｒ ｔｏ ｌｉｖｅ ｉｎ ｈａｒｍｏｎｙ ｗｉｔｈ ａｌｌ ｔｈｅ ｃｒｅａｔｕｒｅｓ ｏｎ ｔｈｅ ｅａｒｔｈ， ｉｍｍｅｄｉａｔｅ ａｃｔｉｏｎ

ｎｅｅｄｓ ｔｏ ｂｅ ｔａｋｅｎ ｒｉｇｈｔ ｎｏｗ．

Ｉｔ ｉｓ ｏｕｒ ｄｕｔｙ ｔｏ ｈｅｌｐ ｐｒｏｔｅｃｔ ｔｈｅ ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔ． Ｆｉｒｓｔ ｏｆ ａｌｌ， ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｓａｖｅ ｅｎｅｒｇｙ， ｌｉｋｅ ｔｕｒｎ⁃

ｉｎｇ ｏｆｆ ａｎｙｔｈｉｎｇ ｔｈａｔ ｕｓｅｓ ｅｌｅｃｔｒｉｃｉｔｙ ｗｈｅｎ ｉｔ􀆳ｓ ｎｏｔ ｉｎ ｕｓｅ． Ｓｅｃｏｎｄｌｙ， ｗｅ ｃａｎ ｏｆｆｅｒ ｈｅｌｐ ｉｎ ｐｌａｎｔｉｎｇ

ｍｏｒｅ ｔｒｅｅｓ， ｗｈｉｃｈ ｐｌａｙｓ ａｎ ｉｍｐｏｒｔａｎｔ ｒｏｌｅ ｉｎ ｍａｋｉｎｇ ｔｈｅ ａｉｒ ｃｌｅａｎ ａｎｄ ｐｒｏｔｅｃｔｉｎｇ ｔｈｅ ｅａｒｔｈ． Ｌａｓｔ

ｂｕｔ ｎｏｔ ｌｅａｓｔ， ｗｅ ｍａｙ ａｓ ｗｅｌｌ ｄｅｖｅｌｏｐ ａ ｇｒｅｅｎｅｒ ｗａｙ ｏｆ ｔｒａｎｓｐｏｒｔａｔｉｏｎ．

Ｉｆ ｅｖｅｒｙｏｎｅ ｍａｋｅｓ ｃｏｎｔｒｉｂｕｔｉｏｎ ｔｏ ｐｒｏｔｅｃｔｉｎｇ ｔｈｅ ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔ， Ｉ􀆳ｍ ｓｕｒｅ ｗｅ ａｒｅ ｏｎ ｔｈｅ ｒｏａｄ ｏｆ

ｂｒｉｎｇｉｎｇ ｂａｃｋ ａ ｈａｒｍｏｎｉｏｕｓ ｗｏｒｌｄ．

作业十二

一、完形填空

１－５ ＡＣＡＤＤ　 ６－１０ ＣＢＡＤＣ　 １１－１５ ＢＣＡＢＢ

二、阅读理解

１－４ ＣＤＡＡ

三、七选五

１－５ ＣＢＧＤＡ

四、读后续写

参考范文

Ｐａｒａｇｒａｐｈ １：

“Ｉ ｃａｎ􀆳ｔ ｔｈａｎｋ ｙｏｕ ｅｎｏｕｇｈ ｆｏｒ ｂｅｉｎｇ ｈｅｒｅ． Ｉ ｈａｖｅ ｗａｉｔｅｄ ｆｏｒ ｓｏ ｌｏｎｇ． Ｈａｖｉｎｇ ｓｐｅｎｔ ａｇｅｓ ｃｈａ⁃
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ｓｉｎｇ ｍｙ ｆｏｒｔｕｎｅ， ｗｈｉｃｈ ｈａｓ ｂｅｃｏｍｅ ａｎ ｉｍｐｏｒｔａｎｔ ｔｈｉｎｇ ｉｎ ｍｙ ｌｉｆｅ， ｅｖｅｎｔｕａｌｌｙ Ｉ ｒｅａｌｉｓｅｄ ｍｙ ｄｒｅａｍ．

Ｈｏｗｅｖｅｒ， ｈａｄ ｉｔ ｎｏｔ ｂｅｅｎ ｆｏｒ ｙｏｕｒ ｈｏｎｅｓｔｙ， Ｉ ｗｏｕｌｄ ｈａｖｅ ｌｏｓｔ ｉｔ ｆｏｒｅｖｅｒ．Ｙｏｕ ｃａｎ ｃｈａｒｇｅ ｆｏｒ ｉｔ． Ｉ􀆳ｍ

ｄｅｆｉｎｉｔｅｌｙ ｗｉｌｌｉｎｇ ｔｏ ｐａｙ ｆｏｒ ｙｏｕｒ ｋｉｎｄｎｅｓｓ，” ｓａｉｄ Ｇｅｏｒｇｅ Ｓａｎｇ ｓｉｎｃｅｒｅｌｙ． Ｔｈｅ ａｒｔｉｓｔ ｓｍｉｌｅｄ， “ Ｉｔ􀆳ｓ

ｙｏｕ ｗｈｏ ａｒｅ ｉｎ ｐｏｓｓｅｓｓｉｏｎ ｏｆ ｉｔ． Ｔｈｏｕｇｈ Ｉ ａｍ ｎｏｔｈｉｎｇ ｂｕｔ ａ ｐｏｏｒ ｙｏｕｎｇ ａｒｔｉｓｔ，Ｉ ｗａｎｔ ｎｏｔｈｉｎｇ ｉｎ ｒｅ⁃

ｔｕｒｎ．”

Ｐａｒａｇｒａｐｈ ２：

“ Ｉ ｗａｓ ａｂｏｕｔ ｔｏ ｌｅａｖｅ ｔｈｉｓ ｍｏｒｎｉｎｇ ｔｏ Ｖｉｅｎｎａ ｔｏ ａｔｔｅｎｄ ａｄｖａｎｃｅｄ ｓｔｕｄｉｅｓ． Ｈｏｗｅｖｅｒ， Ｉ ｆｏｕｎｄ

ｙｏｕｒ ｌｏｔｔｅｒｙ ｔｉｃｋｅｔ． Ｉ ｈａｄ ｎｏ ｃｈｏｉｃｅ ｂｕｔ ｔｏ ｓｔａｙ ｆｏｒ ｉｔｓ ｏｗｎｅｒ，” ｈｅ ｓａｉｄ． “ Ｓｏ ｙｏｕ ｍｉｓｓｅｄ ｙｏｕｒ

ｃｈａｎｃｅ ｆｏｒ ｆｕｒｔｈｅｒ ｓｔｕｄｙ？” Ｇｅｏｒｇｅ ｓａｉｄ ａｎｘｉｏｕｓｌｙ， “Ｗｈａｔ ａｎ ｈｏｎｅｓｔ ｍａｎ！ Ｉｔ􀆳ｓ ｕｎｂｅｌｉｅｖａｂｌｅ ｔｈａｔ

ｙｏｕ ｓｔａｙｅｄ ａｔ ｔｈｅ ｅｘｐｅｎｓｅ ｏｆ ｙｏｕｒ ｆｕｔｕｒｅ． Ｂｕｔ Ｉ􀆳ｍ ｓｏｒｒｙ ｔｈｅｒｅ ｉｓ ｎｏｔｈｉｎｇ Ｉ ｃａｎ ｄｏ ａｂｏｕｔ ｉｔ．” Ｅｖｅｒｙ⁃

ｏｎｅ ｌｅｆｔ ｉｎ ｄｉｓａｐｐｏｉｎｔｍｅｎｔ， ｌｅａｖｉｎｇ ｔｈｅ ａｒｔｉｓｔ ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｈａｔ． Ｔｏ ｈｉｓ ｇｒｅａｔ ｓｕｒｐｒｉｓｅ， ｔｈｅｒｅ ｌａｙ ａ ｌｏｔｔｅｒｙ

ｔｉｃｋｅｔ ｗｉｔｈ ａ ｎｏｔｅ ａｔｔａｃｈｅｄ ｔｏ ｉｔ， ｓａｙｉｎｇ， “Ｙｏｕｒ ｓａｃｒｉｆｉｃｅ ｉｓ ｗｅｌｌ ｗｏｒｔｈ ｔｈｅ ｍｏｎｅｙ． Ｇｏ ｔｏ ｐｕｒｓｕｅ

ｙｏｕｒ ｄｒｅａｍ！”

作业十三

一、语法填空

１． ｈａｖｅ ｗｏｎ　 ２． ｗｈｉｃｈ　 ３． ｗａｓ ｆｏｕｎｄｅｄ　 ４． ｏｖｅｒ　 ５． ｔｈｅ

６． ａｓ　 ７． ｕｎｔｉｌ　 ８． ｐｒｏｔｅｃｔｉｏｎ　 ９． ｔｏ ｉｍａｇｉｎｅ　 １０． ｐｅａｃｅｆｕｌ

二、完形填空

１－５ ＣＣＤＤＢ　 ６－１０ ＢＣＡＡＢ　 １１－１５ ＣＤＡＢＤ

三、阅读理解

１－４ ＢＡＣＤ

四、七选五

１－５ ＧＥＤＦＢ

作业十四

一、语法填空

１． ｂｕｓｉｌｙ　 ２． ｃｏｍｉｎｇ　 ３． ｔｏ ｅｓｃａｐｅ　 ４． ｃｏｍｐｌａｉｎｅｄ　 ５． ｂｕｔ　 ６． ａ　 ７． ｔｈａｔ　 ８． ｅｎｄｓ　 ９． ｉｎ

１０． Ｈｏｐｅｆｕｌｌｙ

二、完形填空

１－５ ＡＤＣＡＢ　 ６－１０ ＡＣＡＢＣ　 １１－１５ ＤＢＢＣＢ

三、阅读理解

１－４ ＤＤＢＣ

四、写作

参考范文
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Ｐａｒａｇｒａｐｈ １：
Ｉ ｗｒａｐｐｅｄ ｔｈｅ ｓｃａｒｆ ａｒｏｕｎｄ Ｄａｖｉｄ􀆳ｓ ｎｅｃｋ． Ｄａｖｉｄ ｂｕｒｓｔ ｏｕｔ ｓｍｉｌｉｎｇ ｈａｐｐｉｌｙ． Ｓｔｒｏｋｉｎｇ ｔｈｅ ｓｃａｒｆ

ｓｏｆｔｌｙ， Ｄａｖｉｄ ｅｘｃｉｔｅｄｌｙ ｋｉｓｓｅｄ ｍｅ ｉｎ ｔｈｅ ｃｈｅｅｋ， ｂｅａｍｉｎｇ ａｔ ｍｅ． “Ｔｈａｎｋ ｙｏｕ， Ｍｏｍ． Ｔｈｉｓ ｉｓ ｔｈｅ
ｂｅｓｔ ｇｉｆｔ Ｉ ｈａｖｅ ｅｖｅｒ ｒｅｃｅｉｖｅｄ．” Ｂｅｆｏｒｅ Ｉ ｃｏｕｌｄ ｓａｙ ａｎｙｔｈｉｎｇ， ｈｅ ｍａｄｅ ｈｉｓ ｗａｙ ｏｕｔ ｔｏ ｊｏｉｎ Ｊａｎｅ ｗｉｔｈ
ａ ｓｐｒｉｎｇ ｉｎ ｈｉｓ ｓｔｅｐ． Ｉ ｆｅｌｔ ｒｅｌｉｅｖｅｄ ａｎｄ ｃｏｎｔｅｎｔ ａｓ ａ ｍｏｔｈｅｒ， ｓｅｅｉｎｇ Ｄａｖｉｄ ｐｌａｙ ｈａｐｐｉｌｙ ｏｕｔｓｉｄｅ，
ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｓｃａｒｆ ｓｈｅｌｔｅｒｉｎｇ ｈｉｍ ｔｏ ｂｒａｖｅ ｔｈｅ ｂｏｎｅ⁃ｃｈｉｌｌｉｎｇ ｗｅａｔｈｅｒ． Ｗｅａｒｉｎｇ ａ ｓｍｉｌｅ ｏｎ ｍｙ ｆａｃｅ， Ｉ
ｃｏｎｔｉｎｕｅｄ ｍｙ ｃｈｏｒｅｓ ｔｈａｔ ｍｏｒｎｉｎｇ．

Ｐａｒａｇｒａｐｈ ２：
Ｌａｔｅｒ ｔｈａｔ ｄａｙ Ｄａｖｉｄ ｃａｍｅ ｂａｃｋ ｓａｙｉｎｇ Ｊａｎｅ ａｌｓｏ ｄｅｓｅｒｖｅｄ ａ ｓｃａｒｆ． Ｏｂｖｉｏｕｓｌｙ， Ｄａｖｉｄ ｎｏｔｉｃｅｄ

Ｊａｎｅ ｃｏｕｌｄ ｈａｒｄｌｙ ｂｅａｒ ｔｈｅ ｆｒｅｅｚｉｎｇ ｃｏｌｄ ｗｅａｔｈｅｒ ｗｉｔｈ ｗｏｒｎ ｏｕｔ ｃｌｏｔｈｅｓ．“Ｍｏｍ，ｃａｎ Ｉ ｄｏｎａｔｅ ｔｈｉｓ
ｓｃａｒｆ ｔｏ Ｊａｎｅ ａｓ ａ Ｃｈｒｉｓｔｍａｓ ｇｉｆｔ？ Ｔｈｅ ｆｌｏｏｄ ｈａｓ ｃａｕｓｅｄ ｓｅｖｅｒｅ ｄａｍａｇｅ ｔｏ ｈｅｒ ｈｏｍｅ，ｗａｓｈｉｎｇ ａｗａｙ
ａｌｍｏｓｔ ａｌｌ ｔｈｅ ｂｅｌｏｎｇｉｎｇｓ．Ｎｏｗ ｈｅｒ ｆａｍｉｌｙ ｈａｒｄｌｙ ｒｅｃｏｖｅｒｅｄ ｆｒｏｍ ｔｈｅ ｄｉｓａｓｔｅｒ ａｎｄ ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｍａｋｅ
ｏｕｒ ｅｆｆｏｒｔｓ ｔｏ ｃｏｍｅ ｔｏ ｔｈｅｉｒ ｒｅｓｃｕｅ．” Ｄａｖｉｄ ｖｅｎｔｕｒｅｄ ｉｎ ａ ｌｏｗ ｖｏｉｃｅ． Ｓｍｉｌｉｎｇｌｙ， Ｉ ｎｏｄｄｅｄ， “Ｉｔ􀆳ｓ ａ
ｇｏｏｄ ｉｄｅａ ｔｏ ｈｅｌｐ ｔｈｅ ｐｅｏｐｌｅ ｓｕｆｆｅｒｉｎｇ ｆｒｏｍ ｔｈｅ ｄｉｓａｓｔｅｒ，ｍｙ ｈｏｎｅｙ．” Ｓｅｅｉｎｇ Ｄａｖｉｄ ｒｕｓｈｅｄ ｉｎｔｏ
Ｊａｎｅ􀆳ｓ ｈｏｕｓｅ ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｓｃａｒｆ ｉｎ ｈｉｓ ｈａｎｄ， Ｉ ｆｅｌｔ ａ ｓｏｒｔ ｏｆ ｐｒｉｄｅ． Ｉ ｗａｓ ｈａｐｐｙ ｔｈａｔ ｂｏｔｈ ｏｆ ｔｈｅｍ ｒｅ⁃
ｃｅｉｖｅｄ ｔｈｅ ｂｅｓｔ ｇｉｆｔ ｆｏｒ Ｃｈｒｉｓｔｍａｓ． Ｆｏｒ Ｊａｎｅ—ａ ｓｃａｒｆ ｔｏ ｋｅｅｐ ｗａｒｍ，ａｎｄ ｆｏｒ Ｄａｖｉｄ—ａ ｔａｓｔｅ ｏｆ ｈａｐ⁃
ｐｉｎｅｓｓ ｏｆ ｈｅｌｐｉｎｇ ｔｈｏｓｅ ｉｎ ｔｒｏｕｂｌｅ．

作业十五

一、语法填空

１． ｅｓｃａｐｅｄ　 ２． ｎａｍｅｄ　 ３． ｒｅａｃｔｉｏｎ　 ４． ｑｕｉｃｋｌｙ　 ５． ｔｈａｔ ／ ｗｈｉｃｈ　 ６． ｉｎ　 ７． ｔｈｅ　 ８． ｏｒｄｅｒｌｙ
９． ｌａｕｇｈｉｎｇ　 １０． ａｒｅ ｐｒａｃｔｉｓｅｄ
二、完形填空

１－５ ＤＣＣＢＡ　 ６－１０ ＣＤＣＡＢ　 １１－１５ ＤＡＢＤＡ　 １６－２０ ＣＢＤＡＢ
三、阅读理解

１－４ ＡＤＢＤ
四、简答题

１．Ｔｈｅｙ ｖｏｔｅｄ ｏｎｌｉｎｅ ／ Ｂｙ ｖｏｔｉｎｇ ｏｎｌｉｎｅ．
２．Ｔｈｅｙ ｆｅｌｔ ｉｎｓｐｉｒｅｄ ／ ｊｏｙｆｕｌ ／ ｐｌｅａｓｅｄ．
３．Ｂｅｃａｕｓｅ ｏｆ ｔｈｅ ｐａｎｄａｓ􀆳 ｅａｔｉｎｇ ｈａｂｉｔｓ． ／ Ｂｅｃａｕｓｅ ｔｈｅｙ ｄｏ ｎｏｔ ｈａｖｅ ａｎ ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔ ｓｕｉｔａｂｌｅ ｆｏｒ

ｂａｍｂｏｏ ｇｒｏｗｔｈ． ／ Ｔｈｅｙ ｃａｎ􀆳ｔ ｐｒｏｖｉｄｅ ｅｎｏｕｇｈ ｆｒｅｓｈ ｂａｍｂｏｏ ｆｏｒ ｐａｎｄａｓ．
４．Ｄｉｐｌｏｍａｔｓ． ／ Ａｍｂａｓｓａｄｏｒｓ．
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作业十六

一、语法填空

１． ｔｏ ｃｏｎｎｅｃｔ　 ２． ｓｈａｒｅｄ　 ３． ａ　 ４． ｔｈａｔ 　 ５． ｃｏｎｖｅｎｉｅｎｔ　 ６． ｐｒｏｖｉｄｅｄ　 ７． Ｗｈｉｌｅ ／ Ｔｈｏｕｇｈ ／

Ａｌｔｈｏｕｇｈ　 ８． ｂｅｉｎｇ ｃｏｎｎｅｃｔｅｄ　 ９． ｏｆ　 １０． ｕｓｅｄ

二、完形填空

１－５ ＣＡＢＣＤ 　 ６－１０ ＡＤＢＡＤ 　 １１－１５ ＣＣＤＢＣ

三、阅读理解

１－４ ＣＢＡＢ

四、七选五

１－５ ＤＥＡＢＦ

五、简答题

１． Ｉｔ ｉｓ ｄｉｆｆｉｃｕｌｔ ｔｏ ｍａｋｅ ｆｒｉｅｎｄｓ ｗｉｔｈ ｓｏｍｅｏｎｅ ｙｏｕ ｃａｎ􀆳ｔ ｓｅｅ ｏｒ ｆｅｅｌ．

２． Ｂｅｃａｕｓｅ ｔｈｅｙ ａｒｅ ａｆｒａｉｄ ｔｏ ｓｐｅａｋ ｉｎ ｐｕｂｌｉｃ．

３． Ｔｈｅ ａｒｔｉｃｌｅ ｇｉｖｅｓ ｓｕｇｇｅｓｔｉｏｎｓ ａｂｏｕｔ ｍａｋｉｎｇ ｆｒｉｅｎｄｓ ｏｖｅｒ ｔｈｅ Ｉｎｔｅｒｎｅｔ．

４． Ｙｏｕ􀆳ｄ ｂｅｔｔｅｒ ａｓｋ ｏｌｄｅｒ ｏｒ ｏｔｈｅｒ ｅｘｐｅｒｉｅｎｃｅｄ ｐｅｏｐｌｅ ｆｏｒ ａｄｖｉｃｅ ｂｅｃａｕｓｅ ｔｈｅｙ ｈａｖｅ ｅｘｐｅｒｉ⁃

ｅｎｃｅｄ ａ ｌｏｔ ｉｎ ｌｉｆｅ ａｎｄ ｍａｙ ｔｅｌｌ ｙｏｕ ｈｏｗ ｔｏ ｐｒｏｔｅｃｔ ｙｏｕｒｓｅｌｆ ｉｎ ａｄｖａｎｃｅ．

作业十七

一、语法填空

１． ｗｈｏ ／ ｔｈａｔ　 ２． ｉｓ ｗｅｌｃｏｍｅｄ　 ３． ｑｕｉｃｋｌｙ　 ４． Ｃｏｍｐａｒｅｄ　 ５． Ｈｏｗｅｖｅｒ　 ６． ｒｅｌｉａｂｌｅ　 ７． ｔｈｅ

８． Ｉｔ　 ９． ｃｏｎｖｅｎｉｅｎｃｅ　 １０． ｂｅｉｎｇ ｃｈｅａｔｅｄ

二、完形填空

１－５ ＣＡＣＤＢ　 ６－１０ ＡＤＢＢＣ　 １１－１５ ＤＤＢＣＡ

三、阅读理解

１－４ ＤＡＣＢ

四、七选五

１－５ ＧＣＡＦＤ

五、简答题

１． Ｐｅｏｐｌｅ ｕｓｅ ｔｈｅ ＶＲ ｈｅａｄｓｅｔｓ ｔｏ ｐｌａｙ ｔｈｅ ＶＲ ｇａｍｅｓ ｏｒ ｔｏ ｌｏｓｅ ｔｈｅｍｓｅｌｖｅｓ ｉｎ ｖｉｒｔｕａｌ ｅｎｖｉｒｏｎ⁃

ｍｅｎｔｓ．

２． Ｐｅｏｐｌｅ ｔｕｒｎ ｔｏ ＶＲ ｓｉｍｐｌｙ ｂｅｃａｕｓｅ ｉｔ􀆳ｓ ｅａｓｉｅｒ ａｎｄ ｍｏｒｅ ｅｎｊｏｙａｂｌｅ．

３． Ｔｈｅｙ ａｒｅ ｖｅｒｙ ｌｉｋｅｌｙ ｔｏ ｗａｔｃｈ ＴＶ， ｗｈｉｃｈ ｗｉｌｌ ｍａｋｅ ａ ｗｏｒｓｅ ｉｎｆｌｕｅｎｃｅ ｏｎ ｔｈｅｉｒ ｅｍｏｔｉｏｎｓ．

４． Ｔｈｅ ａｕｔｈｏｒ ｍｅｎｔｉｏｎｓ ｔｈｅ ｃｏｗｓ ｉｎ Ｍｏｓｃｏｗ ａｇａｉｎ ｔｏ ｅｃｈｏ ｔｈｅ ｂｅｇｉｎｎｉｎｇ ａｎｄ ｔｏ ｓｔｒｅｓｓ ｔｈａｔ ｕ⁃

ｓｉｎｇ ＶＲ ｃａｎｎｏｔ ｃｈａｎｇｅ ｔｈｅ ｒｅａｌｉｔｙ ｏｆ ｏｕｒ ｌｉｖｅｓ．
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六、写作

参考范文

Ｄｅａｒ ｆｒｉｅｎｄｓ，
Ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ ｏｆ ｓｏｃｉｅｔｙ， ｍｏｒｅ ａｎｄ ｍｏｒｅ ｍｉｄｄｌｅ ｓｃｈｏｏｌ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｌｉｋｅ ｔｏ ｓｕｒｆ ｔｈｅ Ｉｎｔｅｒｎｅｔ．

Ｂｕｔ ｈｏｗ ｃａｎ ｗｅ ｕｓｅ ｉｔ ｃｏｒｒｅｃｔｌｙ？
Ｉｎ ｍｙ ｏｐｉｎｉｏｎ， ｓｕｒｆｉｎｇ ｔｈｅ Ｉｎｔｅｒｎｅｔ ｃａｎ ｂｒｉｎｇ ｕｓ ｂｏｔｈ ｇｏｏｄ ｅｆｆｅｃｔｓ ａｎｄ ｂａｄ ｅｆｆｅｃｔｓ． Ａｓ ｗｅ

ｋｎｏｗ， ｗｅ ｃａｎ ｇｅｔ ｕｓｅｆｕｌ ｉｎｆｏｒｍａｔｉｏｎ ｔｈａｔ ｗｅ ｎｅｅｄ ｆｒｏｍ ｉｔ ｔｏ ｈｅｌｐ ｕｓ ｓｔｕｄｙ ａｌｌ ｋｉｎｄｓ ｏｆ ｓｕｂｊｅｃｔｓ，
ａｎｄ ｌｅａｒｎ ａｂｏｕｔ ｃｕｒｒｅｎｔ ａｆｆａｉｒｓ ｂｏｔｈ ａｔ ｈｏｍｅ ａｎｄ ａｂｒｏａｄ． Ｉｎ ｏｕｒ ｓｐａｒｅ ｔｉｍｅ， ｗｅ ｃａｎ ａｌｓｏ ｒｅｌａｘ ｏｕｒ⁃
ｓｅｌｖｅｓ ｂｙ ｅｎｊｏｙｉｎｇ ｍｕｓｉｃ ａｎｄ ｍｏｖｉｅｓ． Ｂｕｔ ｏｎ ｔｈｅ ｏｔｈｅｒ ｈａｎｄ， ｓｏｍｅ ｏｆ ｕｓ ｗａｓｔｅ ｍｕｃｈ ｏｆ ｔｈｅｉｒ ｔｉｍｅ
ｏｎ ｔｈｅ Ｉｎｔｅｒｎｅｔ． Ｓｏｍｅ ａｒｅ ｅｖｅｎ ａｄｄｉｃｔｅｄ ｔｏ ｐｌａｙｉｎｇ ｃｏｍｐｕｔｅｒ ｇａｍｅｓ． Ｓｃｈｏｏｌｓ ａｎｄ ｐａｒｅｎｔｓ ａｒｅ
ｗｏｒｒｉｅｄ ａｂｏｕｔ ｔｈａｔ ｉｆ ｎｏ ｍｅａｓｕｒｅｓ ａｒｅ ｔａｋｅｎ， ｔｈｉｎｇｓ ｗｉｌｌ ｂｅ ｍｕｃｈ ｗｏｒｓｅ， ａｎｄ ｓｏｍｅ ｍａｙ ｃｏｍｍｉｔ ａ
ｃｒｉｍｅ．

Ｅａｃｈ ｃｏｉｎ ｈａｓ ｔｗｏ ｓｉｄｅｓ． Ｓｏ ｗｅ ｍｕｓｔ ｍａｋｅ ｐｒｏｐｅｒ ｕｓｅ ｏｆ ｔｈｅ Ｉｎｔｅｒｎｅｔ．
Ｔｈａｎｋｓ ｆｏｒ ｙｏｕｒ ｌｉｓｔｅｎｉｎｇ！
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